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1. एकᳱकृत कृिष ᮧणाली (IFS) के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. फसल, पशुधन, पᭃी और पौधे IFS के ᮧमुख 
घटक हᱹ। 

2. IFS पयाᭅवरणीय संधारणीयता और सुरᭃा मᱶ 
महᱬवपूणᭅ भूिमका िनभा सकता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या:  

 एकᳱकृत कृिष ᮧणाली दृि᳥कोण फसल के पैटनᭅ 
मᱶ अिधकतम उ᭜पादन तथा संसाधनᲂ के 
सवᲃ᭜कृ᳥ उपयोग के िलय े कृिष तकनीक मᱶ 
बदलाव का पᳯरचय देती है। 

 िविभ᳖ कृिष उ᳒मᲂ जैस-े फसल उ᭜पादन, 
पशुपालन, म᭜᭭य, वािनकᳱ आᳰद के एकᳱकरण 
से कृिष अथᭅ᳞व᭭था मᱶ िवकास कᳱ काफᳱ 
संभावनाएँ बढ़ जाती हᱹ। 

 एकᳱकृत कृिष ᮧणाली (IFS) के घटक 
o फसल, पशुधन, पᭃी और पौधे IFS 

के ᮧमुख घटक हᱹ। 
o फसल मᱶ कई उप-ᮧणािलया ँ हो 

सकती है जैस े ᳰक मोनोᮓॉप, 
िमि᮰त/इंटरᮓॉप, अनाज कᳱ बᱟ-
᭭तरीय फसलᱶ, फिलया ँ (दालᱶ), 
ितलहन, चारा आᳰद। 

o पशुधन के घटकᲂ मᱶ दुधाᱨ गाय, 
बकरी, भेड़, मुगᱮ, मधुम᭍खी आᳰद 
हो सकत ेहᱹ। 

o पौधᲂ के ᳯट᭥बर, ᲊधन, चारा और 
फलᲂ के पौधᱶ शािमल हो सकत े हᱹ। 
अतः कथन 1 सही है। 

 IFS सुअर, मुगᱮ पालन और कबूतर पालन 
जैसी पशु गितिविधयᲂ स े ᮧा᳙ अविश᳥ के 
ᮧभावी पुनचᭅᮓण के मा᭟यम से पयाᭅवरणीय 
संधारणीयता और संरᭃण मᱶ सहायता करता 
है। 

o चूँᳰक IFS मᱶ जहा ँतक संभव है, अ᭠य 
संबंिधत उ᳒मᲂ के िलय े इनपुट के 
ᱨप मᱶ ᳰकसी अ᭠य उ᳒म के आउटपुट 
का उपयोग करना भी शािमल है। 
उदाहरण के िलय,े फसल के अवशेषᲂ 
के साथ पशुᲐ का गोबर िमलाया 
जाता है और खेत के कचरे को पोषक 
तᱬवᲂ स ेभरपूर वमᱮकंपो᭭ट मᱶ बदला 
जा सकता है। अतः कथन 2 सही है। 

 
2.  सतत ् कृिष के िलय े रा᳦ीय िमशन (NMSA) के 

संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. NMSA िवशेष ᱨप से वषाᭅ आधाᳯरत ᭃेᮢᲂ मᱶ 
कृिष उ᭜पादकता को बढ़ान े के िलय े तैयार 
ᳰकया गया है। 

2. NMSA जलवाय ु पᳯरवतᭅन पर रा᳦ीय कायᭅ 
योजना (NAPCC) के तᱬवावधान मᱶ ᭭थािपत 
ᳰकया गया है। 
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3. रा᳦ीय बाँस िमशन (NBM), NMSA के 
ᮧमुख कायᭅᮓम घटकᲂ मᱶ से एक है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1   
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 सतत ् कृिष के िलय े रा᳦ीय िमशन (NMSA) 
का गठन िवशेषकर वषाᭅ आधाᳯरत ᭃेᮢᲂ मᱶ 
एकᳱकृत कृिष, जल उपयोग दᭃता, मृदा 
᭭वा᭭᭝य ᮧबंधन और संसाधन संरᭃण ᳇ारा 
कृिष उ᭜पादकता बढ़ान ेके िलय ेᳰकया गया है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 िमशन के उ᳎े᭫य: 
o कृिष मᱶ ᭭थान िविश᳥ एकᳱकृत/संयुᲦ 

कृिष ᮧणािलयᲂ को बढ़ावा देकर 
कृिष को अिधक उ᭜पादक, सतत,् 
लाभकारी और जलवाय ु ᮧ᭜या᭭थ 
बनाना। 

o उपयुᲦ मृदा और नमी संरᭃण 
उपायᲂ के मा᭟यम से ᮧाकृितक 
संसाधनᲂ का संरᭃण करना। 

o मृदा उवᭅरता मानिचᮢᲂ, वृहत ् एवं 
सू᭯म पोषक तᱬवᲂ के मृदा परीᭃण 
आधाᳯरत समुिचत उवᭅरकᲂ के ᮧयोग 
इ᭜याᳰद के आधार पर ᳞ापक मृदा 
᭭वा᭭᭝य ᮧबंधन प᳍ितया ँअपनाना। 

o ᮧित बंूद अिधक फसल ᮧा᳙ करन ेहेत ु
कुशल जल ᮧबंधन के मा᭟यम से जल 
संसाधनᲂ का इ᳥तम उपयोग करना। 

 जलवाय ु पᳯरवतᭅन पर रा᳦ीय कायᭅयोजना 
(NAPCC) का शुभारंभ 30 जून, 2008 मᱶ 
ᳰकया गया था। NAPCC के तहत आठ िमशन 
हᱹ: 

o रा᳦ीय सौर िमशन 
o संवᳶ᳍त ऊजाᭅ दᭃता के िलय ेरा᳦ीय 

िमशन  
o संधारणीय आवास पर रा᳦ीय िमशन 
o रा᳦ीय जल िमशन 
o िहमालय पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ हेत ु

रा᳦ीय िमशन 
o हᳯरत भारत रा᳦ीय िमशन 
o सतत ् कृिष हेत ु रा᳦ीय िमशन 

(NMSA) 
o जलवाय ु पᳯरवतᭅन हेत ु रणनीितक 

᭄ान पर रा᳦ीय िमशन। अतः कथन 
2 सही है। 

 NMSA के पाँच ᮧमुख कायᭅᮓम घटक या 
गितिविधया ँिन᳜िलिखत हᱹ: 

o वषाᭅ आधाᳯरत ᭃेᮢ िवकास (RAD) 
o कृिष वािनकᳱ पर उप-िमशन 

(SMAF)  
o रा᳦ीय बाँस िमशन (NBM) 
o मृदा ᭭वा᭭᭝य ᮧबंधन (SHM) 
o जलवाय ु पᳯरवतᭅन और सतत ् कृिष: 

िनगरानी, मॉडᳲलग और नेटव᳼कग 
(CCSAMMN)। अतः कथन 3 सही 
है। 
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4. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
 

श᭭यन प᳍ित वणᭅन 

1. 
एलीलोपैथी 

ᳰकसी पौधे कᳱ ᮧजाित ᳇ारा अ᭠य 
ᮧजाितयᲂ के िवकास को बािधत करन े
हेत ुरासायिनक पदाथᭅ मुᲦ करना 

2. डबल 
ᮓॉᳲपग 

पहली फसल कᳱ कटाई के तुरंत बाद 
दूसरी फसल लगाना 

3. ᳯरले 
इंटरᮓॉᳲपग  

एक ही खेत मᱶ अलग-अलग समय पर 
अलग-अलग फसलᱶ लगाना 

4. इंटरᮓॉᳲपग एक ही खेत मᱶ एक ही समय मᱶ दो या 
दो स ेअिधक फसलᲂ कᳱ उपि᭭थित 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 एलीलोपैथी पौधे कᳱ ᮧजाितयᲂ ᳇ारा एक 
रासायिनक पदाथᲄ का िनगᭅमन है जो अ᭠य 
ᮧजाितयᲂ के िवकास को रोकती है। यह देखा 
गया है ᳰक जब कोई फसल एक ही पᳯरवार कᳱ 
ᳰकसी दूसरी फसल का अनुसरण करती है तब 
उपज मᱶ कमी होती है। उदाहरण के िलय-े गेᱠँ 
के बाद मᲥा उगाना। 

o तकनीकᳱ ᱨप से, उसी फसल से 
नुकसान (जैस े मᲥा ᳇ारा मᲥा का 

अनुसरण) को ऑटोटॉि᭍सिसटी 
(Autotoxicity) कहा जाता है।  

 डबल-ᮓॉᳲपग (ᮓिमक श᭭यन के ᱨप मᱶ भी 
जाना जाता है) पहली फसल के तुरंत बाद 
दूसरी फसल लगान े कᳱ िविध है। इसस े एक 
वषᭅ मᱶ एक ही खेत स ेदो फसलᲂ कᳱ कटाई कᳱ 
जा सकती है।  

 ᳯरल े इंटरᮓॉᳲपग एक ऐसी तकनीक है िजसमᱶ 
िविभ᳖ फसलᲂ को एक ही खेत मᱶ अलग-अलग 
समय पर लगाया जाता है।  

 इंटरᮓॉᳲपग एक ही समय मᱶ एक ही खेत मᱶ दो 
या अिधक फसलᲂ कᳱ उपि᭭थित है, ये ऐसे ᮓम 
मᱶ लगाई जाती हᱹ िजसके पᳯरणाम᭭वᱨप 
फसलᲂ मᱶ एक-दूसरे के साथ ᮧित᭭प᳍ाᭅ होती 
है।  

 ि᭭ᮝप ᮓॉᳲपग एक ही खेत मᱶ दो या दो से 
अिधक फसलᲂ को बोन े कᳱ िविध है िजसमᱶ  
फसलᲂ को पᲵीदार िविध यानी ि᭭ᮝ᭡स मᱶ इस 
ᮧकार लगाया जाता हᱹ ᳰक दो िभ᳖ फसलᲂ के 
बजाय एक ही फसल के पौधᲂ के बीच 
ᮧित᭭प᳍ाᭅ होती है। इसमᱶ इंटरᮓॉᳲपग और 
मोनोᮓॉᳲपग दोनᲂ के तᱬव हᱹ। अतः िवक᭨प 
(d) सही है। 

 
4. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

कृिष का ᮧकार िवशेषता 

1. आᳰदम 
िनवाᭅह 
कृिष 

कतᭅन एवं दहन कृिष 
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2. गहन िनवाᭅह 
कृिष  

उᲬ जनसं᭎या दबाव वाली भूिम पर 
कृिष   

3. गहन िनवाᭅह 
कृिष  

उᲬ िनवेश जैस ेउᲬ पैदावार वाले 
बीजᲂ का उपयोग  

 
उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 आᳰदम िनवाᭅह कृिष: आᳰदम िनवाᭅह कृिष का 
अ᭤यास भूिम के छोटे से टुकड़ ेपर ᳰकया जाता 
है, िजसमᱶ ᮧाथिमक उपकरण जैस ेकुदाल तथा 
खुदाई कᳱ छड़ᱶ और पᳯरवार/सामुदाियक ᮰म 
शािमल हᱹ। इस ᮧकार कᳱ खेती मानसून, िमᲵी 
कᳱ ᮧाकृितक उवᭅरता एवं उगाई जान े वाली 
फसलᲂ के िलये अ᭠य पयाᭅवरणीय 
पᳯरि᭭थितयᲂ कᳱ उपयुᲦता पर िनभᭅर करती 
है। 

o यह एक '᭭लैश और बनᭅ' (कतᭅन एवं 
दहन) कृिष है। ᳰकसान अपने पᳯरवार 
को बनाए रखन ेके िलय ेभूिम का एक 
टुकड़ा साफ करत ेहᱹ और अनाज एवं 
अ᭠य खा᳒ फसलᲂ का उ᭜पादन करत े
हᱹ। जब िमᲵी कᳱ उवᭅरता कम हो 
जाती है तो ᳰकसान कृिष को भूिम के 
एक नए टुकड़े मᱶ ᭭थानांतᳯरत कर देत े
हᱹ। यह भारत के कई िह᭭सᲂ मᱶ झूᳲमग 

कृिष के ᱨप मᱶ भी जानी जाती है। 
अतः यु᭏म 1 सही सुमेिलत है। 

 गहन िनवाᭅह कृिष: इस ᮧकार कᳱ कृिष  भूिम 
पर उᲬ जनसं᭎या दबाव के ᭃेᮢᲂ मᱶ कᳱ जाती 
है। यह ᮰म गहन खेती है, जहा ँउᲬ उ᭜पादन 
ᮧा᳙ करन े के िलय े जैव रासायिनक िनवेशᲂ 
और ᳲसचाई कᳱ उᲬ माᮢा का उपयोग ᳰकया 
जाता है। अतः यु᭏म 2 सही सुमेिलत है। 

 वािणि᭔यक खेती: इस ᮧकार कᳱ खेती कᳱ 
मु᭎य िवशेषता आधुिनक िनवेशᲂ कᳱ उᲬ माᮢा 
का उपयोग है, उदाहरणतः उᲬ उ᭜पादकता 
ᮧा᳙ करन े के िलये उᲬ उ᭜पादकता वाली 
ᳰक᭭म (HYV) के बीज, रासायिनक उवᭅरक, 
कᳱटनाशकᲂ का ᮧयोग। 

o कृिष के ᳞वसायीकरण का ᭭तर एक 
ᭃेᮢ से दूसरे ᭃेᮢ मᱶ िभ᳖ होता है। 
उदाहरण के िलय,े हᳯरयाणा और 
पंजाब मᱶ चावल एक वािणि᭔यक 
फसल है, लेᳰकन ओिडशा मᱶ यह एक 
िनवाᭅह फसल है। अतः यु᭏म 3 सही 
सुमेिलत है। 

5. मृदा संरचना के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. यᳰद महीन कणᲂ का अनुपात अपेᭃाकृत 
अिधक है तो इस ेदुमट मृदा कहा जाता है। 

2. मृ᭛मय मृदा (Clayey Soil), बालू, िचकनी 
मृदा और एक अ᭠य ᮧकार के मृदा कण का 
िम᮰ण है िजस ेगाद के ᱨप मᱶ जाना जाता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 



 

5 
 

d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 शैलᲂ के अपᭃय स ेिविभ᳖ पदाथᭅ छोटे कणᲂ मᱶ 
पᳯरवᳶतत हो जात ेहᱹ। इनमᱶ बालू और िचकनी 
िमᲵी (᭍ले) शािमल हᱹ। शैल कणᲂ और ᭮यूमस 
के िम᮰ण को मृदा कहा जाता है। 

 मृदा के िविभ᳖ आकारᲂ के कणᲂ के आधार पर 
इस ेवगᱮकृत ᳰकया जाता है: 

o यᳰद मृदा मᱶ बड़ े कणᲂ का अिधक 
अनुपात होता है तो इस े बलुई मृदा 
कहा जाता है। 

o यᳰद महीन कणᲂ का अनुपात 
अपेᭃाकृत अिधक होता है, तो इस े
मृ᭛मय (᭍ले) मृदा कहा जाता है। 

o यᳰद बड़ ेऔर महीन कणᲂ कᳱ माᮢा 
लगभग समान है, तो इस ेदुमट मृदा 
कहा जाता है। अतः कथन 1 सही 
नहᱭ है।  

 पादपᲂ कᳱ उगान े के िलय े दुमट सबस ेअ᭒छी 
मृदा है। दुमट मृदा बालू, ᭍ले और गाद नामक 
अ᭠य ᮧकार के मृदा कणᲂ का िम᮰ण होता है। 

o गाद नदी तल मᱶ अवसाद के ᱨप मᱶ 
पाई जाती है। गाद के कणᲂ का 
आकार बालू और िचकनी मृदा के 
बीच होता है। दुमट मृदा मᱶ भी 
᭮यूमस होता है। इस ᮧकार कᳱ मृदा 
मᱶ पौधᲂ कᳱ वृि᳍ के िलय े उिचत 
माᮢा मᱶ जल-धारण ᭃमता होती है। 
अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

6.  फसली ऋतुᲐ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. शीतकालीन महीनᲂ के दौरान एक 
अ᭨पाविधक ऋत ुको ज़ायद ऋत ु कहा जाता 
है। 

2. ग᳖ा केवल एक उ᭬णकᳯटबंधीय फसल है और 
इस तरह यह गमᭅ एवं आᮤᭅ पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ 
अ᭒छी तरह से बढ़ता है। 

3. मंूगफली एक खरीफ फसल है और यह भारत 
मᱶ उ᭜पाᳰदत ᮧमुख ितलहन फसलᲂ मᱶ से  एक 
है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 3 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 भारत मᱶ तीन श᭭य ऋतुएँ हᱹ - रबी, खरीफ 
और ज़ायद। 

o रबी फसलᲂ को शीत ऋत ुमᱶ अᲦूबर 
से ᳰदसंबर माह के बीच बोया जाता 
है और ᮕी᭬म काल मᱶ अᮧैल से जून के 
बीच काटा जाता है। गेᱠँ, जौ, मटर, 
चना और सरसᲂ ᮧमुख रबी फसलᱶ है। 

o खरीफ कᳱ फसलᱶ देश के िविभ᳖ 
भागᲂ मᱶ मानसून कᳱ शुᱧआत के साथ 
बोई जाती हᱹ और इनकᳱ कटाई 
िसतंबर-अᲦूबर माह मᱶ कᳱ जाती है। 
चावल, मᲥा, ᭔वार, बाजरा, अरहर, 
मंूग, उड़द, कपास, जुट, मँूगफली 
और सोयाबीन ᮧमुख खरीफ फसलᱶ 
है।  
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o रबी और खरीफ फसल ऋतुᲐ के 
बीच, ᮕी᭬म ऋत ुमᱶ बोई जान ेवाली 
फसलᲂ को ज़ायद फसलᱶ कहा जाता 
है। तरबूज, क᭭तूरी, ककड़ी, सि᭣ज़या ँ
व चारे कᳱ फसलᱶ ज़ायद ऋत ु के 
दौरान उगाई जान ेवाली कुछ ᮧमुख 
फसलᱶ है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 ग᳖ा: यह एक उ᭬णकᳯटबंधीय और 
उपो᭬णकᳯटबंधीय फसल है। यह 21 िडᮕी 
सेि᭨सयस से 27 िडᮕी सेि᭨सयस के तापमान 
तथा 75 सेमी. और 100 सेमी. कᳱ वाᳶषक 
वषाᭅ वाली उ᭬ण एवं आᮤᭅ जलवाय ुमᱶ अ᭒छी 
तरह स ेउगती है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

o कम वषाᭅ वाले ᭃेᮢᲂ मᱶ ᳲसचाई कᳱ 
आव᭫यकता होती है। इस े िविभ᳖ 
ᮧकार कᳱ मृदाᲐ पर उगाया जा 
सकता है और बुवाई से कटाई तक के 
िलय े काफᳱ शारीᳯरक ᮰म कᳱ 
आव᭫यकता होती है। 

o ᮩाज़ील के बाद भारत ग᳖े का दूसरा 
सबस ेबड़ा उ᭜पादक है। 

 मंूगफली एक खरीफ कᳱ फसल है और देश मᱶ 
उ᭜पाᳰदत होने वाली ᮧमुख ितलहनᲂ मᱶ इसका 
िह᭭सा लगभग आधा है। गुजरात, आंᮥ ᮧदेश, 
तिमलनाडु, कनाᭅटक, महारा᳦, राज᭭थान, 
म᭟य ᮧदेश, उड़ीसा और उᱫर ᮧदेश भारत के 
ᮧमुख मंूगफली उ᭜पादक रा᭔य हᱹ। अतः कथन 
3 सही है। 

7. हनी िमशन के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. मधुम᭍खी पालन और संबंिधत गितिविधयᲂ 
को बढ़ावा देन े के िलये यह पहल शुᱨ कᳱ गई 
है। 

2. यह िमशन कृिष और ᳰकसान क᭨याण मंᮢालय 
᳇ारा संचािलत है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a)  
᳞ा᭎या: 

 हनी िमशन के तहत, खादी एवं ᮕामो᳒ोग 
आयोग ᳰकसानᲂ को ᮧिशᭃण और ब᭍सᱶ भी 
ᮧदान करता है। इस िमशन को अग᭭त 2017 
मᱶ '᭭वीट ᳯरवो᭨यूशन' के अनुᱨप लॉ᭠च ᳰकया 
गया था।  

o मधुम᭍खी पालन और इसस े जुड़ी 
गितिविधयᲂ को बढ़ावा देन े के िलय े
वषᭅ 2016 मᱶ '᭭वीट ᳯरवो᭨यूशन' कᳱ 
शुᱧआत कᳱ गई थी। अतः कथन 1 
सही है। 

 खादी और ᮕामो᳒ोग आयोग (KVIC) के 
अनुसार, िमशन ने मधुम᭍खी के ब᭍सᲂ के 
िवतरण और शहद िन᭬कषᭅकᲂ के मा᭟यम से 
लगभग 25,000 अितᳯरᲦ कायᭅ ᳰदवसᲂ के 
अलावा 10,000 स ेअिधक नए रोज़गार पैदा 
ᳰकय ेगए हᱹ। 

 KVIC ने मंुबई मᱶ मधुम᭍खी पालन िनदेशालय 
एवं पुण े मᱶ कᱶ ᮤीय मधुम᭍खी अनुसंधान और 
ᮧिशᭃण सं᭭थान नाम से एक अलग िवभाग 
᭭थािपत ᳰकया है। देश मᱶ संभािवत मधुम᭍खी 
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पालन रा᭔यᲂ मᱶ मधुम᭍खी पालन िव᭭तार 
कᱶ ᮤᲂ के साथ ᭃेᮢ अवलोकन ᭭टेशनᲂ/जोनल 
मधुम᭍खी पालन ए᭍सटᱶशन कᱶ ᮤᲂ कᳱ ᭭थापना 
करके पूरे देश मᱶ आधुिनक और वै᭄ािनक 
तरीके से मधुम᭍खी पालन शुᱨ ᳰकया है। 

o KVIC सू᭯म, लघु और म᭟यम उ᳒म 
मंᮢालय के अधीन है। अतः कथन 2 
सही नहᱭ है। 

8.  ‘जैव उवᭅरकᲂ’ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से 

कौन-सा/से सही नहᱭ है/हᱹ? 

1. वे मेजबान पौधᲂ के साथ सहजीवी संबंध 
बनात ेहᱹ ᭍यᲂᳰक वे मृदा मᱶ वᳶ᳍त होते हᱹ। 

2. वे अ᭠य उवᭅरकᲂ कᳱ तुलना मᱶ ᮧाकृितक ᱨप से 
पौधᲂ को उपल᭣ध नाइᮝोजन और फा᭭फोरस 
कᳱ माᮢा बढ़ात ेहᱹ। 

3. जैव उवᭅरक जीवᲂ को पनपन ेऔर काम करन े
के िलये िमᲵी मᱶ पयाᭅ᳙ पोषक तᱬवᲂ कᳱ 
आव᭫यकता नहᱭ होती है। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 
b. केवल 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 जैव उवᭅरक मᱶ एक वाहक मा᭟यम होता है जो 
जीिवत सू᭯म जीवᲂ से समृ᳍ होता है। बीज, 
िमᲵी या जीिवत पौधᲂ पर इनका िछड़काव 
ᳰकय े जान े स े िमᲵी के पोषक तᱬवᲂ मᱶ वृि᳍ 
होती है या उ᭠हᱶ जैिवक ᱨप से उपल᭣ध करात े
हᱹ। वे मेजबान पौधᲂ के साथ पार᭭पᳯरक ᱨप 
से लाभᮧद या सहजीवी संबंध बनात ेहᱹ ᭍यᲂᳰक 

इनकᳱ उ᭜पिᱫ िमᲵी मᱶ होती है और अ᭠य 
उवᭅरकᲂ कᳱ तुलना मᱶ पौधᲂ के िलये उपल᭣ध 
नाइᮝोजन एवं फा᭭फोरस को बढ़ात े हᱹ। अतः 
कथन 1 और 2 सही हᱹ। 

 जैव उवᭅरक को दीघᭅकािलक भंडारण के िलय े
िवशेष देखभाल कᳱ आव᭫यकता होती है 
᭍यᲂᳰक वे जीिवत होत े हᱹ। उनका उपयोग 
उनकᳱ अवसान अविध स े पहले ᳰकया जाना 
चािहये। यᳰद अ᭠य सू᭯मजीव वाहक मा᭟यम 
को संदूिषत करत ेहᱹ अथवा उ᭜पादकᲂ ने गलत 
ᳰक᭭म का उपयोग ᳰकया है, तो वे उतन े
ᮧभावी नहᱭ होते हᱹ। मृदा मᱶ जैव उवᭅरक जीवᲂ 
को पनपने और काम करन े के िलय े पयाᭅ᳙ 
पोषक तᱬवᲂ कᳱ आव᭫यकता होती है। अतः 
कथन 3 सही नहᱭ है। 

9. 5G तकनीक के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. यह लॉ᭠ग टमᭅ इवो᭨यूशन (LTE) से आगे कᳱ 
मोबाइल नेटवकᭅ  कᳱ अगली पीढ़ी है। 

2. यह इंटरनेट ऑफ ᳲथ᭏स (IoT) के िलय े
िवकिसत ᳰकया गया नेटवकᭅ  है। 

3. यह अिधक ऊजाᭅ कᳱ खपत और अिधक 
िवᳰकरण का उ᭜सजᭅन करता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 5G श᭣द का ᮧयोग लॉ᭠ग टमᭅ इवो᭨यूशन 
(Long Term Evolution- LTE) स े आगे 
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मोबाइल नेटवकᭅ  कᳱ अगली पीढ़ी का वणᭅन 
करन े के िलय े ᳰकया जाता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 इस े इंटरनेट ऑफ ᳲथ᭏स (Internet of 
Things- IoT) के िलये एक नेटवकᭅ  के ᱨप मᱶ 
तैयार ᳰकया गया है। इसस े न केवल लोग 
बि᭨क यूᳯटिलटी मशीन, औ᳒ोिगक उपकरण, 
ऑटोमोबाइल, शहरी अवसंरचना, सावᭅजिनक 
सुरᭃा आᳰद भी एक दूसरे स ेसंब᳍ हᲂगे। अतः 
कथन 2 सही है। 

 यह टेलीकॉम तकनीक का िम᮰ण है, जो बᱟत 
कम उजाᭅ उपयोग करन े के साथ ही िवᳰकरण 
भी बᱟत कम उ᭜प᳖ करता है और ᳞ापक 
कनेि᭍टिवटी के मा᭟यम से बᱟत अिधक डेटा 
संचरण गित ᮧदान करता है। अतः कथन 3 
सही नहᱭ है। 

10. ‘वाईफाई 6 तकनीक’ (WiFi 6 Technology) के 

संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही 

है/हᱹ? 

1. इसमᱶ उᲬतम गीगािबट गित तक कᳱ उᲬ डाटा 
संचरण गित होती है। 

2. सघन वातावरण मᱶ इसका ᮧदशᭅन उᲬ-᭭तरीय 
होता है। 

3. यह पूवᭅवतᱮ सं᭭करणᲂ कᳱ तुलना मᱶ अिधक 
ऊजाᭅ कᳱ खपत करेगा। 

4. यह उपयोगकᱫाᭅᲐ एवं उपकरणᲂ कᳱ अिधक 
सं᭎या होने पर भी कम िवलंबता और संवᳶ᳍त 
ᭃमता ᮧदान करता है। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 वाईफाई 6 तकनीकᲂ के लाभᲂ मᱶ शािमल हᱹ: 
अ᭨ᮝा-हाई-डेᳰफिनशन ᳰफ᭨मᲂ को ᭭ᮝीᳲमग, 
उᲬ बᱹडिव᭙थ और कम िवलंबता कᳱ 
आव᭫यकता वाली िमशन-संवेदनशील िबज़नेस 
ए᭡लीकेश᭠स मᱶ हवाई अ᲻ᲂ और रेल ᭭टेशनᲂ 
जैस ेसंकुिलत ᭭थानᲂ पर नेटवकᭅ  कᳱ उपल᭣धता 
सुिनि᳟त करना, लंबी दूरी के पारगमन के 
दौरान कनेि᭍टिवटी सुिनि᳟त करना, आᳰद। 

वाईफाई 6 तकनीक कᳱ िवशेषताएँ:  
 वाई-फाई 6 नेटवकᭅ  ᳇ारा समᳶथत उपकरणᲂ मᱶ 

कम बैटरी ऊजाᭅ कᳱ खपत। अतः कथन 3 सही 
नहᱭ है। 

 अिधकतम गीगािबट ᭭पीड के साथ उᲬ डेटा 
संᮧेषण दर। अतः कथन 1 सही है। 

 उपयोगकᱫाᭅᲐ एवं उपकरणᲂ कᳱ उᲬ सं᭎या 
का समथᭅन करन े हेत ु कम िवलंबता 
(Reduced Latency) और बढ़ी ᱟई ᭃमता। 
अतः कथन 4 सही है। 

 सघन और संकुिलत वातावरण मᱶ उᲬ-᭭तरीय 
ᮧदशᭅन। अतः कथन 2 सही है। 

 अिधक मज़बूत आउटडोर नेटवकᭅ  संचालन। 
 म᭨टी-यूज़र म᭨टीपल इनपु᭗स, म᭨टीपल-

आउटपुट (MU-MIMO) एक समय मᱶ अिधक 
डाटा ᮝांसफर करन े कᳱ अनुमित देता है, 
िजसस ेए᭍सेस पॉइं᭗स (APs) बड़ी सं᭎या मᱶ 
िडवाइसेस को एक साथ हᱹडल कर सकत ेहᱹ। 

11. ᭟विन बूम (सोिनक बूम) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ मᱶ स ेकौन-सा/से सही है/हᱹ? 
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1. यह एक अव᭟विनक (सबसोिनक) िवमान ᳇ारा 
जिनत एक अिव᳡सनीय ᱨप से तेज़ ᭟विन है। 

2. िवमान चालक ᭟विन बूम को नहᱭ सुन सकता 
है। 

3. उ᭨का भी ᭟विन बूम उ᭜प᳖ कर सकत ेहᱹ। 
नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 

 ᭟विन बूम एक अिव᳡सनीय ᱨप स ेजिनत तेज 
᭟विन होती है जो ᭟विन तरंगᲂ कᳱ गित यानी 
परा᭟विनक गित से याᮢा करन े वाली ᳰकसी 
व᭭त ु या िवमान ᳇ारा उ᭜प᳖ होती है। 
अव᭟विनक गित वह गित होती है जो ᭟विन 
कᳱ गित से कम है। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

 िवमान चालक ᭟विन बूम को सुनन ेमᱶ असमथᭅ 
होत ेहᱹ ᭍यᲂᳰक जब िवमान परा᭟विनक गित से 
याᮢा करता है तो ᭟विन तरंगे िवमान के पीछे 
छूट जाती हᱹ। अत: कथन 2 सही है। 

 आम तौर पर बड़ े उ᭨का ᭟विन तरंगᲂ कᳱ 
तुलना मᱶ तेज़ गित स े पृ᭝वी के वायुमंडल मᱶ 
ᮧवेश करत े हᱹ। इसस े उनके ᳇ारा ᭟विन बूम 
पैदा होता है। अत: कथन 3 सही है। 

12. ᭜वरक ᮧयोगशाला (Accelerator Labs) के 

संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही 

है/हᱹ? 

a. भारतीय युवाᲐ मᱶ वै᭄ािनक मनोवृित के संव᳍ᭅन 
हेत ुिव᭄ान और ᮧौ᳒ोिगकᳱ मंᮢालय ᳇ारा इनकᳱ 
᭭थापना कᳱ जा रही है। 

b. अटल इनोवेशन िमशन के तहत वै᭄ािनक 
मनोवृित और नवाचार को बढ़ान ेके िलय ेसभी 
सरकारी ᭭कूलᲂ मᱶ ᭭कूली बᲬᲂ के िलय ेय े
ᮧयोगशालाएँ बनाई जा रही हᱹ। 

c. संयुᲦ रा᳦ िवकास कायᭅᮓम (UNDP) ᳇ारा वाय ु
ᮧदूषण, सतत् जल ᮧबंधन जैस ेमहᱬवपूर्ण मु᳎ᲂ 
के समाधान के िलये इन ᮧयोगशालाᲐ का 
िनमाᭅण ᳰकया जा रहा है। 

d. िमशन गगनयान के िलय ेअंतᳯरᭃ वातावरण का 
िसमुलेशन मॉडल िवकिसत करन ेहेत ुइसरो ᳇ारा 
᭭थािपत िवशेष ᮧयोगशाला है । 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 भारत मᱶ संयुᲦ रा᳦ िवकास कायᭅᮓम 
(United Nations Development 
Programme- UNDP) ने एक ᭜वरक 
ᮧयोगशाला (Accelerator Lab) कᳱ 
᭭थापना कᳱ है। इस पᳯरयोजना कᳱ ᭭थापना 
सरकार के अटल नवाचार िमशन (AIM) कᳱ 
सहभािगता से कᳱ गई थी और यह ᮧयोगशाला 
कुछ ᮧमुख मु᳎ᲂ जैस-े वायु ᮧदूषण एवं सतत ्
जल ᮧबंधन जैसी सम᭭याᲐ का समाधान 
नवाचारᲂ के मा᭟यम से करन े का ᮧयास 
करेगी। 

 इसका उ᳎े᭫य वषᭅ 2030 तक सतत् िवकास 
ल᭯यᲂ (SDGs) को ᮧा᳙ करन ेके िलये तेज़ी से 
ᮧगित करना है। 

 ए᭍सलेरेटर ᮧयोगशाला UNDP, जमᭅनी और 
कतर ᳇ारा 21वᱭ सदी कᳱ जᳯटल एवं नई 
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चुनौितयᲂ के समाधान हेतु शुᱨ कᳱ गई एक 
नई पहल है। 

o भारत कᳱ ए᭍सलेरेटर लैब 78 रा᳦ᲂ 
को कवर करन े वाली 60 वैि᳡क 
ᮧयोगशालाᲐ के एक नेटवकᭅ  का 
िह᭭सा होगी जो जलवाय ु पᳯरवतᭅन 
और असमानता जैसी वैि᳡क 
चुनौितयᲂ के नए समाधान ᮧ᭭तुत 
करेगी। 

13. वैि᳡क ᮧवास ᳯरपोटᭅ 2020 के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. अंतराᭅ᳦ीय ᮧवािसयᲂ के ᮲ोत के संदभᭅ मᱶ चीन 
िव᳡ मᱶ पहले ᭭थान पर है। 

2. अंतराᭅ᳦ीय ᮧवािसयᲂ के िलय ेसंयुᲦ रा᭔य 
अमेᳯरका शीषᭅ गंत᳞ देश है। 

3. भारत िव᳡ मᱶ सवाᭅिधक िवᮧेषण ᮧा᳙ करन े
वाला देश है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 संयुᲦ रा᳦ (UN) के अंतराᭅ᳦ीय ᮧवासी संगठन 
(International Organisation for 
Migration-IOM) ᳇ारा जारी वैि᳡क ᮧवास 
ᳯरपोटᭅ 2020 (Global Migration Report 
2020) के अनुसार िव᳡ मᱶ भारतीय ᮧवािसयᲂ 
कᳱ सं᭎या सवाᭅिधक है। 

o भारत के 17.5 िमिलयन (1 करोड़ 
75 लाख) ᮧवासी दुिनया के िविभ᳖ 
देशᲂ मᱶ रह रहे हᱹ। 

o सवाᭅिधक अंतराᭅ᳦ीय ᮧवािसयᲂ के 
मामले मᱶ शीषᭅ तीन देश- भारत 
(17.5 िमिलयन), मेि᭍सको (11.8 
िमिलयन) और  चीन (10.7 
िमिलयन) है । अतः कथन 1 सही 
नहᱭ है। 

 िवदेशᲂ मᱶ रह रहे इन ᮧवािसयᲂ ᳇ारा ᮧेिषत 
धन (Remittance) ᮧा᳙ करन े के मामले मᱶ 
भारत (78.6 िबिलयन डॉलर) िव᳡ मᱶ पहले 
᭭थान पर है। अत: कथन 3 सही है। 

o वषᭅ 2018 मᱶ अंतराᭅ᳦ीय ᮧेिषत धन 
बढ़कर 689 अरब डॉलर हो गया। 

o भारत के बाद इस सूची मᱶ दूसरे 
᭭थान पर चीन (67.4 िबिलयन 
डॉलर) तथा तीसरे ᭭थान पर 
मैि᭍सको (35.7 िबिलयन डॉलर) है। 

o ᮧवािसयᲂ ᳇ारा धन ᮧेषण करन ेवाले 
देशᲂ मᱶ पहले ᭭थान पर अमेᳯरका 
(68 िबिलयन डॉलर), दूसरे ᭭थान 
पर संयुᲦ अरब अमीरात (44.4 
िबिलयन डॉलर) तथा तीसरे ᭭थान 
पर सऊदी अरब (36.1 िबिलयन 
डॉलर) है। 

 50.7 िमिलयन अंतराᭅ᳦ीय ᮧवािसयᲂ के साथ 
संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका ᮧवािसयᲂ का शीषᭅ 
गंत᳞ देश है। अतः कथन 2 सही है। 

o सभी अंतराᭅ᳦ीय ᮧवािसयᲂ (141 
िमिलयन) मᱶ से आधे से अिधक यूरोप 
एवं उᱫरी अमेᳯरका मᱶ रहते हᱹ। 
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14. ‘उ᭜सजᭅन अंतराल ᳯरपोटᭅ’ (Emissions Gap 

Report) ᳰकसके ᳇ारा जारी कᳱ जाती है? 

a. जलवाय ुपᳯरवतᭅन पर संयुᲦ रा᳦ ᮨेमवकᭅ  
क᭠वᱶशन (UNFCCC) 

b. संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम (UNEP) 
c. संयुक्त रा᳦ िवकास कायᭅᮓम (UNDP) 
d. जलवाय ुपᳯरवतᭅन पर अंतर सरकारी पैनल 

(IPCC) 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या:  

 उ᭜सजᭅन अंतराल ᳯरपोटᭅ संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण 
कायᭅᮓम (United Nations Environment 
Programme- UNEP) ᳇ारा जारी कᳱ जान े
वाली एक ᮧमुख ᳯरपोटᭅ है। यह वर्ष 2030 मᱶ 
पूवाᭅनुमािनत उ᭜सजᭅन और पेᳯरस समझौत े के 
1.5 िडᮕी सेि᭨सयस और 2 िडᮕी सेि᭨सयस 
ल᭯यᲂ के अनुᱨप उ᭜सजᭅन ᭭तरᲂ के बीच के 
अंतर का आकलन करती है। अतः िवक᭨प (b) 
सही है। 

 ᳯरपोटᭅ के मु᭎य ᳲबद ुहᱹ: 
o वैि᳡क काबᭅन उ᭜सजᭅन मᱶ वषᭅ 

2020-30 के दौरान ᮧितवषᭅ 7.6% 
कᳱ कमी नहᱭ कᳱ गई तो, िव᳡ पेᳯरस 
समझौत े के तहत िनधाᭅᳯरत 1.5 
िडᮕी सेि᭨सयस के ल᭯य को ᮧा᳙ 
नहᱭ कर सकेगा। 

o िव᳡ के शीषᭅ चार उ᭜सजᭅक देशᲂ 
(चीन, अमेᳯरका, यूरोिपयन संघ तथा 
भारत) ने िपछले दशक मᱶ कुल 
उ᭜सजᭅन मᱶ 55% से अिधक का 
योगदान ᳰदया है जबᳰक इस उ᭜सजᭅन 

मᱶ भूिम-उपयोग पᳯरवतᭅन जिनत जैस े
वनो᭠मूलन उ᭜सजᭅन शािमल नहᱭ है। 

 यᳰद भूिम उपयोग पᳯरवतᭅन 
जिनत उ᭜सजᭅन को शािमल 
करन ेपर ᮩाज़ील के सबस े
बड़ ेउ᭜सजᭅक देश बनन ेकᳱ 
संभावना है। 

o व ेᭃे  ᮢजो सबस ेबड़ ेउ᭜सजᭅक हᱹ- 
ऊजाᭅ> उ᳒ोग> वािनकᳱ> पᳯरवहन> 
कृिष> िनमाᭅण। 

o भारत उन चुᳲनदा देशᲂ के समूह मᱶ 
शािमल है जो पेᳯरस समझौत ेके 
तहत अपने ᭭व-घोिषत जलवाय ु
ल᭯यᲂ को ᮧा᳙ करन ेके मागᭅ पर हᱹ। 

15. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखा गया ‘यूनाइट 

अिभयान’ (UNiTE Campaign) ᳰकसस े

संबंिधत है? 

a. वैि᳡क ᭭तर आतंकवादी गितिविधयᲂ कᳱ रोकथाम 
से। 

b. जलवाय ुपᳯरवतᭅन के िवᱨ᳍ अिभयान से। 
c. मिहलाᲐ के िखलाफ ᳲहसा से। 
d. आकᭅ ᳯटक ᭃेᮢ मᱶ व᭠यजीव संरᭃण से। 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 वषᭅ 2008 मᱶ संयुᲦ रा᳦ के महासिचव बान 
कᳱ-मून ᳇ारा मिहलाᲐ के िखलाफ ᳲहसा 
उ᭠मूलन हेत ुएकजुटता अिभयान (UNiTE to 
End Violence against Women 
campaign) शुᱨ ᳰकया गया था। यह दुिनया 
भर मᱶ मिहलाᲐ और लड़ᳰकयᲂ के िखलाफ 
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ᳲहसा को रोकने और समा᳙ करन े हेत ु एक 
बᱟ-वषᱮय ᮧयास है। 

 वषᭅ 2019 और वषᭅ 2020 मᱶ, यूनाइट 
अिभयान अपनी गितिविधयᲂ को संयुᲦ रा᳦ 
मिहला पीढ़ीगत समानता अिभयान (UN 
Women’s Generation Equality 
Campaign) के अनुसार संचािलत और 
संरेिखत करेगा जो ᳰक बीᳲजग घोषणा और 
᭡लेटफॉमᭅ फॉर ए᭍शन कᳱ 25वᱭ वषᭅगाँठ को 
िचि᭮नत करता है। 

o वषᭅ 1995 मᱶ 189 सद᭭य रा᭔यᲂ 
᳇ारा सवᭅस᭥मित से मिहलाᲐ और 
लड़ᳰकयᲂ के अिधकारᲂ के िलय े
बीᳲजग ᭡लेटफॉमᭅ फॉर ए᭍शन 
(Beijing Platform for Action) 
वैि᳡क योजना को अपनाया गया 
था, जो मिहलाᲐ एवं लड़ᳰकयᲂ के 
िखलाफ ᳲहसा को समा᳙ करन ेसिहत 
12 महᱬवपूणᭅ ᭃेᮢᲂ मᱶ रणनीितक 
उ᳎े᭫यᲂ तथा कायᲄ को िनधाᭅᳯरत 
करता है। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

16. ‘बोगनिवले ᳇ीप’ जो हाल ही मᱶ ᭭वतंᮢता ᮧाि᳙ 

हेत ुजनमत संᮕह के िलय ेसमाचार मᱶ रहा, ि᭭थत 

है? 

a. िचली मᱶ  
b. ऑ᭭ᮝेिलया मᱶ  
c. पापुआ ᭠यू िगनी मᱶ  
d. ᭭पेन मᱶ 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 बोगनिवले (एक छोटा दिᭃण ᮧशांत ᳇ीप) के 
लोगᲂ ने पापुआ ᭠यू िगनी स े᭭वतंᮢता हािसल 
करन ेके िलय ेजनमत संᮕह हेत ुमतदान ᳰकया। 
बोगनिवले वतᭅमान मᱶ सबस े अिधक आबादी 
वाले ᮧशांत ᳇ीप रा᭔यᲂ मᱶ ि᭭थत पापुआ ᭠यू 
िगनी का एक ᮧांत है। यह सोलोमन ᳇ीपसमूह 
का एक भाग है। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

o पंगुना खान (िजस े बोगनिवले तांबे 
कᳱ खान के नाम से भी जाना जाता 
है) दुिनया कᳱ सबस े बड़ी तांबे कᳱ 
खान (Copper Mine) है जो 
बोगेनिवले पापुआ ᭠यू िगनी मᱶ ि᭭थत 
है। 

 
 

17. भारत के संदभᭅ मᱶ 'अंतराᭅ᳦ीय परमाणु ऊजाᭅ एजᱶसी’ 

(IAEA) के 'अितᳯरᲦ नयाचार' का अनुसमथᭅन 

करन ेका िनिहताथᭅ ᭍या है? 

a. असैिनक परमाणु ᳯरए᭍टर IAEA के रᭃोपायᲂ के 
अधीन आ जात ेहᱹ। 

b. सैिनक परमाणु अिध᳧ान IAEA के िनरीᭃण के 
अधीन आ जात ेहᱹ। 

c. देश के पास नािभकᳱय पुᳶतकᱫाᭅ समूह (NSG) स े
यूरेिनयम के ᮓय का िवशेषािधकार हो जाएगा।   



 

13 
 

d. देश ᭭वतः NSG का सद᭭य बन जाता है। 
उᱫर: (a)  
᳞ा᭎या: 

 अंतराᭅ᳦ीय परमाणु ऊजाᭅ एजᱶसी 
(International Atomic Energy 
Agency- IAEA) को संयुᲦ रा᳦ के अंतगᭅत 
वषᭅ 1957 मᱶ िव᳡ के 'परमाणु शांित संगठन' 
(Atoms for Peace Organisation) के 
ᱨप मᱶ ᭭थािपत ᳰकया गया था। 

o यह एजᱶसी परमाण ुऊजाᭅ के शांितपूणᭅ 
उपयोग को बढ़ावा देती है तथा 
ᳰकसी भी सै᭠य उ᳎े᭫य के िलय ेइसके 
उपयोग को रोकती है। इसका 
मु᭎यालय ऑि᭭ᮝया के िवयना मᱶ है। 

o IAEA सुरᭃा उपाय परमाण ुअᮧसार 
संिध (Non-Proliferation 
Treaty- NPT) के भाग के ᱨप मᱶ 
परमाणु सामᮕी के शांितपूणᭅ उपयोग 
के िनरीᭃण और स᭜यापन कᳱ एक 
ᮧणाली है। 

o ये सुरᭃा उपाय मु᭎य ᱨप से सुरᭃा 
उपयोगᲂ मᱶ अपन ेउिचत समथᭅन को 
बनाए रखत े ᱟए मानव जाित के 
शांितपूणᭅ उपयोग और समृि᳍ के 
िलय ेपरमाण ुऊजाᭅ को बढ़ावा देने मᱶ 
अपनी कᱶ ᮤीय भूिमका मᱶ IAEA कᳱ 
ᮧधानता को दोहरात ेहᱹ। 

 IAEA कᳱ सुरᭃा गितिविधया ँ IAEA के 
अंतगᭅत एक अलग िवभाग, सुरᭃा िवभाग 
᳇ारा ᮧबंिधत है। 

 25 जुलाई, 2014 को सुरᭃा उपायᲂ के िलय े
एक ‘अितᳯरᲦ नयाचार’ भारत सरकार और 

IAEA के बीच सुरᭃा के अनुᮧयोग के िलय े
असैिनक परमाण ु सुिवधाᲐ हेत ु समझौता 
ᳰकया गया। भारत ᳇ारा अनुमोᳰदत अितᳯरᲦ 
नयाचार का ऐसी गैर-सुरिᭃत सुिवधाᲐ पर 
कोई असर नहᱭ होगा जो हिथयारᲂ के िनमाᭅण 
के िलय ेउपयोग कᳱ जाती हᱹ। अतः िवक᭨प (a) 
सही है। 

 
18. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े  
 

कभी-कभी समाचारᲂ मᱶ आन े
वाल ेपद 

संदभᭅ/िवषय 

1. बेल-II ᮧयोग कृिᮢम बुि᳍ 

2. ᭣लॉकचेन ᮧौ᳒ोिगकᳱ िडिजटल/ᳰᮓ᭡टो 
मुᮤा 

3. CRISPR- Cas9 कण भौितकᳱ  

 
उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 बेल-II ᮧयोग एक कण भौितकᳱ ᮧयोग है िजस े
बी मेसॉ᭠स (Ფाकᭅ  कणᲂ युᲦ भारी कण) के 
गुणᲂ का अ᭟ययन करन ेके िलय ेिडज़ाइन ᳰकया 
गया है। बेल-II, बेल ᮧयोग का अगला सं᭭करण 
है और वतᭅमान मᱶ इस े जापान के इबाराकᳱ 
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ᮧा᭠त (Ibaraki Prefecture) मᱶ ᭜सुकुबा 
(Tsukuba) नामक ᭭थान पर एक ᭜वरक 
पᳯरसर मᱶ संचािलत ᳰकया जा रहा है। अतः 
यु᭏म 1 सही सुमेिलत नहᱭ है। 

 CRISPR-Cas9 आनुवंिशक इंजीिनयᳳरग से 
संबंिधत है। यह ए2क अनोखी तकनीक है जो 
DNA अनुᮓम के खंडᲂ को हटाकर, जोड़कर 
या बदलकर आनुवंिशकᳱिवदᲂ और िचᳰक᭜सा 
शोधकᱫाᭅᲐ को जीनोम के कुछ िह᭭सᲂ को 
संपाᳰदत करन ेमᱶ सᭃम बनाती है। अतः यु᭏म 
3 सही सुमेिलत नहᱭ है। 

 ᭣लॉकचेन डेटा के अपᳯरवतᭅनीय ᳯरकॉडᭅ कᳱ 
एक समय-मुᮤांᳰकत शंृखला है, जो कं᭡यूटर के 
᭍ल᭭टर ᳇ारा ᮧबंिधत कᳱ जाती है और ये 
कं᭡यूटर ᭍ल᭭टर ᳰकसी एक इकाई के ᭭वािम᭜व 
मᱶ नहᱭ होते। इन आँकड़ᲂ मᱶ स े ᮧ᭜येक ᭣लॉक 
ᳰᮓ᭡टोᮕाᳰफक िस᳍ांतᲂ (यानी शंृखला) का 
उपयोग करत े ᱟए  सुरिᭃत और एक-दूसरे से 
बंधे ᱟए होते हᱹ। ᭣लॉकचेन ᮧौ᳒ोिगकᳱ बाज़ार 
के ᮧितभािगयᲂ को कᱶ ᮤीय ᳯरकॉडᭅ रख े िबना 
िडिजटल मुᮤा लेनदेन का ᮝैक रखन े कᳱ 
अनुमित देती है। अतः यु᭏म 2 सही सुमेिलत है। 

19. भारत ‘अंतराᭅ᳦ीय ताप-नािभकᳱय ᮧायोिगक 

ᳯरए᭍टर’ का एक महᱬवपूणᭅ सद᭭य है। यᳰद यह 

ᮧयोग सफल हो जाता है, तो भारत का 

ता᭜कािलक लाभ ᭍या है? 

a. यह िव᳒ुत ्उ᭜पादन के िलय ेयूरेिनयम कᳱ जगह 
थोᳯरयम ᮧयुᲦ सकता है। 

b. यह उपᮕह मागᭅ-िनदᱷशन मᱶ एक वैि᳡क भूिमका 
ᮧा᳙ कर सकता है। 

c. यह िव᳒ुत ्उ᭜पादन मᱶ अपने िवखंडन ᳯरए᭍टरᲂ 
कᳱ दᭃता मᱶ तेज़ी से सुधार ला सकता है। 

d. यह िव᳒ुत ्उ᭜पादन के िलय ेसंलयन ᳯरए᭍टरᲂ 
का िनमाᭅण कर सकता है। 

उᱫर: (d)  
᳞ा᭎या:  

 इंटरनेशनल थमᲃ᭠यूि᭍लयर ए᭍सपेᳯरमᱶटल 
ᳯरए᭍टर (ITER) एक ᮧयोगा᭜मक परमाणु 
संलयन ᳯरए᭍टर है िजसका िनमाᭅण ᮨाँस मᱶ 
ᳰकया जा रहा है। यह नािभकᳱय संलयन 
ᮧᳰᮓया पर आधाᳯरत ऐसा िवशाल ᳯरए᭍टर 
है, जो कम ᲊधन कᳱ सहायता से ही अपार 
ऊजाᭅ उ᭜प᳖ करेगा। 

 इस पᳯरयोजना के भागीदार यूरोिपयन 
यूिनयन, भारत, जापान, चीन, ᱨस, दिᭃण 
कोᳯरया और अमेᳯरका हᱹ। अंतराᭅ᳦ीय ताप-
नािभकᳱय ᮧायोिगक ᳯरए᭍टर ऊजाᭅ कᳱ कमी 
कᳱ सम᭭या से िनपटन े के िलये भारत सिहत 
िव᳡ के कई रा᳦ᲂ ᳇ारा अंतराᭅ᳦ीय परमाणु 
ऊजाᭅ एजᱶसी के सहयोग से िमलकर बनाया जा 
रहा। 

 स᭭ती, ᮧदूषण िवहीन और असीिमत ऊजाᭅ 
पैदा करन े कᳱ ᳰदशा मᱶ हाइᮟोजन बम के 
िस᳍ांत पर इस नािभकᳱय पᳯरयोजना को 
ᮧयोग के तौर पर शुᱨ ᳰकया गया है। इसमᱶ 
संलयन से उसी ᮧकार स े ऊजाᭅ िमलेगी जैस े
पृ᭝वी को सूयᭅ या अ᭠य तारᲂ से िमलती है। 
अतः िवक᭨प (d) सही है। 

20. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. अ᭨पजीवी जलवाय ुᮧदूषकᲂ को ᭠यूनीकृत 

करन ेहेत ुजलवाय ुएवं ᭭व᭒छ वाय ुगठबंधन 
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(CCAC) G20 समूह के देशᲂ कᳱ एक अनोखी 
पहल है। 

2. CCAC मीथेन, काला काबᭅन एवं 
हाइᮟो᭢लुओरोकाबᭅनᲂ पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करता 
है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ   
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 जलवाय ुएवं ᭭व᭒छ वायु गठबंधन (Climate 
and Clean Air Coalition-CCAC) 
सरकारᲂ, अंतर-सरकारी संगठनᲂ, ᳞वसायᲂ, 
वै᭄ािनक सं᭭थानᲂ और नागᳯरक समाज के 
संगठनᲂ कᳱ एक ᭭वैि᭒छक साझेदारी है जो 
अ᭨पजीवी जलवाय ु ᮧदूषकᲂ को कम करन े के 
िलय े वायु गुणवᱫा मᱶ सुधार तथा कायᲄ के 
मा᭟यम से जलवाय ु कᳱ रᭃा करन े के िलय े
ᮧितब᳍ हᱹ। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 गठबंधन का ᮧारंिभक ᭟यान मीथेन, काला 
काबᭅन और HFCs पर है। संयुᲦ रा᳦ 
पयाᭅवरण कायᭅᮓम (United Nations 
Environment Programme- UNEP) के 
साथ बां᭏लादेश, कनाडा, घाना, मैि᭍सको, 
᭭वीडन और संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका कᳱ 
सरकारᲂ ने सामूिहक चुनौती के ᱨप मᱶ इन 
ᮧदूषकᲂ के उपचार के िलय ेयह पहला ᮧयास 
शुᱨ ᳰकया। अतः कथन 2 सही है। 

 भारत इसका साझेदार देश नहᱭ है, लेᳰकन 
ऊजाᭅ और संसाधन सं᭭थान (The Energy 

and Resources Institute- TERI) वषᭅ 
2015 स ेइसका एक सहयोगी NGO है। 

21. 'ब᳖ी घास मैदान' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह गुजरात मᱶ भारत-पाᳰक᭭तान सीमा के 
दोनᲂ ओर ि᭭थत है। 

2. यह ᮧोसेिपस जूली᭢लोरा के आᮓमण के कारण 
तेज़ी स ेन᳥ हो रहे है। 

 उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ स ेकौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर:(c) 
᳞ा᭎या:  

 गुजरात मᱶ पाए जान ेवाले ब᳖ी घास के मैदान 
भारतीय उपमहा᳇ीप मᱶ सबस े बड़ े ᮧाकृितक 
घास के मैदान है और एक ऐसा ᭃेᮢ है जो 
सामािजक-सां᭭कृितक ᱨप स े अि᳇तीय एवं 
पाᳯरि᭭थितकᳱ दृि  ᳥ से अ᭜यंत मू᭨यवान है। 
इसस े एक ᳞ापक भौगोिलक पᳯरदृ᭫य जुड़ा 
ᱟआ है िजसमᱶ पाᳰक᭭तान का ᳲसध तथा 
बलूिच᭭तान और अफगािन᭭तान के कुछ िह᭭से 
भी शािमल है। 

 ᭭थानीय क᭒छी-ᳲसधी भाषा मᱶ ब᳖ी और 
पाᳰक᭭तान सीमा पर ि᭭थत आᮤᭅभूिम को चार 
िविभ᳖ नामᲂ- कर (सबस ेछोटे), छाछ (कर से 
बड़)े, थाठ (छाछ स ेबड़)े और ढांड (सवाᭅिधक 
िव᭭तृत) से जाना जाता हᱹ। अतः कथन 1 सही 
है। 

 पारंपᳯरक ᮧबंधन ᮧथाᲐ के िवघटन, पशुधन 
चराई से अ᭜यिधक दबाव और अ᭜यिधक मृदा 
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लवणता के कारण ᮧोसेिपस जूली᭢लोरा का 
आᮓमण, जल कᳱ कमी, जलवाय ुपᳯरवतᭅन एवं 
मᱧ᭭थलीकरण आᳰद इन घास के मैदानᲂ के 
तेज़ी से ᭃरण के ᮧमुख कारण हᱹ। अतः कथन 2 
सही है। 

22. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े  
1. मकालू-बᱨण रा᳦ीय उ᳒ान नेपाल मᱶ ि᭭थत 

है। 
2. यह 8,000 मीटर से अिधक ऊँचाई पर ि᭭थत 

दुिनया का एकमाᮢ संरिᭃत ᭃेᮢ है। 
3. इसमᱶ उ᭬णकᳯटबंधीय वन और िहमा᭒छाᳰदत 

चोᳯटयᲂ दोनᲂ शािमल है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1   
b. केवल 2 और 3   
c. केवल 1 और 2   
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 मकालू-बᱨण रा᳦ीय उ᳒ान नेपाल मᱶ ि᭭थत 
580 वगᭅ मील ᭃेᮢ मᱶ िव᭭तृत उ᳒ान है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसमᱶ उ᭬णकᳯटबंधीय वषाᭅ वनᲂ से लेकर 
8000 मीटर से अिधक ऊँचाई पर ि᭭थत 
अ᭨पाइन टंुᮟा तक के ᮧाचीन पाᳯरि᭭थितकᳱ 
तंᮢ पाए जात ेहᱹ। अतः कथन 3 सही है। 

 मकालू-बᱨण रा᳦ीय उ᳒ान पूवᱮ नेपाल मᱶ 
अवि᭭थत है जहा ँ यह पि᳟म मᱶ सागरमाथा 
रा᳦ीय उ᳒ान और पूवᭅ मᱶ अᱧण नदी कᳱ सीमा 
पर ि᭭थत है। 

 यह िव᳡ का एकमाᮢ संरिᭃत ᭃेᮢ है जो 
8,000 मीटर (26,000 फᳱट) से अिधक कᳱ 
ऊँचाई पर अवि᭭थत है। 

 इस उ᳒ान मᱶ दुिनया कᳱ पाँचवᱭ सबस े ऊँची 
पवᭅत चोटी, मकाल ू (8463 मीटर) और 
लगभग िनजᭅन बᱧण घाटी ि᭭थत है। अतः 
कथन 2 सही है। 

23. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
             रामसर आᮤᭅभूिम                  ि᭭थित 
(रा᭔य) 

1. चंᮤताल आᮤᭅभूिम                     िहमाचल 
ᮧदेश  

2. दीपोर बील                              असम 
3. भोज आᮤᭅभूिम                          म᭟य ᮧदेश 
4. सांभर झील                              हᳯरयाणा 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 1, 2 और 3 
d. केवल 2, 3 और 4 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 रामसर आᮤᭅभूिम संिध एक अंतर-सरकारी 
संिध है, जो आᮤᭅभूिम और उनके संसाधनᲂ के 
संरᭃण एवं बुि᳍मतापूणᭅ उपयोग के िलय े
रा᳦ीय कायᭅ तथा अंतराᭅ᳦ीय सहयोग का ढाँचा 
उपल᭣ध कराती है। 

 2 फरवरी, 1971 को िव᳡ के िविभ᳖ देशᲂ ने 
ईरान के रामसर शहर मᱶ िव᳡ कᳱ आᮤᭅभूिमयᲂ 
के संरᭃण हेत ुएक संिध पर ह᭭ताᭃर ᳰकय ेथे 
और वषᭅ 1975 मᱶ इस े लागू ᳰकया गया। 
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इसीिलय े2 फरवरी को िव᳡ आᮤᭅभूिम ᳰदवस 
मनाया जाता है। 

 हाल ही मᱶ रामसर अिभसमय ᳇ारा संरिᭃत 
᭭थलᲂ कᳱ सूची मᱶ 10 और ᭭थल जोड़न े के 
बाद भारत मᱶ अंतराᭅ᳦ीय महᱬव कᳱ 
आᮤᭅभूिमयᲂ कᳱ सं᭎या 37 हो गई है। 

 घोिषत नए 10 आᮤᭅभूिम ᭭थल िन᳜िलिखत 
है- 

o महारा᳦ मᱶ नंदुर मदमहे᳡र पᭃी 
अभयार᭛य 

o पंजाब मᱶ केशोपुर-िमया ँ आᮤᭅभूिम, 
᭣यास संरिᭃत ᭃे  ᮢ ᳯरज़वᭅ, नांगल 
व᭠यजीव अभयार᭛य 

o उᱫर ᮧदेश मᱶ नवाबगंज पᭃी 
अभयार᭛य, पावᭅती अरगा पᭃी 
अभयार᭛य, समन पᭃी अभयार᭛य, 
समसपुर पᭃी अभयार᭛य, सांडी 
पᭃी अभयार᭛य, सरसई नावर 
झील। 

 
 

 यु᭏म 1, 2 और 3 सही सुमेिलत हᱹ। लेᳰकन 
सांभर झील राज᭭थान रा᭔य मᱶ ि᭭थत, न कᳱ 
हᳯरयाणा मᱶ। अतः िवक᭨प C सही है। 

24. वैि᳡क काबᭅन पᳯरयोजना (GCP) के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम (UNEP) 
कᳱ एक वैि᳡क अनुसंधान पᳯरयोजना है। 

2. जलवाय ुपᳯरवतᭅन से िनपटन ेके िलय,े GCP 
वैि᳡क जैव-भूरासायिनक चᮓᲂ पर कᱶ ᳰᮤत है 
जो ᳰक तीन ᮕीनहाउस गैसᲂ को िनयंिᮢत करत े
हᱹ। 

 उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ स ेकौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 वैि᳡क काबᭅन पᳯरयोजना (Global Carbon 
Project-GCP) ᭢यूचर अथᭅ कᳱ वैि᳡क 
अनुसंधान पᳯरयोजना और व᭨डᭅ ᭍लाइमेट 
ᳯरसचᭅ ᮧोᮕाम का अनुसंधान भागीदार है। 
अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

o ᭏लोबल काबᭅन ᮧोजे᭍ट कᳱ ᭭थापना 
वषᭅ 2001 मᱶ इंटरनेशनल 
िजयो᭭फᳱयर-बायो᭭फᳱयर ᮧोᮕाम 
(IGBP), इंटरनेशनल ᭮यूमन 
डाइमेनश᭠स ᮧोᮕाम ऑन ᭏लोबल 
ए᭠वायनᭅमᱶटल चᱶजेस (IHDP), व᭨डᭅ 
᭍लाइमेट ᳯरसचᭅ ᮧोᮕाम (WCRP) 
एवं डायवᳶसटस (DIVERSITAS) 
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नामक अंतराᭅ᳦ीय शोध कायᭅᮓम के 
बीच साझेदारी ᳇ारा कᳱ गई थी। 

o इस साझेदारी ने अथᭅ िस᭭टम साइंस 
पाटᭅनरिशप (ESSP) का गठन ᳰकया 
जो बाद मᱶ ᭢यूचर अथᭅ के ᱨप मᱶ 
िवकिसत ᱟआ। 

 यह अंतराᭅ᳦ीय वै᭄ािनक समुदाय के साथ कायᭅ 
करन े हेतु िवकिसत ᳰकया गया था, िजसका 
उ᳎े᭫य  नीितगत बहस और कारᭅवाई ᳇ारा 
वायुमंडल मᱶ ᮕीनहाउस गैसᲂ कᳱ वृि᳍ को 
रोकन ेके िलय ेपार᭭पᳯरक ᱨप से आम सहमित 
᭭थािपत करना है। 

 जलवाय ु पᳯरवतᭅन स े िनपटन े के िलय,े GCP 
ने मु᭎य ᱨप से अपना ᭟यान वैि᳡क जैव-
भूरासायिनक चᮓᲂ पर कᱶ ᳰᮤत ᳰकया है, जो ᳰक 
तीन ᮕीनहाउस गैसᲂ- काबᭅन डाइऑ᭍साइड 
(CO2), मीथेन (CH4), और नाइᮝस 
ऑ᭍साइड (N2O) को िनयंिᮢत करत ेहᱹ। अतः 
कथन 2 सही है। 

25. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-सा बाघ आरिᭃत ᭃेᮢ हाल 

ही मᱶ अिधसूिचत घोड़ाज़री व᭠यजीव अभयार᭛य 

के िनकट अवि᭭थत है? 

a. ताडोबा-अंधारी बाघ ᳯरज़वᭅ 
b. का᭠हा बाघ ᳯरज़वᭅ 
c. मुकंुदरा िह᭨स बाघ ᳯरज़वᭅ 
d. दुधवा बाघ ᳯरज़वᭅ 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 महारा᳦ सरकार ने चंᮤपुर िज़ले मᱶ घोड़ाज़री 
को एक नए व᭠यजीव अभयार᭛य के ᱨप मᱶ 
मंज़ूरी दी है। 

 नए अभयार᭛य मᱶ ᮩᳬपुरी वन का लगभग 
159 वगᭅ ᳰकमी. ᭃेᮢ शािमल हᱹ। यह ᭃेᮢ 10 
से 15 बाघᲂ और 23 तᱶदुᲐ का आवास है।  

 यह व᭠यजीव अभयार᭛य ताडोबा-अंधारी 
टाइगर ᳯरज़वᭅ के उᱫर-पूवᭅ मᱶ ि᭭थत है और यह 
इस ᭃेᮢ मᱶ ताडोबा-अंधारी टाइगर ᳯरज़वᭅ से 
उमरेड-करहांदला व᭠यजीव अभयार᭛य या 
उमरेड से ताडोबा आवागमन करन े वाले 
व᭠यजीवᲂ के िलय ेभी महᱬवपूणᭅ गिलयारा है। 
अत: िवक᭨प (a) सही है।  

ताडोबा-अंधारी टाइगर ᳯरज़वᭅ 
 यह महारा᳦ रा᭔य के चंᮤपुर िज़ले मᱶ ि᭭थत है। 

इस े महारा᳦ के सबस े पुरान े और सबस े बड़ े
रा᳦ीय उ᳒ान के ᱨप मᱶ जाना जाता है। 

 यह ᳯरज़वᭅ बंगाल टाइगर, भारतीय तᱶदुआ, 
᭭लॉथ भालू, गौर, नीलगाय, ऑरᱶज-हेडेड ᮣश, 
भारतीय िपᱫा, ᮓ᭭टेड ᮝीि᭭व᭢ट आᳰद का 
आवास है। 

26. ᭭थायी काबᭅिनक ᮧदूषकᲂ (Persistent Organic 

Pollutants-POPs) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. इनका संपूणᭅ खा᳒ शंृखला मᱶ जैव-आव᳍ᭅन हो 
सकता हᱹ। 

2. ᭭टॉकहोम अिभसमय का उ᳎े᭫य वैि᳡क ᭭तर 
पर POPs के उ᭜पादन को समा᳙ करना या 
ᮧितबंिधत करना है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
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उᱫर: (c)  
᳞ा᭎या: 

 ᭭थायी काबᭅिनक ᮧदूषक िन᳜िलिखत 
िवशेषताᲐ वाले रसायनᲂ का एक समूह हᱹ: 

o ये मनु᭬यᲂ और व᭠यजीवᲂ के िलय े
अ᭜यिधक हािनकारक होते हᱹ। 

o ये कम खतरनाक ᱨपᲂ मᱶ िन᳜ीकृत 
होन ेस ेपहले कई वषᲄ तक पयाᭅवरण 
मᱶ बन ेरह सकत ेहᱹ। 

o ये खा᳒ शंृखला मᱶ जैव-आव᳍ᭅन और 
जीवᲂ मᱶ जैव-संचयन करत े हᱹ। इस 
ᮧकार खा᳒  शंृखला के शीषᭅ जीवᲂ मᱶ 
POPs कᳱ उᲬतम सांᮤता पाई 
जाती है। पᳯरणाम᭭वᱨप, मानव 
शरीर मᱶ POPs मौजूद हो सकत ेहै। 
अत: कथन 1 सही है। 

o ये हवा और जल के बहाव ᳇ारा सुदूर 
᭭थानᲂ तक पᱟँच जात ेहᱹ और दुिनया 
भर मᱶ पाए जा सकत ेहᱹ। 

o POPs को ᭭टॉकहोम अिभसमय के 
तहत िनयंिᮢत ᳰकया जाता है िजस े
वषᭅ 2001 मᱶ अपनाया गया था। 
अत: कथन 2 सही है। 

o ᭭टॉकहोम अिभसमय का उ᳎े᭫य 
औ᳒ोिगक रसायनᲂ और कᳱटनाशकᲂ 
मᱶ पाए जान े वाले सभी ᮧकार के 
POPs के उ᭜पादन एवं उपयोग को 
ख᭜म करना या ᮧितबंिधत करना है। 

o भारत ने मई 2002 मᱶ इस 
अिभसमय पर ह᭭ताᭃर ᳰकय े और 
जनवरी 2006 मᱶ इसकᳱ पुि᳥ कᳱ 
थी। 

o ऑगᱷनो᭍लोᳯरन कᳱटनाशक, जैस-े 
DDT, पॉली᭍लोरीनेटेड डाईबᱶजो-p-
डाईऑि᭍स᭠स (PCCDs) और 
डाईबᱶजो᭢यूरॉ᭠स (PCDF), िज᭠हᱶ 
ᮧाय: 'डाइऑि᭍सन' कहा जाता है 
आᳰद POPs के उदाहरण है। 

27. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. पृ᭝वी स᭥मेलन (1992) मᱶ सभी रा᳦ᲂ से जैव-

िविवधता के संरᭃण और इसके लाभᲂ के सतत ्
उपयोग के िलये उिचत उपाय करन ेका 
आ᭮वान ᳰकया गया था। 

2. कृिष और ᭭वदेशी समुदायᲂ के ᭄ान एवं 
आनुवंिशक संसाधनᲂ पर एकािधकार ᭭थािपत 
करना बायोपाइरेसी कहलाता हᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 वषᭅ 1992 मᱶ ᳯरयो डी जेनेᳯरयो मᱶ आयोिजत 
पृ᭝वी स᭥मेलन मᱶ सभी रा᳦ᲂ से जैव-िविवधता 
के संरᭃण और इसके लाभᲂ के सतत् उपयोग 
के िलये उिचत उपाय करन ेका आ᭮वान ᳰकया 
गया था। इसी स᭥मेलन मᱶ अ᭠य दो अिभसमयᲂ 
के अितᳯरᲦ जैव-िविवधता पर अिभसमय 
(Convention on Biological Diversity-
CBD) को ह᭭ताᭃर के िलये रा᳦ᲂ को ᮧ᭭तुत 
ᳰकया गया था। अतः कथन 1 सही है। 

 पृ᭝वी स᭥मेलन कᳱ समीᭃा हेत ुवषᭅ 2002 मᱶ 
दिᭃण अᮨᳱका के जोहा᭠सबगᭅ मᱶ सतत ्िवकास 
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पर िव᳡ िशखर स᭥मेलन आयोिजत ᳰकया 
गया, िजसमᱶ 190 देशᲂ ने वषᭅ 2010 तक 
वैि᳡क, ᭃेᮢीय और ᭭थानीय ᭭तर पर जैव-
िविवधता के हािन कᳱ वतᭅमान दर मᱶ कमी 
लान ेहेत ुᮧितब᳍ता जताई। 

 अिधक से अिधक जैिवक संसाधनᲂ कᳱ 
बायोᮧो᭭पेᳲ᭍टग से समृ᳍ जैव-िविवधता से 
संप᳖ रा᳦ बड़ ेपैमान ेपर लाभाजᭅन कर सकत े
हᱹ। बायोᮧो᭭पेᳲ᭍टग आᳶथक महᱬव के उ᭜पादᲂ 
के िनमाᭅण के िलय ेआि᭛वक, आनुवांिशक और 
ᮧजाितयᲂ के ᭭तर कᳱ िविवधता का पता 
लगान े और इनके ᳞वसायीकरण कᳱ ᮧᳰᮓया 
को संदᳶभत करता है। 

 इस ᮧᳰᮓया मᱶ संलᲨ ᳞िᲦयᲂ अथवा सं᭭थानᲂ 
᳇ारा इन जैिवक संसाधनᲂ और देशज ᭄ान पर 
िवशेष एकािधकार िनयंᮢण (पेटᱶट या बौि᳍क 
संपदा अिधकार) ᭭थािपत करना तथा ᭭वदेशी 
समुदायᲂ के ᭄ान एवं आनुवंिशक संसाधनᲂ 
तथा उ᭜प᳖ लाभᲂ को देशज समुदायᲂ के साथ 
साझा ᳰकय े िबना अथवा ᭃितपूᳶत ᳰदय े िबना 
इनका उपयोग करना बायोपाइरेसी कहलाता 
है। अत: कथन 2 सही है। 

28. व᭠यजीव अपराध िनयंᮢण ᭣यूरो (WCCB) के 

संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही 

है/हᱹ? 

1. यह व᭠यजीव (संरᭃण) अिधिनयम, 1972 को 
ᮧवᳶतत करन ेके िलय ेएक सांिविधक िनकाय 
है। 

2. यह भारत मᱶ संगᳯठत व᭠यजीव अपराध 
गितिविधयᲂ से संबंिधत खुᳰफया जानकारी 

एकिᮢत और समानुᮓिमत करन ेके िलय े
अिधदेिशत है। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 व᭠यजीव अपराध िनयंᮢण ᭣यूरो देश मᱶ 
संगᳯठत व᭠यजीव अपराध से िनपटने के िलय े
पयाᭅवरण, वन और जलवाय ुपᳯरवतᭅन मंᮢालय 
के तहत भारत सरकार ᳇ारा ᭭थािपत एक बᱟ-
िवषयक सांिविधक िनकाय है। अत: कथन 1 
सही है।  

 व᭠यजीव (सुरᭃा) अिधिनयम, 1972 के तहत 
यह संगᳯठत व᭠यजीव अपराध गितिविधयᲂ से 
संबंिधत खुᳰफया जानकारी एकिᮢत और 
समानुᮓिमत करन ेतथा रा᭔य एवं अ᭠य ᮧवतᭅन 
एजᱶिसयᲂ को त᭜काल कारᭅवाई के िलय ेसूिचत 
करन े हेत ु अिधदेिशत है। अत: कथन 2 सही 
है।  

 यह व᭠यजीव (सुरᭃा) अिधिनयम, साइ᭗स 
और एि᭍ज़म नीित के ᮧावधानᲂ के अनुसार 
वन᭭पितयᲂ एवं जीवᲂ कᳱ खेप के िनरीᭃण मᱶ 
सीमा शु᭨क अिधकाᳯरयᲂ को सहायता एवं 
परामशᭅ भी ᮧदान करता है। 

 अ᭠य कायᭅ: 
o खुᳰफया जानकारी के संᮕहण और 

इसके ᮧसार हेत ु एक कᱶ ᮤीकृत 
व᭠यजीव अपराध डेटा बᱹक कᳱ 
᭭थापना। 
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o इस अिधिनयम के ᮧावधानᲂ के 
कायाᭅ᭠वयन हेत ु िविभ᳖ ᮧवतᭅन 
अिधकाᳯरयᲂ के म᭟य सम᭠वय 
᭭थािपत करना। 

o िविभ᳖ अंतराᭅ᳦ीय स᭥मेलनᲂ और 
ᮧोटोकॉल के तहत दािय᭜वᲂ का 
कायाᭅ᭠वयन।  

o व᭠यजीव अपराध िनयंᮢण के िलय े
सम᭠वय और कारᭅवाई कᳱ सुिवधा 
हेत ु संबंिधत अंतराᭅ᳦ीय संगठनᲂ के 
अिधकाᳯरयᲂ कᳱ सहायता करना। 

o वै᭄ािनक और ᳞ावसाियक जाँच के 
िलय े बुिनयादी ढाँच े और ᭃमता 
िनमाᭅण का िवकास। 

o भारत सरकार को व᭠यजीव अपराधᲂ 
के रा᳦ीय और अंतराᭅ᳦ीय ᮧभाव 
वाले मु᳎ᲂ पर सलाह देना एवं समय-
समय पर ᮧासंिगक नीित तथा 
कानूनᲂ मᱶ आव᭫यक बदलावᲂ हेत ु
सुझाव देना। 

29. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. फा᭭ट ᮩीडर ᳯरए᭍टरᲂ मᱶ उ᭜प᳖ ऊ᭬मा के 

िन᭬कासन हेत ुशीतलक के ᱨप मᱶ सोिडयम का 
उपयोग ᳰकया जाता है। 

2. भारत के पास थोᳯरयम का सीिमत ᳴कत ु
यूरेिनयम के ᮧचुर भंडार है। 

3. परमाणु ऊजाᭅ कॉ᭠᭍लेव का आयोजन 
अंतराᭅ᳦ीय परमाणु ऊजाᭅ एजᱶसी ᳇ारा ᳰकया 
जाता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1   
b. केवल 1 और 3 

c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (a)  
᳞ा᭎या: 

 सोिडयम के अ᭒छे ऊ᭬मा ᭭थानांतरण और 
नािभकᳱय गुणधमᲄ के कारण इसका उपयोग, 
ᳯरए᭍टर मᱶ उ᭜प᳖ ऊ᭬मा को हटाने के िलय े
शीतलक के ᱨप मᱶ उपयोग ᳰकया जाता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 भारत मᱶ परमाि᭛वक खिनजᲂ के अ᭠वेषण से 
यह जानकारी िमलती है ᳰक भारत मᱶ 
यूरेिनयम (िजसमे अिधकांश U-238 और U-
235 केवल 0.7% होता है) के सीिमत भंडार 
हᱹ, लेᳰकन थोᳯरयम (Th-232) ᮧचुर माᮢा मᱶ 
है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

 11वᱶ परमाण ु ऊजाᭅ कॉ᭠᭍लेव का आयोजन 
भारत ऊजाᭅ मंच (India Energy Forum) 
᳇ारा ᳰकया गया था, न ᳰक अंतराᭅ᳦ीय परमाणु 
ऊजाᭅ एजᱶसी ᳇ारा। यह 18 अᲦूबर, 2019 को 
नई ᳰद᭨ली मᱶ आयोिजत ᳰकया गया था। अतः 
कथन 3 सही नहᱭ है। 

30. भारतीय पेटᱶट अिधिनयम, 1970 कᳱ धारा 3(d) 

के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार 

कᳱिजय:े 

1. यह पेटᱶट एवरᮕीᳲनग को ᮧितबंिधत करता है। 
2. यह सरकारᲂ को पेटᱶट धारकᲂ कᳱ सहमित के 

िबना ᳰकसी तीसरे पᭃ को पेटᱶट ᮧा᳙ उ᭜पाद के 
िनमाᭅण हेत ुलाइसᱶस देने कᳱ अनुमित देता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2   
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c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a)  
᳞ा᭎या: 

 भारतीय पेटᱶट अिधिनयम, 1970 कᳱ धारा 
3(d) पेटᱶट कᳱ ‘एवरᮕीᳲनग’ को रोकता है। 
इसका अथᭅ है ᳰक ऐसे नवाचार िजनके 
पᳯरणाम᭭वᱨप न कोई नया पदाथᭅ बना है या 
न ही ᳰकसी पदाथᭅ कᳱ ᮧभावकाᳯरता मᱶ कोई 
वृि᳍ ᱟई है, उनका पेटᱶट ᮧा᳙ नहᱭ ᳰकया जा 
सकता। इसके अितᳯरᲦ ᳰकसी पदाथᭅ के नए 
गुणधमᭅ कᳱ खोज, पहले से ᭄ात पदाथᭅ के नए 
उपयोग, ᳰकसी ᭄ात ᮧᳰᮓया, मशीन या 
उपकरण के नए उपयोग के िलय ेभी पेटᱶट ᮧा᳙ 
नहᱭ ᳰकया जा सकता जब तक ᳰक इनके 
पᳯरणाम᭭वᱨप एक नया उ᭜पाद नहᱭ बनता। 
अत: कथन 1 सही है। 

 अिनवायᭅ लाइसᱶᳲसग (CL) सरकारᲂ को पेटᱶट 
मािलकᲂ कᳱ सहमित के िबना पेटᱶट उ᭜पाद या 
ᮧᳰᮓया का उ᭜पादन और िवपणन करन े के 
िलय ेतीसरे पᭃ (यानी पेटᱶट धारकᲂ के अलावा 
अ᭠य पᭃᲂ) को लाइसᱶस देन ेकᳱ अनुमित देता 
है। अिनवायᭅ लाइसᱶस हेत ू आव᭫यक शतᲄ को 
अिधिनयम कᳱ धारा 84 और 92 के तहत 
िनधाᭅᳯरत ᳰकया गया है। अतः कथन 2 सही 
नहᱭ है। 

31. गंभीर ᱨप स े संकटᮕ᭭त ᮧजाितयᲂ कᳱ 

ᳯरकवरी/पुन:ᮧाि᳙ कायᭅᮓम का उ᳎े᭫य भारत मᱶ 

संकटᮕ᭭त ᮧजाितयᲂ कᳱ रᭃा करना है। इस 

कायᭅᮓम के तहत िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सी 

ᮧजाितया ँसंरिᭃत हᱹ? 

1. हंगुल 
2. एिशयाई जंगली भᱹस 
3. क᭭तूरी िबलाव (मालाबार िसवेट) 
4. बारहᳲसगा (᭭वै᭥प िडयर)  
5. लाल पांडा 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 2, 3 और 4 
b. केवल 2, 4 और 5 
c. केवल 2, 3, 4 और 5 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 
गंभीर ᱨप स ेसंकटᮕ᭭त ᮧजाितयᲂ और उनके आवास के 
िलय ेᳯरकवरी/पुन:ᮧाि᳙ कायᭅᮓम 
(Recovery Programmes for Saving Critically 
Endangered Species and Habitat) 

 गंभीर ᱨप स ेसंकटᮕ᭭त ᮧजाितयᲂ और उनके 
आवास के िलय े ᳯरकवरी/पुन:ᮧाि᳙ कायᭅᮓम 
कᱶ ᮤ ᮧायोिजत योजना ‘व᭠यजीव आवासᲂ का 
एकᳱकृत िवकास’ (IDWH) के तीन घटकᲂ मᱶ 
से एक है। 

 िपछले वषᭅ रा᳦ीय व᭠यजीव बोडᭅ ने चार नई 
ᮧजाितयᲂ को इस ᳯरकवरी कायᭅᮓम कᳱ सूची 
मᱶ शािमल ᳰकया। य ेᮧजाितया ँहᱹ- नॉदᭅन ᳯरवर 
टेरािपन, ᭍लाउडेड तᱶदुआ, अरब सागर हंपबैक 
᭪हेल और लाल पांडा। 

 इसस ेपहले 17 ᮧजाितयᲂ को उनकᳱ रᭃा के 
िलय े इस कायᭅᮓम मᱶ शािमल ᳰकया गया था 
िजनमᱶ ᳩो लेपडᭅ, ब᭭टडᭅ (᭢लोᳯरकंस सिहत), 
डॉि᭨फन, हंगुल, नीलिगᳯर तहर, समुᮤी कछुए, 
समुᮤी गाय (Ჽुगᲂग), एिडबल ने᭭ट 
ि᭭व᭢टलेट, एिशयाई जंगली भᱹस, िनकोबार 
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मेगापोड हᱹ। मिणपुर ᮩो-एंटीलेयर िहरण, 
िग᳍, मालाबार क᭭तूरी िबलाव (िसवेट), 
भारतीय गᱹडा, एिशयाई शेर, ᭭वै᭥प िडयर और 
जेडᲃन कोसᭅर (तुरंगी) शािमल थे। अत: िवक᭨प 
(d) सही है। 

32. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सी गैस/गैसᱶ ओज़ोन 

ᭃयकारी पदाथᭅ नहᱭ है/हᱹ? 

1. ᭍लोरो᭢लोरोकाबᭅन 
2. काबᭅन मोनोऑ᭍साइड 
3. हाइᮟोᮩोमो᭢लोरोकाबᭅन 
4. स᭨फर डाइऑ᭍साइड 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 3  
c. केवल 2 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या:  

 ओजोन ᭃयकारी पदाथᲄ मᱶ शािमल हᱹ: 
o ᭍लोरो᭢लोरोकाबᭅन (CFCs) 
o हाइᮟो᭍लोरो᭢लोरोकाबᭅन 

(HCFCs) 
o हाइᮟोᮩोमो᭢लोरोकाबᭅन (HBFCs) 
o हैलो᭠स 
o िमथाइल ᮩोमाइड 
o काबᭅन टेᮝा᭍लोराइड 
o िमथाइल ᭍लोरोफॉमᭅ 

 स᭨फर डाइऑ᭍साइड (SO2) और काबᭅन 
मोनोऑ᭍साइड (CO) ओज़ोन ᭃयकारी पदाथᭅ 
(Ozone Depleting Substance-ODS) 
नहᱭ हᱹ। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

 ODSs का िन᳜िलिखत ᱨपᲂ मᱶ ᮧयोग ᳰकया 
जाता है: 

o वािणि᭔यक, घर और वाहन एयर 
कंडीशनर और रेᳰᮨजरेटर मᱶ ᮧशीतक 
के ᱨप मᱶ  

o िव᳒ुत उपकरणᲂ मᱶ  
o औ᳒ोिगक िवलायकᲂ के ᱨप मᱶ  
o सफाई के िलय े िवलायक (ᮟाई 

ि᭍लᳲनग सिहत) के ᱨप मᱶ  
o एयरोसोल ᭭ᮧे ᮧणोदक 
o ᭢यूिमगे᭠टस (धूमक) के ᱨप मᱶ  

 भारत दुिनया मᱶ स᭨फर डाइऑ᭍साइड (SO2) 
का सबस ेबड़ा उ᭜सजᭅक है। 

o भारत वैि᳡क ᭭तर पर मानवजिनत 
स᭨फर-डाई-ऑ᭍साइड उ᭜सजᭅन मᱶ 
15% से अिधक का योगदान देता है। 

o इसकᳱ सू᭯म सांᮤता मनु᭬यᲂ मᱶ 
अ᭭थमा (Asthama), ᮩᲂकाइᳯटस 
(Broncitis) जैस े रोगᲂ का कारण 
बन सकती है। 

o SOX अ᭠य यौिगकᲂ के साथ 
ᮧितᳰᮓया कर सू᭯म कणᲂ का िनमाᭅण 
करता है जो ᳰक वाय ु मंडल मᱶ 
Particulate Matter (PM) कᳱ 
माᮢा को बढ़ाता है। 

 काबᭅन मोनोऑ᭍साइड- यह एक अधजला 
काबᭅन है जो ᳰक पेᮝोल, डीज़ल, ᲊधन और 
लकड़ी के जलन ेस ेउ᭜प᳖ होता है। यह िसगरेट 
से भी उ᭜प᳖ होता है। इसके कारण ऑ᭍सीजन 
मᱶ कमी होती है। 

33. कभी-कभी समाचारᲂ मᱶ ᳰदखन े वाला '᭭ᮝᱹडहॉग' 

संबंिधत है: 
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a. एक एंᮟॉइड िस᭭टम बग स े
b. ᮕेट िनकोबार के समीप ि᭭थत एक ᳇ीप स े 
c. खोज ेगए एक नए बौन ेᮕह से 
d. खसरा हेत ुिवकिसत एक ᭭वदेशी दवा से 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 ᭭ᮝᱹडहॉग ᭭माटᭅफोन के म᭨टी टाᳲ᭭कग िस᭭टम 
मᱶ पाया जान ेवाला एक बग है। अतः िवक᭨प 
(a) सही है। 

 यह वायरस ए᭡लीकेशंस/एप को असली 
ए᭡लीकेशंस कᳱ तरह ᳰदखाता है। 

 इस बग के मा᭟यम से साइबर अपराधी, 
उपयोगकᱫाᭅ के बᱹक अकाउंट के लॉग-इन 
पासवडᭅ के अलावा लोकेशन, समेत कई ᮧकार 
के िनजी डेटा मᱶ सᱶध लगा सकत ेहᱹ। 

 साथ ही माइᮓोफोन स ेलोगᲂ कᳱ बात सुनन,े 
कैमरे स ेफोटो लेन ेऔर स᭠देश पढ़ने जैस ेकाम 
कर सकत ेहᱹ। 

34. रा᳦ीय जनसं᭎या रिज᭭टर (NPR) के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. भारत मᱶ पहली बार वषᭅ 2021 कᳱ जनगणना 
के साथ NPR पर भी काम ᳰकया जाएगा। 

2. इसका संचालन गृह मंᮢालय के तहत कायᭅरत 
रिज᭭ᮝार जनरल ऑफ इंिडया (RGI) 
कायाᭅलय ᳇ारा ᳰकया जाएगा। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 नागᳯरकता िनयम, 2003 के अनुसार, रा᳦ीय 
जनसं᭎या रिज᭭टर ‘देश के सामा᭠य 
िनवािसयᲂ’ कᳱ एक सूची है जो नागᳯरकता 
अिधिनयम 1955 के ᮧावधानᲂ के तहत 
᭭थानीय, उप-िज़ला, िज़ला, रा᭔य और रा᳦ीय 
᭭तर पर बनाई जाती है। 

o कोई भी ᳞िᲦ जो 6 महीन ेया उसस े
अिधक समय स ेभारत मᱶ रह रहा है 
या अगले 6 महीन ेया उसस ेअिधक 
समय तक यहा ँ रहने का इरादा 
रखता है, उस े रा᳦ीय जनसं᭎या 
रिज᭭टर मᱶ अिनवायᭅ ᱨप से 
पंजीकरण कराना होता है। 

o रा᳦ीय जनसं᭎या रिज᭭टर को 
नागᳯरकता कानून, 1955 और 
नागᳯरकता (नागᳯरकᲂ का पंजीकरण 
और राष्ᮝीय पहचान-पᮢ जारी 
करना) िनयम, 2003 के ᮧावधानᲂ 
के अनुसार तैयार ᳰकया जाता है। 

o रा᳦ीय जनसं᭎या रिज᭭टर मᱶ 
पंजीकरण कराना भारत के ᮧ᭜येक 
‘सामा᭠य िनवासी’ के िलये अिनवायᭅ 
है। 

 देश के नागᳯरकᲂ कᳱ पहचान का डेटाबेस एकᮢ 
करन ेके िलय ेवषᭅ 2010 मᱶ इसकᳱ शुᱧआत कᳱ 
गई थी। जनगणना-2011 के हाउस िलᳲ᭭टग 
चरण मᱶ NPR हेत ु भी आँकड़ े एकिᮢत ᳰकय े
गए थे। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 NPR का कायᭅ गृह मंᮢालय के तहत कायᭅरत 
रिज᭭ᮝार जनरल ऑफ इंिडया (RGI) के 
कायाᭅलय ᳇ारा आयोिजत ᳰकया जाएगा। अतः 
कथन 2 सही है। 
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35. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

टाइगर ᳯरजवᭅ रा᭔य 

1. वा᭨मीᳰक टाइगर ᳯरजवᭅ िबहार 

2. कामलांग टाइगर ᳯरजवᭅ िᮢपुरा 

3. बांधवगढ़ टाइगर ᳯरजवᭅ छᱫीसगढ़ 

4. प᳖ा टाइगर ᳯरजवᭅ म᭟य ᮧदेश 

 
उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 4  
b. केवल 1 और 3  
c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 
 

 कामलांग टाइगर ᳯरजवᭅ अᱧणाचल ᮧदेश मᱶ 
ि᭭थत है। 

 बांधवगढ़ टाइगर ᳯरजवᭅ म᭟य ᮧदेश मᱶ ि᭭थत 
है। अतः यु᭏म 1 और 4 सही सुमेिलत हᱹ। 

(नोट: यह मैप ज᭥मू-क᭫मीर रा᭔य के िवभाजन से पूवᭅ 
का है।) 
36. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. नेशनल फामाᭅ᭭युᳯटकल ᮧाइᳲसग अथॉᳯरटी 
(NPPA), रासायिनक और उवᭅरक मंᮢालय के 
अिधकार ᭃेᮢ मᱶ है। 

2. आव᭫यक दवाᲐ कᳱ रा᳦ीय सूची (NLEM) 
᭭वा᭭᭝य और पᳯरवार क᭨याण मंᮢालय ᳇ारा 
तैयार कᳱ जाती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 NPPA, औषध िवभाग (Department of 
Pharmaceuticals), रसायन और उवᭅरक 
मंᮢालय के तहत गᳯठत एक संगठन है िजसकᳱ 
᭭थापना वषᭅ 1997 मᱶ िविनयंिᮢत थोक 
औषिधयᲂ व फॉमूᭅलᲂ के मू᭨य िनधाᭅरण तथा 
संशोधन हेत ुकᳱ गई थी। अतः कथन 1 सही है। 

 इसका अ᭟यᭃ भारतीय ᮧशासिनक सेवा के 
सिचव ᭭तर का अिधकारी होता है, िजसका 
कायᭅकाल िनि᳟त नहᱭ है। इसके अलावा इसमᱶ 
᭭थायी कमᭅचारी भी नहᱭ होत ेहᱹ। 

 रा᳦ीय औषिध मू᭨य िनधाᭅरण ᮧािधकरण 
(NPPA) के कायᭅ: 
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o िविनयंिᮢत थोक औषिधयᲂ व 
फॉमूᭅलᲂ का मू᭨य िनधाᭅᳯरत व 
संशोिधत करना। 

o िनधाᭅᳯरत ᳰदशा-िनदᱷशᲂ के अनुᱨप 
औषिधयᲂ के समावेशन व बिहवᱷशन 
के मा᭟यम स े समय-समय पर मू᭨य 
िनयंᮢण सूची को अ᳒तन 
(Updates) करना। 

o दवा कंपिनयᲂ के उ᭜पादन, आयात-
िनयाᭅत और बाज़ार िह᭭सेदारी से 
जुड़ ेडेटा का रख-रखाव करना। 

o दवाᲐ के मू᭨य िनधाᭅरण से संबंिधत 
मु᳎ᲂ पर संसद को सूचनाएँ ᮧेिषत 
करन े के साथ-साथ दवाᲐ कᳱ 
उपल᭣धता का अनुपालन व िनगरानी 
करना। 

 ᭭वा᭭᭝य और पᳯरवार क᭨याण मंᮢालय ᳇ारा 
आव᭫यक दवाᲐ कᳱ रा᳦ीय सूची (NLEM) 
का िनमाᭅण और इसमᱶ संशोधन ᳰकया जाता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

37. ᮧकृित एवं ᮧाकृितक संसाधन अंतराᭅ᳦ीय संरᭃण 

संघ (IUCN) ᳇ारा ᮧकािशत 'रेड डेटा बु᭍स' मᱶ 

िन᳜िलिखत सूची/सूिचयᲂ को शािमल ᳰकय जाता 

है/हᱹ? 

1. जैव-िविवधता के ᮧखर ᭭थलᲂ (हॉट- ᭭पॉ᭗स) 
मᱶ िव᳒मान ᭭थािनक पौधᲂ और पशु जाितयᲂ 
कᳱ सूची 

2. संकटᮕ᭭त पौधᲂ और पशु जाितयᲂ कᳱ सूची 
3. िविभ᳖ देशᲂ मᱶ ᮧकृित एवं ᮧाकृितक संसाधन 

संरᭃण हेत ुसंरिᭃत ᭭थलᲂ कᳱ सूची 
नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 

a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2  
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 3 
उᱫरः (b)  
᳞ा᭎या:  

 IUCN ᮧकृित संरᭃण के संदभᭅ मᱶ िवकास 
गितिविधयᲂ के कारण लु᳙ होती जीव एवं 
वन᭭पित ᮧजाितयᲂ कᳱ खोज, उनस े संबंिधत 
अनुसंधान तथा उनके संरᭃण हेत ु िवशेष 
जानकाᳯरया ँ ᮧदान कर िविभ᳖ देशᲂ एवं 
संगठनᲂ कᳱ सहायता करन े वाला अंतराᭅ᳦ीय 
सं᭭थान है।  

 यह संगठन ᮧितवषᭅ रेड डेटा सूची जारी करता 
है। इस सूची मᱶ िव᳡ के सभी भागᲂ एव ंसभी 
पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢᲂ के संकटᮕ᭭त पौधᲂ एव ं
ᮧािण जाितयᲂ को शािमल ᳰकया जाता है।  

 जैव-िविवधता के ᮧखर ᭭थल (हॉट-᭭पॉट) 
कंजवᱷशन इंटरनेशनल ᳇ारा जारी ᳰकय ेजात ेहᱹ 
तथा िविभ᳖ देशᲂ कᳱ ᮧकृित एवं ᮧाकृितक 
᭭थलᲂ कᳱ सूची यूने᭭को ᳇ारा जारी कᳱ जाती 
है। अत: िवक᭨प (b) सही है। 

38. 'बायोकाबᭅन फंड इिनिशएᳯटव फॉर स᭭टेनेबल 

फॉरे᭭ट लᱹड᭭केप' का ᮧबंधन कौन करता है? 

a. एिशयाई िवकास बᱹक  
b. अंतराᭅ᳦ीय मुᮤा कोष  
c. संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम  
d. िव᳡ बᱹक 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 'बायोकाबᭅन फंड इिनिशएᳯटव फॉर स᭭टेनेबल 
फॉरे᭭ट लᱹड᭭केप' एक बᱟपᭃीय कोष है, जो 



 

27 
 

सरकारᲂ ᳇ारा ᳰदय े जान े वाले अनुदान ᳇ारा 
समᳶथत तथा िव᳡ बᱹक ᳇ारा ᮧबंिधत होता 
है।  

 यह िवकासशील देशᲂ मᱶ िनवᭅनीकरण एवं वन 
िन᳜ीकरण से होने वाले उ᭜सजᭅन मᱶ कटौती 
(Reducing Emissions from 
Deforestation and Forest 
Degradation-REDD+) के मा᭟यम से 
ᮕीनहाउस गैस उ᭜सजᭅन को कम करन े को 
बढ़ावा देता है और इसके िलये यह सतत् कृिष 
के साथ-साथ ᭭माटᭅ भूिम-उपयोग योजना, 
नीितयᲂ और ᮧथाᲐ पर ज़ोर देता है। अतः 
िवक᭨प (d) सही है। 

39. 'पाᳯरतंᮢ एवं जैव-िविवधता का अथᭅतंᮢ (The 

Economics of Ecosystems and 

Biodiversity-TEEB)' नामक पहल के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. यह एक पहल है, िजसकᳱ मेजबानी UNEP, 
IMF एवं िव᳡ आᳶथक मंच (World 
Economic Forum) करत ेहᱹ।  

2. यह एक िव᳡᳞ापी पहल है, जो जैव-
िविवधता के आᳶथक लाभᲂ के ᮧित ᭟यान 
आकᳶषत करन ेपर कᱶ ᳰᮤत है।  

3. यह ऐसा उपागम ᮧ᭭तुत करता है, जो 
पाᳯरतंᮢᲂ और जैव-िविवधता के मू᭨य कᳱ 
पहचान और अिभᮕहण मᱶ िनणᭅयकᱫाᭅᲐ कᳱ 
सहायता कर सकता है। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3  
c. केवल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c)  
᳞ा᭎या: 

 पाᳯरतंᮢ और जैव-िविवधता का अथᭅतंᮢ (The 
Economics of Ecosystem and 
Biodiveristy (TEEB) एक वैि᳡क पहल है 
जो ᮧकृित (Nature)/जैव-िविवधता के मू᭨यᲂ 
कᳱ पहचान, िनदशᭅन तथा अिभᮕहण मᱶ 
िनणᭅयकᱫाᭅᲐ कᳱ सहायता करता है तथा जैव-
िविवधता के अिधक लाभᲂ कᳱ ओर ᭟यान 
आकᳶषत करता है। अतः कथन 2 व 3 सही हᱹ। 

 TEEB का ᮧथम चरण जमᭅनी तथा यूरोिपयन 
कमीशन ᳇ारा तथा अ᭟ययन का दूसरा चरण 
UNEP (United Nations Environment 
Programme) के समथᭅन से जारी ᳰकया 
गया। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

40. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

संरिᭃत ᭃे  ᮢ िवशेषता 

1. िभतरकिणका, ओिडशा लवणीय जल 
मगरम᭒छ 

2. डेजटᭅ नेशनल पाकᭅ , 
राज᭭थान 

ᮕेट इंिडयन ब᭭टडᭅ 

3. एराᭅिवकुलम, केरल ᱠलक िग᭣बन 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 2  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
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᳞ा᭎या: 
िभतरकिणका रा᳦ीय उ᳒ान:  

 यह ओिडशा रा᭔य के कᱶ ᮤपाड़ा िज़ले मᱶ ि᭭थत 
िभतरकिणका व᭠यजीव अ᭤यार᭛य का मु᭎य 
ᭃेᮢ है। इस े वषᭅ 1998 मᱶ रा᳦ीय उ᳒ान के 
ᱨप मᱶ और वषᭅ 2002 मᱶ रामसर ᭭थल के ᱨप 
मᱶ नािमत ᳰकया गया था।  

 यह रा᳦ीय उ᳒ान खारे पानी के मगरम᭒छ 
(ᮓोकोडाइलस पोरोसस), भारतीय अजगर, 
᳴कग कोबरा, ᭣लैक आईिबस, डाटᭅसᭅ और 
वन᭭पितयᲂ और जीवᲂ कᳱ कई अ᭠य ᮧजाितयᲂ 
का आवास है। यहा ँ बड़ी सं᭎या मᱶ मᱹᮕोव 
ᮧजाितया ँभी हᱹ। रा᳦ीय उ᳒ान और व᭠यजीव 
अ᭤यार᭛य ᮩाᳬणी, बैतरणी, धामरा, आᳰद 
नᳰदयᲂ स ेजलमᲨ हᱹ। अतः यु᭏म 1 सही है।  

 इसके पूवᱮ ᳰकनारे पर गिहरमाथा सागरीय 
अ᭤यार᭛य है। 

डेजटᭅ नेशनल पाकᭅ :  
 यह राज᭭थान के जैसलमेर मᱶ ि᭭थत है। पाकᭅ  मᱶ 

पाए जान ेवाले ᮧमुख व᭠यजीव ᳲचकारा, डेज़टᭅ 
फॉ᭍स, ᭣लैकबक, बंगाल फॉ᭍स, कांटेदार पूंछ 
वाली िछपकली, डेज़टᭅ मछली, डेज़टᭅ मॉिनटर, 
िगरिगट आᳰद हᱹ। रा᳦ीय उ᳒ान का मु᭎य 
आकषᭅण ᮕेट इंिडयन ब᭭टडᭅ है जो एक गंभीर 
ᱨप स ेसंकटᮕ᭭त पᭃी ᮧजाित है। अतः यु᭏म 2 
सही है।  

एराᭅिवकुलम नेशनल पाकᭅ : 
 यह केरल के इ᭞दुᲥᳱ िज़ले मᱶ पि᳟मी घाट 

पवᭅत पर ि᭭थत है। नीलिगरी ताहर यहा ँ कᳱ 
ᮧमुख एवं संकटᮕ᭭त ᮧजाित है जबᳰक ᱠलक 
िग᭣बन यहा ँ नहᱭ पाया जाता है। यह 
नीलकुᳳरजी नामक पु᭬प का एक ᮧिस᳍ 

आवास है, जो 12 वषᲄ मᱶ एक बार िखलता है। 
अतः यु᭏म 3 सही नहᱭ है। 

 ताहर के अलावा, पाकᭅ  अ᭠य छोटे ᭄ात जीवᲂ 
जैस-े नीलिगरी माटᭅन (᭭थािनक), ᱨडी 
नेवला, छोटे पंज ेवाले िबलाव, गहरे रंग वाली 
धारीदार िगलहरी, आᳰद का िनवास ᭭थान है।  

 ᱠलॉक लंगूर असम, अᱧणाचल ᮧदेश, मिणपुर, 
मेघालय, िᮢपुरा और नगालᱹड सिहत पूवᲃᱫर 
के कई रा᭔यᲂ मᱶ पाए जात ेहᱹ। उ᭠हᱶ काजीरंगा 
नेशनल पाकᭅ , मानस व᭠यजीव अ᭤यार᭛य और 
नामधाफा नेशनल पाकᭅ  मᱶ भी देखा जाता है।  

 इस ेवषᭅ 1971 तक क᳖न देवन िहल ᮧोᲽसू 
कंपनी (Kannan Devan Hill Produce 
Company) ᳇ारा एक गेम ᳯरज़वᭅ के ᱨप मᱶ 
चलाया जाता था। 

 केरल सरकार ने वषᭅ 1975 मᱶ इस ᭃेᮢ को 
नीलिगᳯर ताहर और उसके आवास कᳱ सुरᭃा 
के िलये एराᭅिवकुलम-राजमलाई व᭠यजीव 
अभयार᭛य घोिषत ᳰकया। 

41. ग᳖े के उपयोग के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े  

1. यह यकृत कᳱ संᮓमण स े रᭃा करता है और 
िबलीᱧिबन के ᭭तर को िनयंᮢण मᱶ रखन े मᱶ 
सहायक है। 

2. पेᮝोल के साथ िमि᮰त करन ेपर यह एक ᮧमुख 
जैव ᲊधन फसल के ᱨप मᱶ उपयोगी भी है। 

3. ग᳖े का उ᭜पादन भारत के उᱫरी रा᭔यᲂ मᱶ 
होता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2  
c. केवल 3 
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d. केवल 2 और 3 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 ग᳖े का रस ᭏लूकोज का अ᭒छा ᮲ोत होता है। 
ग᳖े के रस मᱶ मौजूद एंटीऑ᭍सीडᱶट संᮓमण से 
लड़न े और शरीर कᳱ ᮧितरᭃा ᮧणाली को 
मज़बूत करत ेहᱹ। यह संᮓमण के िवᱨ᳍ यकृत 
कᳱ रᭃा भी करता है और िबलीᱧिबन के ᭭तर 
को िनयंिᮢत करन ेमᱶ सहायता करता है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 ग᳖े को पेᮝोल के साथ िमि᮰त ᳰकय ेजान ेपर 
यह एक लाभकारी जैव ᲊधन बन जाता है 
᭍यᲂᳰक यह ᳰकय ेगए िनवेश कᳱ तुलना लगभग 
आठ गुना अिधक ऊजाᭅ देता है। अत: कथन 2 
सही है। 

 देश मᱶ चीनी उ᳒ोग दो ᮧमुख ᭃेᮢᲂ मᱶ कᱶ ᳰᮤत 
है। पहला, उᱫरी भारत मᱶ उᱫर ᮧदेश, 
िबहार, हᳯरयाणा और पंजाब मᱶ तथा दूसरा 
दिᭃणी भारत मᱶ महारा᳦, कनाᭅटक, 
तिमलनाडु और आंᮥ ᮧदेश मᱶ। अत: कथन 3 
सही नहᱭ है। 

42. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय े: 
1. कावेरी नदी का उ᳄म कनाᭅटक कᳱ ᮩᳬिगरी 

पवᭅत ᮰ेणी से होता है। 
2. कावेरी के पूरे जलᮕहण ᭃेᮢ मᱶ दिᭃण पि᳟म 

मानसून स ेवषाᭅ होती है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a)  

᳞ा᭎या:  
 कावेरी नदी का उ᳄म कनाᭅटक के कोडागु 

(कुगᭅ) िज़ले मᱶ चेरंगला गाँव के िनकट ᮩᳬिगᳯर 
शंृखला स े 1,341 मीटर कᳱ ऊँचाई पर 
तालकावेरी स ेहोता है। अत: कथन 1 सही है। 

 इस नदी कᳱ कुल लंबाई 800 ᳰकमी. है। 
 इसका ऊपरी जलᮕहण ᭃेᮢ गᳶमयᲂ के दौरान 

दिᭃण-पि᳟म मानसून से और स᳸दयᲂ मᱶ 
िनचला जलᮕहण ᭃेᮢ उᱫर-पूवᭅ मानसून से 
वषाᭅ ᮕहण करता है। अत: कथन 2 सही नहᱭ 
है। 

 इसिलय ेकावेरी नदी ᮧवाह मᱶ तुलना᭜मक ᱨप 
से कम उतार-चढ़ाव के साथ लगभग एक 
बारहमासी नदी है और ᳲसचाई और 
पनिबजली उ᭜पादन के िलय ेबᱟत उपयोगी है। 

43. ᮕी᭬म अयनांत (Summer Solstice) के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े  

1. उᱫरी गोला᳍ᭅ मᱶ सूयᭅ सीधे ककᭅ  रेखा के ऊपर 
होता है। 

2. उᱫरी गोला᳍ᭅ मᱶ ᳰदन और रात समान अविध 
के होते हᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 उᱫरी गोला᳍ᭅ मᱶ ᮕी᭬मकालीन अयनांत ᳰदन 
कᳱ सबस ेलंबी अविध वाले 21 जून के ᳰदन 
होता है। उᱫरी गोला᳍ᭅ के सूयᭅ कᳱ ओर झुकाव 
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के कारण सूयᭅ कᳱ ᳰकरणᱶ सीधी ककᭅ  रेखा पर 
िगरती हᱹ। अत: कथन 1 सही है। 

 पᳯरणाम᭭वᱨप, सूयᭅ कᳱ ᳰकरणᲂ के संपकᭅ  मᱶ 
आने वाले ᭃेᮢᲂ को अितᳯरᲦ ऊ᭬मा िमलती है 
और ᮥुवᲂ के पास के ᭃेᮢᲂ को कम ऊ᭬मा 
िमलती है ᭍यᲂᳰक इस ᭃेᮢ मᱶ सूयᭅ कᳱ ᳰकरणᱶ 
ितरछी होती हᱹ। 

o चूँᳰक उᱫरी गोला᳍ᭅ का एक बड़ा 
ᭃेᮢ सूयᭅ से ᮧकाश ᮧा᳙ करता है, 
इसिलय ेभूम᭟य रेखा के उᱫर मᱶ ᭃेᮢᲂ 
मᱶ गᳶमया ँहोती है और इन ᭭थानᲂ 
पर सबस ेलंबा ᳰदन और सबस ेछोटी 
रात 21 जून को होती है। अत: कथन 
2 सही नहᱭ है। 

44. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. मैदानी ᭃेᮢᲂ मᱶ अिधकतम तापमान कम-से-

कम 40 िडᮕी सेि᭨सयस और पहाड़ी ᭃेᮢᲂ मᱶ 
कम-स-ेकम 30 िडᮕी सेि᭨सयस तक पᱟँच 
जाए तो इस ेᮕी᭬म लहर (Heatwave) माना 
जाता है। 

2. रा᳦ीय आपदा ᮧबंधन अिधिनयम, 2005 के 
तहत ᮕी᭬म लहर को ᮧाकृितक आपदा के ᱨप 
मᱶ मा᭠यता दी गई है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 भारतीय मौसम िव᭄ान िवभाग (IMD) के 
अनुसार, जब तक ᳰकसी ᭭थान का अिधकतम 

तापमान मैदानᲂ मᱶ कम-से-कम 40 िडᮕी 
सेि᭨सयस और पहाड़ी ᭃेᮢᲂ मᱶ कम-से-कम 30 
िडᮕी सेि᭨सयस तक नहᱭ पᱟँचता तब तक 
ऐसा नहᱭ माना जाता है ᳰक वह ᭃेᮢ ᮕी᭬म 
लहर के ᮧभाव मᱶ है। अत: कथन 1 सही है। 

 सामा᭠य अिधकतम तापमान स े िनरपेᭃ रहत े
ᱟए जब वा᭭तिवक अिधकतम तापमान 45 
िडᮕी सेि᭨सयस या उसस ेअिधक रहता है, तो 
ᮕी᭬म लहर कᳱ घोषणा कᳱ जानी चािहये। 

 रा᳦ीय आपदा ᮧबंधन अिधिनयम, 2005 के 
तहत ᮕी᭬म लहर को एक ᮧाकृितक आपदा के 
ᱨप मᱶ मा᭠यता नहᱭ दी गई है। केवल कुछ 
रा᭔यᲂ और चुᳲनदा शहरᲂ ने ही ᭭वय ंका हीट 
ए᭍शन ᭡लान िवकिसत ᳰकया हᱹ। अत: कथन 2 
सही नहᱭ है। 

45. चᮓवातᲂ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. ᭭व᭒छ आसमान, ठंडा तापमान और उᲬ 
वायुमंडलीय दबाव चᮓवात के कᱶ ᮤीय ᭃेᮢ कᳱ 
िवशेषताएँ होती है। 

2. उᱫरी गोला᳍ᭅ मᱶ चᮓवात कᳱ ᳰदशा वामावतᭅ 
होती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. 1 केवल 
b. 2 केवल 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या:    

 चᮓवात एक बᱟत ही कम दबाव ᮧणाली युᲦ 
पᳯरघटना है िजसके चारᲂ ओर तीᮯ वेग से 
हवाएँ घूमती हᱹ। हवा कᳱ गित और ᳰदशा, 
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तापमान और आᮤᭅता जैस ेकारक चᮓवातᲂ के 
बनन ेमᱶ योगदान देत ेहᱹ। 

 बादल बनन ेसे पहले जल वातावरण स ेऊ᭬मा 
ᮕहण कर वा᭬प मᱶ बदल जाता है। जब 
जलवा᭬प वषाᭅ कᳱ बंूदᲂ के ᱨप मᱶ तरल ᱨप मᱶ 
पᳯरवᳶतत होती है, तो यह ऊ᭬मा पुन: 
वायुमंडल मᱶ िमल जाती है। 

 वातावरण मᱶ िनकली ᱟई यह ऊ᭬मा आसपास 
कᳱ हवा को गमᭅ करती है। यह हवा ऊपर 
उठकर दबाव मᱶ कमी का कारण बनती है। 
तूफान के कᱶ ᮤ कᳱ ओर अिधक हवा ᮧवािहत 
होती है। इसी ᮧकार, यह चᮓ दोहराया जाता 
है। 

 चᮓवात के कᱶ ᮤीय ᭃेᮢ (अᭃ)ु मᱶ ᭭व᭒छ 
आसमान, गमᭅ तापमान और कम वायुमंडलीय 
दाब जैसी मौसमी ि᭭थितया ँ बनती है। अत: 
कथन 1 सही नहᱭ है। 

 उᱫरी गोला᳍ᭅ मᱶ चᮓवात कᳱ ᳰदशा वामावतᭅ 
और दिᭃणी गोला᳍ᭅ मᱶ दिᭃणावतᭅ होती है। 
अत: कथन 2 सही है। 

46. अल-नीनो के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. यह म᭟य और पूवᱮ-म᭟य भूम᭟यरेखीय ᮧशांत 
महासागर के असामा᭠य ᱨप से गमᭅ होन ेसे 
संबंिधत पᳯरघटना है। 

2. इसके कारण पोषक तᱬवᲂ का सागर के तल स े
ऊपर कᳱ ओर उ᭜थान होता है। 

3. मज़बूत अल-नीनो से भारत मᱶ भारी वषाᭅ 
होती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या:  

 अल नीनो का अथᭅ म᭟य और पूवᭅ-म᭟य भूम᭟य 
रेखीय ᮧशांत महासागर के असामा᭠य ᱨप से 
गमᭅ होन ेसे है, यह वैि᳡क मौसम को ᮧभािवत 
करता है और यह ᮧ᭜येक पाँच या दस वषᭅ बाद 
ᮧकट होता है। अत: कथन 1 सही है। 

 अल नीनो ठंड े जल कᳱ अपवेᳲलग को कम 
करता है, िजसस ेसागर के तल से पोषक तᱬवᲂ 
के उ᭜थान मᱶ कमी होती है। इसस े समुᮤी 
पाᳯरतंᮢ और म᭜᭭य उ᳒ोग ᮧभािवत होता है। 
अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

 भारत मᱶ अल-नीनो के कारण आमतौर पर 
सूखा आता है जबᳰक ला-नीना अ᭒छी वषाᭅ से 
संबंिधत है। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

47. सौर जोिखम शमन पहल (SRMI) के बारे मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही है/हᱹ?   

1. यह दुिनया के सबस ेगरीब देशᲂ मᱶ सौर ऊजाᭅ 
कᳱ उपल᭣धता सुिनि᳟त करन ेहेत ुएक पहल 
है। 

2. इस ेिव᳡ बᱹक और ᱶᮨ च िवकास एजᱶसी 
(AFD) ᳇ारा लॉ᭠च ᳰकया गया था। 

3. ᳰद᭨ली मᱶ आयोिजत पहले अंतराᭅ᳦ीय सौर 
गठबंधन (ISA) िशखर स᭥मेलन मᱶ इसकᳱ 
शुᱧआत  कᳱ गई थी। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
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उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 िव᳡ बᱹक और ᱶᮨ च िवकास एजᱶसी (Agence 
Française de Développement-AFD) 
᳇ारा संयुᲦ ᱨप स ेवैि᳡क सौर जोिखम शमन 
पहल (SRMI) कᳱ शुᱧआत कᳱ गई है। 

o यह कुछ देशᲂ मᱶ िवशेष ᱨप से 
दुिनया के सबस े गरीब देशᲂ मᱶ सौर 
ऊजाᭅ कᳱ उपल᭣धता को बढ़ान े से 
संबंिधत नीित, तकनीकᳱ और िवᱫीय 
मु᳎ᲂ से िनपटन ेके िलय ेएक एकᳱकृत 
दृि᳥कोण ᮧ᭭तुत करता है। अत: कथन 
1 सही है। 

 यह पहल लागत को कम करन ेऔर वषᭅ 2030 
तक 1,000 गीगावाट वैि᳡क सौर ᭃमता के 
िवᱫपोषण के िलय े सावᭅजिनक एवं िनजी 
िनवेश से $1,000 िबिलयन जुटान े के िलय े
अंतराᭅ᳦ीय सौर गठबंधन (ISA) के ल᭯य का 
समथᭅन करेगी। अत: कथन 2 सही है। 

 इस ेमाचᭅ 2018 मᱶ ᳰद᭨ली मᱶ ᱟए ISA के पहले 
िशखर स᭥मेलन मᱶ शुᱨ ᳰकया गया था। अत: 
कथन 3 सही है। 

48. ᲊधन सेल ᮧौ᳒ोिगकᳱ के बारे मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह रासायिनक ऊजाᭅ को सीधे िबजली और 
ऊ᭬मा मᱶ पᳯरवᳶतत करन ेकᳱ ᮧौ᳒ोिगकᳱ है। 

2. ऊ᭬मा इंजन कᳱ तुलना मᱶ ᲊधन सेल के रख-
रखाव कᳱ लागत कम होती है। 

3. बैटरी ᮧणाली के िवपरीत इसमᱶ िबजली कᳱ 
आपूᳶत ता᭜कािलक होती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2  

b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 ᲊधन सेल ऐसे िव᳒ुत-रासायिनक उपकरण हᱹ 
जो अिभकारकᲂ स ेरासायिनक ऊजाᭅ को सीधे 
िबजली और ऊ᭬मा मᱶ पᳯरवᳶतत कर देत े हᱹ। 
इनमᱶ एक िछᮤदार एनोड और कैथोड के संपकᭅ  
मᱶ िव᳒ुत अपघᲷ कᳱ परत होती हᱹ। अत: 
कथन 1 सही है। 

 ᲊधन सेल मᱶ कोई गितशील भाग नहᱭ होत ेहᱹ। 
इसिलय ेयह ᳯटकाऊ और कंपन मुᲦ संचालन 
कᳱ सुिवधा ᮧदान करता है। बैटरी कᳱ तुलना मᱶ 
इसमᱶ ता᭜कािलक पुनभᭅरण ᭃमता 
(Instantaneous Recharge Capability) 
होती है। अत: कथन 2 सही है। 

 ऊ᭬मा इंजन कᳱ ᮧणाली मᱶ गितशील भाग होते 
हᱹ, िजसका अथᭅ है ᳰक समय के साथ उनकᳱ 
दᭃता कम होती जाती है। इसके यांिᮢक 
घटकᲂ के उिचत संचालन के िलय े गितशील 
घटकᲂ के िनयिमत रख-रखाव कᳱ आव᭫यकता 
होती है। अत: कथन 3 सही है। 

49.  ᮧाय: समाचारᲂ मᱶ देख ेजान ेवाले समुदायᲂ/समूहᲂ 

और संबंिधत देश के बारे मᱶ िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

समुदाय/समूह        देश 
1. उइगर            ᭥याँमार 
2. हाउती            यमन 
3. चकमा            बां᭏लादेश 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
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a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 उइगुर मु᭎य ᱨप स ेम᭟य एिशया मᱶ पाए जान े
वाला एक तुक᳹ नृजातीय समूह हᱹ। ये ᭥याँमार 
मᱶ नहᱭ पाए जाए हᱹ। अत: यु᭏म 1 सही 
सुमेिलत नहᱭ है। 

 हाउती एक इ᭭लामी राजनीितक और सशᳫ 
समूह है जो उᱫरी यमन मᱶ सᳰᮓय है। अत: 
यु᭏म 2 सही सुमेिलत है। 

 चकमा लोग दिᭃण-पूवᱮ बां᭏लादेश के चटगाँव 
पहाड़ी ᭃेᮢ मᱶ रहन ेवाला सबस ेबड़ा नृजातीय 
समूह हᱹ। अत: यु᭏म 3 सही सुमेिलत है। 

50. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

रेिग᭭तान             देश 
1. ᮕेट बेिसन डेजटᭅ       ऑ᭭ᮝेिलया 
2. अटाकामा                िचली 
3. सोनोरन                  दिᭃण अᮨᳱका 
4. पैटागोिनया              अजᱸटीना 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 2 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या:  

 ᮕेट बेिसन डेजटᭅ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका का 
सबस ेबड़ा और दुिनया का 10वा ँसबस ेबड़ा 
रेिग᭭तान है। यह लगभग 190,000 वगᭅ मील 

ᭃेᮢ मᱶ फैला ᱟआ है। इसके पूवᭅ मᱶ रॉकᳱ पवᭅत 
᮰ेणी, पि᳟म मᱶ िसएरा नेवादा रᱶज और उᱫर 
मᱶ कोलंिबया पठार है। अत: यु᭏म 1 सही 
सुमेिलत नहᱭ है। 

 अटाकामा रेिग᭭तान िचली (दिᭃण अमेᳯरका) 
मᱶ एक मᱧ᭭थलीय पठार है जो एंडीज पहाड़ᲂ 
के पि᳟म मᱶ ᮧशांत तट पर 1000 ᳰकलोमीटर 
लंबी भू-पᲵी मᱶ फैला ᱟआ है। अटाकामा 
रेिग᭭तान दुिनया के सबस े शु᭬क ᭭थानᲂ मᱶ से 
एक है। अत: यु᭏म 2 सही सुमेिलत है। 

 सोनोरन रेिग᭭तान उᱫरी अमेᳯरकᳱ रेिग᭭तान 
है जो संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका के एᳯरज़ोना एवं 
कैिलफोᳶनया और पि᳟मोᱫर मेि᭍सको के बड़ े
भाग मᱶ फैला ᱟआ है। यह मेि᭍सको मᱶ सबस े
गमᭅ रेिग᭭तान है। अत: यु᭏म 3 सही सुमेिलत 
नहᱭ है। 

 पैटागोिनया रेिग᭭तान दुिनया का आठवा ँ
सबस ेबड़ा रेिग᭭तान है और यह अजᱸटीना मᱶ 
सबस ेबड़ा रेिग᭭तान है। यह पूवᭅ मᱶ अटलांᳯटक 
महासागर और पि᳟म मᱶ एंडीज़ पवᭅत स ेिघरा 
ᱟआ है। अत: यु᭏म 4 सही सुमेिलत है। 

51. बुडापे᭭ट क᭠वᱶशन के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह साइबर अपराध पर एकमाᮢ कानूनी ᱨप 
से बा᭟यकारी अंतराᭅ᳦ीय बᱟपᭃीय संिध है। 

2. भारत इस क᭠वᱶशन का नवीनतम 
ह᭭ताᭃरकᱫाᭅ देश है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही हᱹ/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
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उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 यूरोपीय पᳯरषद कᳱ साइबर अपराध पर 
क᭠वᱶशन को बुडापे᭭ट क᭠वᱶशन भी कहा जाता 
है जो ᳰक साइबर अपराधᲂ पर एकमाᮢ 
कानूनी ᱨप से बा᭟यकारी अंतराᭅ᳦ीय 
बᱟपᭃीय संिध है। यह रा᳦-रा᭔यᲂ के बीच 
साइबर अपराधᲂ संबंधी जाँच का सम᭠वय 
करता है और कुछ अवैध साइबर गितिविधयᲂ 
का अपराधीकरण करता है। 

o यह साइबर अपराध के िखलाफ 
᳞ापक रा᳦ीय कानून िवकिसत करन े
वाले ᳰकसी भी देश के िलये ᳰदशा-
िनदᱷश तथा इस संिध के पᭃकारᲂ के 
बीच अंतराᭅ᳦ीय सहयोग के िलय ेएक 
ᱨपरेखा के ᱨप मᱶ कायᭅ करता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 लगभग सभी िहतधारक इस बात से सहमत हᱹ 
ᳰक पार᭭पᳯरक कानूनी सहायता संिध 
(Mutual Legal Assistance Treaty-
MLAT) के मा᭟यम स ेकानून ᮧवतᭅन के िलय े
सीमा-पार डेटा साझाकरण िडिजटल युग के 
िलय ेअपयाᭅ᳙ है। 

o हालाँᳰक इस क᭠वᱶशन के ᱨप मᱶ 
साइबर अपराध के िलय ेMLAT को 
संशोिधत करन ेया पूरी तरह से एक 
नई ᮧणाली बनान े के िलय े चचाᭅएँ 
चल रही है। 

 इस क᭠वᱶशन मᱶ अमेᳯरका और िᮩटेन सिहत 
कुल 56 सद᭭य शािमल है। भारत ने अभी तक 
इस क᭠वᱶशन मᱶ शािमल नहᱭ ᱟआ है।  

 भारत का अ᭠य बातᲂ के अलावा यह मानना है 
ᳰक इस क᭠वᱶशन के ᮧावधान साइबर अपराध 
कᳱ चुनौती स े िनपटन े हेत ु ᮧभावी नहᱭ है। 
अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

52. 'Ფांटम कं᭡यूटर' के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. यह िविश᳥ Ფांटम यांिᮢक घटनाᲐ के ᮧ᭜यᭃ 
उपयोग पर आधाᳯरत है। 

2. ऐसे कं᭡यूटर सूचनाᲐ को िब᭗स के ᱨप मᱶ 
संᮕहीत करत ेहᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही हᱹ/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 Ფांटम कं᭡यूटर क᭥᭡यूटेशन के िलय े एक 
उपकरण है जो िविश᳥ Ფांटम यांिᮢक घटनाᲐ 
जैस-े सुपरपोिजशन (Superposition) और 
एनटैगलमᱶट (Entanglement) के ᮧ᭜यᭃ 
ᮧयोग पर आधाᳯरत है। अतः कथन 1 सही है। 

 एक परंपरागत कं᭡यूटर सूचनाᲐ को िबट मᱶ 
संᮕहीत करता है, जबᳰक Ფांटम कं᭡यूटर मᱶ 
सूचना ‘Ფांटम िबट’ या ‘᭍यूिबट’ मᱶ संᮕहीत 
कᳱ जाती है। 

o वे Ფांटम यांिᮢकᳱ के गुणधमᲄ पर 
आधाᳯरत हᱹ िजसमᱶ परमाि᭛वक ᭭तर 
पर पदाथᭅ के ᳞वहार का अ᭟ययन 
ᳰकया जाता है। 

o इसमᱶ ᮧोसेसर 1 और 0 एक साथ हो 
सकत े हᱹ, िजस े Ფांटम सुपरपोिजशन 
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कहा जाता है। अतः कथन 2 सही 
नहᱭ है। 

53. दानाᳰकल िडᮧेशन (Danakil Depression) 

िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस देश मᱶ ि᭭थत है? 

a. ऑ᭭ᮝेिलया 
b. यमन 
c. इिथयोिपया 
d. ᱨस 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 दानाᳰकल िडᮧेशन इिथयोिपया मᱶ महान ᮪ंश 
घाटी के उᱫरी छोर पर अवि᭭थत है। 

o दानाᳰकल िव᳡ के सबस ेगहरे ᭭थानᲂ 
मᱶ से एक है िजसकᳱ गहराई समुᮤ 
तल स े100 मीटर है। 

o इस मैदान का िनमाᭅण एक अंतः 
᭭थलीय जल िनकाय के वा᭬पीकरण 
᳇ारा ᱟआ था। 

 दानाᳰकल मᱶ ᮧवेश करन े वाला सारा जल 
वाि᭬पत हो जाता है और यहा ँस ेजल कᳱ कोई 
धारा ᮧवािहत नहᱭ होती है। 

 दानाᳰकल िडᮧेशन तीन िववतᭅिनक ᭡लेटᲂ कᳱ 
संिध ᭭थल पर ि᭭थत है और इसका एक जᳯटल 
भू-वै᭄ािनक इितहास है। 

o यह अᮨᳱका एवं एिशया भूखंड के 
अलग होन े के पᳯरणाम᭭वᱨप ᮪ंशन 
और ᭔वालामुखीय गितिविधयᲂ से 
िवकिसत ᱟआ है। 

o समुᮤ ᳇ारा ᭃरण, बाढ़, ᭭थल के 
उभार और धँसने जैस े सभी कारकᲂ 
कᳱ इस िडᮧेशन के िनमाᭅण मᱶ भूिमका 
हᱹ। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

 
54. इनर लाइन परिमट के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

मᱶ स ेकौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. यह मूल ᱨप स े अंᮕेज़ᲂ ᳇ारा अपने 
᳞ावसाियक िहतᲂ कᳱ रᭃा के िलय े बनाया 
गया था। 

2. यह पयᭅटन के उ᳎े᭫य से याᮢा कर रहे भारतीय 
नागᳯरकᲂ के िलय ेअिनवायᭅ नहᱭ है। 

3. पूरे पूवᲃᱫर भारत मᱶ इस ेलागू ᳰकया जा रहा 
है। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2 दोनᲂ 
b. केवल 1 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या:  

 इनर लाइन परिमट (ILP) एक आिधकाᳯरक 
याᮢा द᭭तावेज़ है िजस े भारत सरकार ᳇ारा 
ᳰकसी भारतीय नागᳯरक को संरिᭃत ᭃेᮢ मᱶ 
सीिमत समय के िलय ेआंतᳯरक याᮢा कᳱ हेत ु
जारी ᳰकया जाता है। अ᭠य रा᭔यᲂ के बाहरी 
भारतीय नागᳯरकᲂ के िलय े संरिᭃत रा᭔य मᱶ 
ᮧवेश करन ेकᳱ अनुमित ᮧा᳙ करन ेके िलय ेयह 
अिनवायᭅ है। 

 यह बंगाल ई᭭टनᭅ ᮨंᳯटयर रेगुलेशन, 1873 कᳱ 
एक शाखा है, जो ‘िᮩᳯटश नागᳯरकᲂ’ को इन 
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‘संरिᭃत ᭃेᮢᲂ’ मᱶ ᮧवेश करन े से रोककर 
िᮩᳯटश सा᮫ा᭔य के िहतᲂ कᳱ रᭃा करता था। 
ILP मूल ᱨप स े अंᮕेज़ᲂ ᳇ारा अपन े
᳞ावसाियक िहतᲂ कᳱ रᭃा के िलय े बनाया 
गया था। भारत मᱶ इसका उपयोग आिधकाᳯरक 
तौर पर पूवᲃᱫर भारत मᱶ जनजातीय 
सं᭭कृितयᲂ कᳱ रᭃा के िलय े ᳰकया जाता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 ILP के िविभ᳖ ᮧकार हᱹ- एक पयᭅटकᲂ के िलय े
और दूसरा अ᭠य लोगᲂ के िलये जो वहा ँ लंबे 
समय तक, ᮧाय: रोज़गार के उ᳎े᭫य स,े ᱨकना 
चाहत ेहᱹ। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

 वतᭅमान मᱶ अᱧणाचल ᮧदेश, नगालᱹड, 
िमज़ोरम एवं मिणपुर मᱶ ILP लागू है। मिणपुर 
इस सूची मᱶ शािमल होने वाला नवीनतम और 
चौथा रा᭔य है। कथन 3 सही नहᱭ है। 

 नवंबर 2019 मᱶ मेघालय मंिᮢमंडल ने 
मेघालय िनवासी संरᭃा और सुरᭃा 
अिधिनयम (MRSSA) 2016 मᱶ संशोधन कᳱ 
मंज़ूरी दे दी है, जो मेघालय रा᭔य मᱶ 24 घंटे 
से अिधक समय तक ᱧकन ेवाले आगंतुकᲂ के 
िलय ेपंजीकरण अिनवायᭅ करता है। 

o इसके िलये अिनवासी आगंतुकᲂ को 
भी उसी ᮧकार पंजीकरण करना 
होगा िजस ᮧकार इनर लाइन 
ᮧणाली (ILP) के तहत पंजीकृत 
कराना होता है। 

55. अ᭍सर समाचारᲂ मᱶ देखा जान े वाल फोदᲃ 

(Fordow) संयंᮢ कहा ँअवि᭭थत है? 

a. ᱨस 
b. उᱫर कोᳯरया 
c. भारत 

d. ईरान 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 ईरान ने तेहरान के पास ि᭭थत भूिमगत फोदᲃ 
संयंᮢ मᱶ यूरेिनयम संव᳍ᭅन कायᭅᮓम पुन: शुᱨ 
कर ᳰदया है। 

 फोदᲃ ᲊधन संव᳍ᭅन संयंᮢ (FFEP) ईरान का 
दूसरा पायलट संव᳍ᭅन संयंᮢ (पहला नतांज़ मᱶ) 
है। 

 यह ᭭थल मूल ᱨप से ईरान के अ᳍ᭅसैिनक 
संगठन, इ᭭लािमक ᳯरवो᭨यूशनरी गा᭙सᭅ कॉ᭡सᭅ 
(IRGC) से जुड़ी एक सुरंग सुिवधा थी और 
कॉम शहर के पास एक पहाड़ मᱶ भूिमगत 
अवि᭭थित मᱶ है। अतः िवकलप् (d) सही है। 

56. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. एलीफᱶ ट बॉ᭠ड एक ऐसा बॉ᭠ड है िजसमᱶ 

अघोिषत आय कᳱ घोषणा करन े वाले लोग 
इनमे अघोिषत रािश का िनवेश करन े हेत ु
बा᭟य होते हᱹ। 

2. एलीफᱶ ट बॉ᭠ड से ᮧा᳙ आय का उपयोग केवल 
अवसंरचना पᳯरयोजनाᲐ के िवᱫीयन िलय े
ᳰकया जाता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b.  केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d.  न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 एलीफᱶ ट बॉ᭠ड उन लोगᲂ को जारी ᳰकय ेजात े
हᱹ जो अपनी पहले कᳱ अघोिषत आय को 
घोषणा करत े हᱹ और उस रािश का 50% इन 
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ᮧितभूितयᲂ मᱶ िनवेश करन ेके िलय ेबा᭟य होते 
हᱹ। अतः कथन 1 सही है। 

o इस कᳱ ᮧमुख िवशेषताᲐ मᱶ से एक 
यह है ᳰक अपन ेकाले धन का खुलासा 
करन ेवालᲂ को अ᭠य ᭭थानीय कानूनᲂ 
सिहत िवदेशी मुᮤा, काले धन और 
कराधान कानूनᲂ से ᮧितरᭃा ᮧा᳙ 
होगी। 

 इस बा◌ॅ᭛ड स े ᮧा᳙ रािश का उपयोग केवल 
अवसंरचना᭜मक पᳯरयोजनाᲐ के िवᱫपोषण 
के िलये ᳰकया जाएगा। अतः कथन 2 सही है। 

57. ग᳖ा उ᭜पादन के एक ᳞ावहाᳯरक उपागम, िजस े

‘धारणीय ग᳖ा उपᮓमण’ (Sustainable 

Sugarcane Initiative) के ᱨप मᱶ जाना जाता 

है, का ᭍या महᱬव है?  

1. कृिष कᳱ परंपरागत प᳍ित कᳱ तुलना मᱶ इसमᱶ 
बीज कᳱ लागत बᱟत कम होती है। 

2. इसमᱶ बंूद-बंूद (िᮟप) ᳲसचाई का ᮧभावकारी 
ᮧयोग हो सकता है। 

3. इसमᱶ रासायिनक/अकाबᭅिनक उवᭅरकᲂ का 
िब᭨कुल भी इ᭭तेमाल नहᱭ होता है। 

4. कृिष कᳱ पारंपᳯरक प᳍ित कᳱ तुलना मᱶ इसमᱶ 
अंतराश᭭यन (Intercropping) कᳱ अिधक 
गंुजाइश है।  

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1, 2 और 4  
c. केवल 2, 3 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 ग᳖ा उ᭜पादन के एक ᳞ावहाᳯरक उपागम ' 
धारणीय ग᳖ा उपᮓमण ' को इंटरनेशनल ᮓॉप 
ᳯरसचᭅ इं᭭टीᲷूट फॉर सेमी-एᳯरड ᮝॉिप᭍स 
(ICRISAT) तथा व᭨डᭅ वाइड फंड फॉर नेचर 
(WWF) ᳇ारा एक पᳯरयोजना के ᱨप मᱶ वषᭅ 
2009 मᱶ शुᱨ ᳰकया गया था। यह पहल 
'िस᭭टम ऑफ राइस इ᭠टे᭠सीᳰफकेशन' से 
ᮧभािवत है िजसमᱶ जल कᳱ आव᭫यकता काफᳱ 
हद तक कमी करन ेमᱶ सफलता पाई गई थी। 
धारणीय ग᳖ा उपᮓमण कᳱ िन᳜िलिखत 
िवशेषताएँ हᱹ: 

 इसमᱶ मृदा कᳱ आᮤᭅता का ᮧयोग शु᭬क भूिम पर 
फसलᲂ को उगान ेमᱶ ᳰकया जा सकता है।  

 यह जल का दᭃ तथा ता᳸कक उपयोग को 
बढ़ावा देन ेवाली ᮧणाली है। 

 यह ग᳖े कᳱ उ᭜पादकता मᱶ अभूतपूवᭅ वृि᳍ 
करन ेमᱶ सहायक है।  

 यह ᮧाकृितक संसाधन ᮧबंधन के सुधार मᱶ 
अ᭜यंत सहायक है।  

 इस पहल से ᳰकसानᲂ को अिधक ऊँची आय 
ᮧा᳙ होने कᳱ संभावनाएँ हᱹ। 

 इस प᳍ित मᱶ कृिष कᳱ पारंपᳯरक प᳍ित कᳱ 
तुलना मᱶ बीज कᳱ लागत बᱟत कम होती है। 
अतः िवक᭨प 1 सही है। 

 इसमᱶ िᮟप ᳲसचाई का ᮧभावकारी ᮧयोग हो 
सकता है। अतः िवक᭨प 2 सही है। 

 कृिष कᳱ पारंपᳯरक प᳍ित कᳱ तुलना मᱶ इसमᱶ 
अंतराश᭭यन (Intercropping) कᳱ अिधक 
गंुजाइश है। ग᳖े के साथ गेᱠँ, आलू, दालᲂ को 
ᮧभावी तरीके से उगाया जा सकता है। अतः 
िवक᭨प 4 सही है। 
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 यह अ᭜यंत कम संसाधन आगतᲂ (Resource 
Input) ᳇ारा उᲬ उ᭜पादकता को बढ़ावा देती 
है ।  

 इस प᳍ित मᱶ जल व बीज के अलावा उवᭅरक 
पर िनभᭅरता भी काफᳱ हद तक कम कᳱ जा 
सकती है। लेᳰकन ऐसा नहᱭ है ᳰक इसमᱶ 
रासायिनक/अकाबᭅिनक उवᭅरकᲂ का िब᭨कुल 
भी ᮧयोग नहᱭ ᳰकया जाता है। अतः िवक᭨प 3 
सही नहᱭ है। 

58. िन᳜िलिखत प᳍ितयᲂ मᱶ स ेकौन-सी कृिष मᱶ जल 

संरᭃण मᱶ सहायता कर सकती है/हᱹ? 

1. भूिम कᳱ कम या शू᭠य जुताई 
2. खेत कᳱ ᳲसचाई के पूवᭅ िज᭡सम का ᮧयोग 
3. फसल अवशेषᲂ को खेत मᱶ ही रहन ेदेना 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 जब ᳰकसी फसल या चारागाह को मृदा से 
िबना छेड़छाड़ ᳰकय े साल-दर-साल उगाया 
जाता है, तो इस ेशू᭠य-जुताई या भूिम कᳱ कम 
जुताई कहा जाता है। शू᭠य जुताई जल धारण 
ᭃमता को बढ़ाती है। यह िमᲵी मᱶ काबᭅिनक 
पदाथᭅ के ᮧितधारण (Retention) और पोषक 
चᮓण को भी बढ़ाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 िज᭡सम िमᲵी कᳱ ᭃमता मᱶ सुधार करता है 
और उᲬ सोिडयम तथा अितᳯरᲦ पानी के 
संयोजन के कारण जल भराव नहᱭ होता है। 
जब िज᭡सम िमᲵी मᱶ डाला जाता है, तो यह 

जल को िमᲵी मᱶ ᭭थानांतᳯरत करन ेमᱶ सᭃम 
बनाता है और फसल को अ᭒छी तरह से बढ़न े
देता है। लेᳰकन िज᭡सम आव᭫यक ᱨप से जल 
संरᭃण मᱶ मदद नहᱭ करता है। अतः कथन 2 
सही नहᱭ है। 

 फसल अवशेषᲂ को खेत मᱶ छोड़ देन े से यह 
मृदा को पोषक तᱬव ᮧदान करता है तथा  जल 
संरᭃण मᱶ भी मदद करता है। अतः कथन 3 
सही है। 

59. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा/से बँूद-बँूद ᳲसचाई 

प᳍ित के ᮧयोग का/के लाभ है/हᱹ? 

1. खरपतवार मᱶ कमी  
2. मृदा लवणता मᱶ कमी  
3. मृदा अपरदन मᱶ कमी  

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 3  
c. केवल 1 और 3  
d. उपयुᭅᲦ मᱶ से कोई भी िᮟप ᳲसचाई प᳍ित का 
लाभ नहᱭ है 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 िᮟप ᳲसचाई एक पानी देने कᳱ िविध है िजसमᱶ 
पानी को सीधे पौधᲂ कᳱ जड़ᲂ मᱶ पᱟँचाया 
जाता है। 

 िᮟप ᳲसचाई के लाभᲂ मᱶ पानी का कुशल 
उपयोग, िमᲵी के कटाव मᱶ कमी, अ᭠य फसलᲂ 
के बीच खरपतवार कᳱ वृि᳍ को िनयंिᮢत 
करना शािमल है। अतः कथन 1 और 3 सही 
हᱹ। 

 िमᲵी कᳱ लवणता मᱶ कमी िᮟप ᳲसचाई का 
लाभ नहᱭ है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 
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60. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा/से भारत सरकार का/के 

‘िडिजटल इंिडया’ योजना का/के उ᳎े᭫य है/हᱹ?   

1. भारत कᳱ अपनी इंटरनेट कंपिनयᲂ का गठन, 
जैसा ᳰक चीन ने ᳰकया। 

2. एक नीितगत ढाँच े कᳱ ᭭थापना िजसस े बड़ े
आँकड़ े एकिᮢत करन े वाली समुᮤपारीय बᱟ-
रा᳦ीय कंपिनयᲂ को ᮧो᭜सािहत ᳰकया जा सके 
ᳰक वे हमारी रा᳦ीय भौगोिलक सीमाᲐ के 
अंदर अपने बड़ ेडेटा कᱶ ᮤᲂ कᳱ ᭭थापना करᱶ। 

3. हमारे अनेक गाँवᲂ को इंटरनेट स ेजोड़ना तथा 
हमारे बᱟत स े िव᳒ालयᲂ, सावᭅजिनक ᭭थलᲂ 
एवं ᮧमुख पयᭅटक कᱶ ᮤᲂ मᱶ वाई-फाई लाना। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3  
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 

 िडिजटल इंिडया 7 अग᭭त, 2014 को कᱶ ᮤ 
सरकार ᳇ारा शुᱨ ᳰकया गया था। इस ेिविभ᳖ 
᭭तरᲂ के मंᮢालयᲂ और सरकारᲂ के सभी ᭭तरᲂ 
पर इले᭍ᮝॉिन᭍स और सूचना ᮧौ᳒ोिगकᳱ 
मंᮢालय (Ministry of Electronics and 
Information Technology- MeitY) ᳇ारा 
ᳰकए जा रहे समᮕ सम᭠वय के साथ लागू ᳰकया 
जाना है। 

 ‘िडिजटल इंिडया’ योजना के कुछ ᮧमुख 
उ᳎े᭫य: 

o ᮧ᭜येक नागᳯरक के िलय े िडिजटल 
अवसंरचना एक मु᭎य उपयोिगता के 
ᱨप मᱶ: 

 नागᳯरकᲂ को सेवा आपूᳶत 
के िलय े एक मु᭎य 
उपयोिगता के ᱨप मᱶ उᲬ 
गित युᲦ इंटरनेट कᳱ 
उपल᭣धता सुिनि᳟त 
करना। अत: कथन 3 सही 
है। 

 ᮧ᭜येक नागᳯरक के िलय े
िविश᳥, आजीवन, 
ऑनलाइन और ᮧामािणक 
िडिजटल पहचान को 
सुिनि᳟त करना। 

 िडिजटल और िवᱫीय 
ᭃेᮢक मᱶ नागᳯरक 
भागीदारी सुिनि᳟त करन े
हेत ुमोबाइल फोन और बᱹक 
खाता सुिनि᳟त करना। 

 ᭭थानीय ᭭तर पर सामा᭠य 
सेवा कᱶ ᮤ तक आसान पᱟँच। 

 पि᭣लक ᭍लाउड मᱶ साझा 
करन ेयो᭏य िनजी ᭭थान। 

 देश मᱶ सुरिᭃत साइबर᭭पेस 
आᳰद। 

o गवनᱸस और मांग आधाᳯरत सेवाएँ: 
o नागᳯरकᲂ का िडिजटल सशᲦᳱकरण 

 इसमᱶ िवदेशी बᱟरा᳦ीय िनगमᲂ को ᮧो᭜सािहत 
करन ेके िलय े᭭वय ंकᳱ इंटरनेट कंपिनयᲂ और 
नीितगत ढाँच ेकᳱ ᭭थापना का कोई ᮧावधान 
नहᱭ है जो हमारी रा᳦ीय भौगोिलक सीमाᲐ 
के भीतर बड़ े डेटा कᱶ ᮤᲂ का िनमाᭅण करन े के 
िलय े वृहत ् माᮢा मᱶ आँकड़ े एकᮢ करत े हᱹ। 
अतः कथन 1 और 2 सही नहᱭ हᱹ। 
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 िडिजटल इंिडया के तहत िवकास के ᭭तंभ:  
o ᮩॉडबᱹड हाइवेज। 
o मोबाइल कनेि᭍टिवटी तक सवᭅ᳞ापी 

पᱟँच।  
o पि᭣लक इंटरनेट संपकᭅ  कायᭅᮓम। 
o  ई-गवनᱸस तकनीक के ज़ᳯरय े

सरकारी सुधार।   
o  ई-ᮓांित सेवाᲐ कᳱ इले᭍ᮝॉिनक 

आपूᳶत।  
o  सबके िलय ेसूचना। 
o  इले᭍ᮝॉिन᭍स उ᭜पादन-सकल शू᭠य 

आयात का ल᭯य। 
o  रोज़गार के िलये सूचना ᮧौ᳒ोिगकᳱ। 

61. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. कᱶ ᮤीय ᮧदूषण िनयंᮢण बोडᭅ (CPCB) जल 

(ᮧदूषण िनवारण एवं िनयंᮢण) अिधिनयम के 
तहत ᭭थािपत एक सांिविधक संगठन है। 

2. CPCB को वाय ु (ᮧदूषण िनवारण एवं 
िनयंᮢण) अिधिनयम के अंतगᭅत शिᲦयᲂ और 
कायᲄ को  सᲅपा गया था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 एक सांिविधक संगठन के ᱨप मᱶ कᱶ ᮤीय ᮧदूषण 
िनयंᮢण बोडᭅ (Central Pollution Control 
Board- CPCB) का गठन जल (ᮧदूषण 
िनवारण एव ं िनयंᮢण) अिधिनयम, 1974 के 

अंतगᭅत िसतंबर 1974 मᱶ ᳰकया गया था। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसके प᳟ात् कᱶ ᮤीय ᮧदूषण िनयंᮢण बोडᭅ को 
वाय ु (ᮧदूषण िनवारण एवं िनयंᮢण) 
अिधिनयम, 1981 के अंतगᭅत शिᲦया ँव कायᭅ 
सᲅप ेगए। अतः कथन 2 सही है। 

 CPCB के ᮧमुख कायᭅ हᱹ: 
o जल ᮧदूषण, िनवारण एवं िनयंᮢण 

के मा᭟यम से रा᭔यᲂ के िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ 
मᱶ नᳰदयᲂ तथा कुᲐ कᳱ सफाई को 
बढ़ावा देना। 

o वाय ु कᳱ गुणवᱫा मᱶ सुधार करना 
तथा देश मᱶ वाय ुᮧदूषण को िनयंिᮢत 
करना एवं रोकथाम। 

o यह पयाᭅवरण (सुरᭃा) अिधिनयम, 
1986 के ᮧावधानᲂ के अंतगᭅत 
पयाᭅवरण एवं वन मंᮢालय को 
तकनीकᳱ सेवाएँ भी उपल᭣ध कराता 
है। 

62. ‘व᭠यजीवᲂ और वन᭭पितयᲂ कᳱ संकटᮕसत् 

ᮧजाितयᲂ मᱶ अंतराᭅषᮝ्ीय व्यापार पर अिभसमय’ 

(CITES) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से 

कौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. इसका सिचवालय अंतराᭅ᳦ीय ᮧकृित संरᭃण 
संघ (IUCN) ᳇ारा ᮧशािसत है। 

2. यह एक कानूनी ᱨप से बा᭟यकारी है और यह 
रा᳦ीय कानूनᲂ कᳱ जगह लेता है। 

3. अिभसमय के पᳯरिश᳥-I मᱶ िवलुि᳙ के खतरे 
वाली ᮧजाितया ँको शािमल ᳰकया जाता हᱹ।  

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 
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b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c)  
᳞ा᭎या: 

 व᭠यजीवᲂ और वन᭭पितयᲂ कᳱ संकटᮕसत् 
ᮧजाितयᲂ मᱶ अंतराᭅषᮝ्ीय व्यापार पर 
अिभसमय’ (Convention on 
International Trade in Endangered 
Species of Wild Fauna and Flora-
CITES) संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम 
(UNEP) ᳇ारा ᮧशािसत है और यह िजनेवा, 
ि᭭व᭗जरलᱹड मᱶ ि᭭थत है। अतः कथन 1 सही 
नहᱭ है। 

 यह अिभसमय CITES मᱶ शािमल पᭃकारᲂ 
पर कानूनी ᱨप स े बा᭟यकारी है अथाᭅत ् उ᭠हᱶ 
इसके ᮧावधानᲂ को िविध-िनमाᭅण ᳇ारा लागू 
करना होगा, लेᳰकन यह रा᳦ीय कानून का 
᭭थान नहᱭ लेता है। 

o यह पᭃकारᲂ को एक ढाँचा ᮧदान 
करता है, िजस े रा᳦ीय ᭭तर पर 
CITES को लागू करन ेके िलये घरेलू 
कानून के िनमाᭅण के दौरान अपनाया 
जाना चािहये। 

o यह अिभसमय के कायाᭅ᭠वयन मᱶ 
सम᭠वयकारी, सलाहकार और सेवा 
ᮧदाता कᳱ भूिमका िनभाता है। अतः 
कथन 2 सही नहᱭ है। 

 CITES मᱶ शािमल कᳱ गई ᮧजाितयᲂ को 
उनकᳱ सुरᭃा के ᭭तर के अनुसार तीन 
पᳯरिशि᳥यᲂ मᱶ सूचीब᳍ ᳰकया गया है- 

 पᳯरिश᳥-I 

o यह उन ᮧजाितयᲂ को सूचीब᳍ 
करता है जो CITES मᱶ सूचीब᳍ 
व᭠यजीवᲂ और वन᭭पितयᲂ के बीच 
सवाᭅिधक संकटᮕ᭭त हᱹ। इसमᱶ उन 
ᮧजाितयᲂ को सूचीब᳍ ᳰकया जाता 
है िजन पर िवलुि᳙ का खतरा बना 
ᱟआ है और इ᭠हᱶ ᳞ापार से और भी 
अिधक खतरा हो सकता है। 

o उदाहरण- गोᳯर᭨ला, समुᮤी कछुए, 
िवशाल पांडा, आᳰद। वतᭅमान मᱶ 
इसमᱶ 931 ᮧजाितया ँसूचीब᳍ हᱹ। 

o CITES इन ᮧजाितयᲂ के अंतराᭅ᳦ीय 
᳞ापार को ᮧितबंिधत करता है 
लेᳰकन वै᭄ािनक अनुसंधान के िलये 
ᳰकय ेजा रहे आयात मᱶ कुछ छूट दी 
जाती है। अतः कथन 3 सही है। 

 पᳯरिश᳥-II 
o इसमᱶ ऐसी ᮧजाितया ँ शािमल हᱹ 

िजनके िनकट भिव᭬य मᱶ लु᳙ होने का 
खतरा नहᱭ है लेᳰकन ऐसी आशंका है 
ᳰक यᳰद इन ᮧजाितयᲂ के ᳞ापार को 
स᭎त तरीके से िनयंिᮢत नहᱭ ᳰकया 
गया तो ये लु᳙ᮧाय कᳱ ᮰ेणी मᱶ आ 
सकती हᱹ। 

o इस पᳯरिश᳥ मᱶ अिधकांश CITES 
ᮧजाितया ँ सूचीब᳍ हᱹ, िजनमᱶ 
अमेᳯरकᳱ िजनसᱶग (American 
Ginseng), पैडलᳰफश 
(Paddlefish), शेर, अमेᳯरकᳱ 
घिड़याल (American Alligators), 
महोगनी (Mahogany) और कई 
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ᮧवाल शािमल हᱹ। इसमᱶ वतᭅमान मᱶ 
34,419 ᮧजाितया ँसूचीब᳍ हᱹ। 

o इसमᱶ तथाकिथत ‘सादृ᭫य ᮧजाितया’ँ 
(Look-alike Species) भी 
शािमल है, अथाᭅत् उन ᮧजाितयᲂ के 
नमून े᳞ापार मᱶ एक जैस ेᮧतीत होते 
है। इसिलय े संरᭃण उ᳎े᭫यᲂ से इ᭠हᱶ 
भी सूचीब᳍ ᳰकया जाता है। 

o CITES के तहत इन ᮧजाितयᲂ के 
िलय े कोई आयात परिमट आव᭫यक 
नहᱭ है (हालाँᳰक कुछ देशᲂ मᱶ एक 
परिमट कᳱ आव᭫यकता होती है 
िज᭠हᲂन ेCITES कᳱ तुलना मᱶ कठोर 
कदम उठाए हᱹ)। 

 पᳯरिश᳥-III 
o इसमᱶ वे ᮧजाितया ँशािमल हᱹ िजसकᳱ 

ᳰकसी एक पᭃ/देश ᳇ारा 
िनयंᮢण/संरᭃण के िलय ेपहचान कᳱ 
गई है। इस पᳯरिश᳥ मᱶ शािमल 
ᮧजाितयᲂ के ᳞ापार को िनयंिᮢत 
करन ेके िलय ेदूसरे पᭃᲂ का सहयोग 
अपेिᭃत है। 

o इसमᱶ मैप टटᭅल (Map Turtles), 
दᳯरयाई घोड़ा, जैसी ᮧजाितया ँ
शािमल हᱹ। वतᭅमान मᱶ इसमᱶ 147 
ᮧजाितया ँसूचीब᳍ हᱹ। 

o इस पᳯरिश᳥ मᱶ सूचीब᳍ ᮧजाितयᲂ 
से संबंिधत अंतराᭅ᳦ीय ᳞ापार को 
केवल उिचत परिमट या ᮧमाण-पᮢ 
कᳱ ᮧ᭭तुित पर ही अनुमित दी जाती 
है। 

63. िमनामाटा क᭠वᱶशन के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

मᱶ स ेकौन-सा/से सही नहᱭ  है/हᱹ? 

1. यह मानव ᭭वा᭭᭝य एवं पयाᭅवरण को आसᱷिनक 
और इसके यौिगकᲂ के दु᭬ᮧभावᲂ स ेबचान ेके 
िलय ेएक वैि᳡क संिध है। 

2. भारत ने िमनामाटा क᭠वᱶशन कᳱ पुि᳥ नहᱭ कᳱ 
है।  

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 िमनामाटा क᭠वᱶशन मानव ᭭वा᭭᭝य और 
पयाᭅवरण को पारा एव ं इसके यौिगकᲂ के 
ᮧितकूल ᮧभावᲂ स ेबचान ेके िलय ेएक वैि᳡क 
संिध है। अपने पूरे जीवनकाल मᱶ पारा के 
मानवजिनत िनगᭅमन को िनयंिᮢत करना 
िमनामाटा क᭠वᱶशन के ᮧमुख दािय᭜वᲂ मᱶ से 
एक है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 िमनामाटा क᭠वᱶशन 16 अग᭭त, 2017 से लागू 
ᱟआ। फरवरी 2020 तक भारत सिहत 118 
देशᲂ ने इस क᭠वᱶशन कᳱ पुि᳥ कर दी है। अतः 
कथन 2 सही नहᱭ है। 

64. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. संयुक्त राष्ᮝ मᱧसथ्लीकरण रोकथाम 

अिभसमय (UNCCD) 1992 के ᳯरयो पृ᭝वी 
स᭥मेलन का पᳯरणाम है। 

2. UNCCD का िवᱫीय तंᮢ वैि᳡क पयाᭅवरण 
सुिवधा ᳇ारा ᮧबंिधत है। 
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3. सतत ्िवकास ल᭯य -10 मᱧ᭭थलीकरण 
रोकथाम से संबंिधत है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 2 और 3  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 ᳯरयो पृ᭝वी िशखर स᭥मेलन (1992) मᱶ तीन 
ᳯरयो अिभसमयᲂ कᳱ शुᱧआत ᱟई: 

o जैव-िविवधता पर अिभसमय 
(Convention on Biological 
Diversity- CBD); 

o जलवाय ु पᳯरवतᭅन पर संयुᲦ रा᳦ 
ᮨेमवकᭅ  क᭠वᱶशन (UNFCCC); 

o संयुक्त राषᮝ् मᱧसथ्लीकरण 
रोकथाम अिभसमय (UNCCD)। 
अतः कथन 1 सही है। 

 मई 2010 मᱶ वैि᳡क पयाᭅवरण सुिवधा 
(Global Environment Facility- GEF) 
के चौथे स᭥मेलन मᱶ इसमᱶ संशोधन ᳰकया गया 
तथा इस े UNCCD का िवᱫीय तंᮢ बनाया 
गया। GEF, UNCCD कᳱ कॉप-13 (चीन) मᱶ 
अपनाया गया। UNCCD 2018-2030 
रणनीितक ᮨेमवकᭅ  सिहत इस क᭠वᱶशन के 
कायाᭅ᭠वयन मᱶ ᮧ᭜यᭃ ᱨप से योगदान देता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 SDG-15 का िवषय- ᭭थलीय जीवᲂ कᳱ 
सुरᭃा, ᭭थलीय पाᳯरसथ्ितकᳱ तं  ᮢका संरᭃण, 
पुनजᱮवन एवं संव᳍ᭅन, वनᲂ का संधारणीय 
ᮧबंधन, मᱧसथ्लीकरण का सामना और भूिम 

ᭃय को रोकना तथा ठीक करना और जैव-
िविवधता ᭃित को रोकना। अतः कथन 3 सही 
नहᱭ है। 

65. पेᳯरस समझौत ेके ‘रा᳦ीय ᭭तर पर िनधाᭅᳯरत 
योगदान’ (NDC) के संदभᭅ मᱶ भारत के पहले NDCs मᱶ 
िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा/से शािमल है/हᱹ? 

1. सकल घरेलू उ᭜पाद कᳱ उ᭜सजᭅन तीᮯता मᱶ वषᭅ 
2005 के ᭭तर से वषᭅ 2030 तक 33% से 
35% तक कᳱ कमी लाना। 

2. वषᭅ 2030 तक गैर-जीवा᭫म ᲊधन आधाᳯरत 
ऊजाᭅ संसाधनᲂ से लगभग 40% संचयी िव᳒ुत ्
᭭थािपत ᭃमता ᮧा᳙ करना। 

3. वषᭅ 2030 तक अितᳯरᲦ वनᲂ और वृᭃᲂ के 
मा᭟यम से 2.5 से 3 िबिलयन टन काबᭅन 
डाइऑ᭍साइड समतु᭨य अितᳯरᲦ काबᭅन ᳲसक 
का िनमाᭅण करना। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1   
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 जलवाय ु पᳯरवतᭅन पर संयुᲦ रा᳦ ᮨेमवकᭅ  
क᭠वᱶशन (United Nations Framework 
Convention on Climate Change- 
UNFCCC) का कॉप-21 वषᭅ 2015 मᱶ पेᳯरस 
मᱶ आयोिजत ᳰकया गया था, िजसमᱶ वैि᳡क 
समुदाय न ेइस सदी मᱶ वैि᳡क तापमान वृि᳍ 
को पूवᭅ-औ᳒ोिगक ᭭तर (Pre-Industrial 
level) से 2 िडᮕी सेि᭨सयस कम रखन े हेत ु
पेᳯरस समझौत ेपर सहमित ᳞Ღ कᳱ थी। 
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 पेᳯरस समझौत े के िलये पा᳷टयᲂ को ‘रा᳦ीय 
᭭तर पर िनधाᭅᳯरत योगदान’ (Nationally 
Determined Contributions- NDC) के 
मा᭟यम स ेअपन ेसवᲃᱫम ᮧयासᲂ को संचािलत 
करना होता है। NDC वषᭅ 2020 के बाद कᳱ 
अविध के िलय े ल᭯य और कायᲄ का 
ᮧितिनिध᭜व करत े हᱹ। भारत न े 2 अᲦूबर, 
2016 को अपन ेNDCs कᳱ पुि᳥ कᳱ, िजसमᱶ 
िन᳜िलिखत शािमल है: 

o भारत के INDC मᱶ सकल घरेलू 
उतप्ाद उतस्जᭅन कᳱ तीᮯता को वषᭅ 
2005 के सत्र कᳱ तुलना मᱶ वषᭅ 
2030 तक 33-35 ᮧितशत तक कम 
करना शािमल है। अतः कथन 1 सही 
है। 

o इसमᱶ वषᭅ 2030 तक अितᳯरक्त वन 
और वृᭃावरण के माध्यम स े2.5-3 
िबिलयन टन CO2 के समतुल्य 
अितᳯरक्त काबᭅन ᳲसक सृिजत करना 
भी शािमल हᱹ। अतः कथन 3 सही है। 

o ᮕीन जलवाय ु कोष (Green 
Climate Fund- GCF) सिहत 
ᮧौ᳒ोिगकᳱ और कम लागत वाले 
अंतराᭅ᳦ीय िवᱫ के ह᭭तांतरण कᳱ 
सहायता स े वषᭅ 2030 तक गैर-
जीवा᭫म ᲊधन-आधाᳯरत ऊजाᭅ 
संसाधनᲂ स े लगभग 40 ᮧितशत 
संचयी िबजली ᭭थािपत ᭃमता ᮧा᳙ 
करना। अतः कथन 2 सही है। 

o जलवाय ु पᳯरवतᭅन, िवशेष ᱨप से 
कृिष, जल संसाधन, िहमालयी ᭃेᮢ, 
तटीय ᭃेᮢᲂ, ᭭वा᭭᭝य और आपदा 

ᮧबंधन के िलय े संवेदनशील ᭃेᮢᲂ मᱶ 
िवकास कायᭅᮓमᲂ मᱶ िनवेश को 
बढ़ाकर जलवाय ु पᳯरवतᭅन के िलय े
बेहतर तंᮢ ᭭थािपत करना।  

66. रा᳦ीय जैव-िविवधता ᮧािधकरण (National 

Biodiversity Authority-NBA) के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह एक वैधािनक िनकाय है। 
2. यह ᮧािधकरण एक ᭃेᮢ को जैव-िविवधता 

िवरासत ᭭थल के ᱨप मᱶ अिधसूिचत कर 
सकता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही हᱹ/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 जैव-िविवधता अिधिनयम (2002) को 
ᳰᮓयाि᭠वत करन े के िलय े कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा 
वषᭅ 2003 मᱶ रा᳦ीय जैव-िविवधता 
ᮧािधकरण (National Biodiversity 
Authority- NBA) कᳱ ᭭थापना कᳱ गई थी। 

o यह एक वैधािनक िनकाय है, इस 
ᮧािधकरण का उ᳎े᭫य भारत कᳱ 
समृ᳍ जैव-िविवधता के ᭄ान को 
संरिᭃत रखकर वतᭅमान और भावी 
पीᳰढ़यᲂ के क᭨याण के िलय े जैव-
िविवधता के लाभᲂ के िन᭬पᭃ 
िवतरण को सुिनि᳟त करना है। अतः 
कथन 1 सही है। 
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 रा᭔य ᭭तर पर रा᭔य जैव-िविवधता बोडᭅ 
(State Biodiversity Board- SBB) रा᭔य 
सरकारᲂ को सलाह देन ेतथा कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा 
जैव-िविवधता के संरᭃण, इसके घटकᲂ के 
सतत ् उपयोग और  जैिवक संसाधनᲂ के 
उपयोग स े उ᭜प᳖ लाभᲂ के ᭠यायसंगत 
साझाकरण स े संबंिधत मामलᲂ मᱶ ᳰदय े गए 
ᳰकसी भी ᳰदशा-िनदᱷश के पालन पर ᭟यान 
कᱶ ᳰᮤत करता है। 

 ᭭थानीय ᭭तर कᳱ जैव-िविवधता ᮧबंधन 
सिमितया ँ (Biodiversity Management 
committees- BMC) जीवᲂ के संरᭃण, 
जैव-िविवधता के सतत ् उपयोग को बढ़ावा 
देन,े िजसमᱶ उनके आवासᲂ का संरᭃण भी 
िनिहत है, भूिम िविवधता, लोक ᳰक᭭मᲂ एवं 
कृषकᲂ का संरᭃण, पशुᲐ और सू᭯मजीवᲂ कᳱ 
न᭭लᲂ के संरᭃण के अलावा जैिवक िविवधता 
से संबंिधत ᭄ान के संरᭃण के िलय ेउᱫरदायी 
हᱹ।  

 राजय् सरकार ᭭थानीय िनकायᲂ के साथ 
परामशᭅ कर, जैव-िविवधता अिधिनयम, 
2002 के तहत जैव-िविवधता महᱬव वाले ᭃेᮢ 
को जैव-िविवधता िवरासत ᭭थल 
(Biodiversity Heritage Sites- BHS) के 
ᱨप मᱶ अिधसूिचत कर सकती है,। अतः कथन 
2 सही नहᱭ है। 

67. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
 

अिभसमय / 
ᮧोटोकॉल 

उ᳎े᭫य 

1. जैव सुरᭃा 
पर 
काटाᭅजेना 
ᮧोटोकॉल 

᭭थानीय ᮧजाितयᲂ के पाᳯरतंᮢ और 
आवास आᳰद के िलय ेजोिखमकारी 
िवदेशी ᮧजाितयᲂ के अितᮓमण कᳱ 
रोकथाम 

2. रामसर 
अिभसमय 

आᮤᭅभूिमयᲂ का संरᭃण और सतत ्
उपयोग सुिनि᳟त करना 

3. जैव-
िविवधता 
पर 
अिभसमय  

संशोिधत जीवᲂ ᳇ारा उ᭜प᳖ 
संभािवत जोिखमᲂ स ेजैव-िविवधता 
कᳱ रᭃा करना। 

 
उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3  
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 जैव सुरᭃा पर काटाᭅजेना ᮧोटोकॉल का उ᳎े᭫य 
आधुिनक जैव ᮧौ᳒ोिगकᳱ के पᳯरणाम᭭वᱨप 
संशोिधत जीवᲂ ᳇ारा उ᭜प᳖ संभािवत 
जोिखमᲂ से जैव-िविवधता कᳱ रᭃा करना है। 
अतः यु᭏म 1 सही सुमेिलत नहᱭ है। 

 रामसर अिभसमय अंतराᭅ᳦ीय महᱬव कᳱ 
आᮤᭅभूिमयᲂ के संरᭃण और सतत ् उपयोग के 
िलय ेएक अंतराᭅ᳦ीय संिध है। 

 इस े वषᭅ 1971 मᱶ ईरान के शहर रामसर मᱶ 
अपनाया गया था और वषᭅ 1975 मᱶ लागू ᱟआ 
था। तब से संयुᲦ रा᳦ के सद᭭य रा᭔यᲂ मᱶ से 
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लगभग 90% देश, जो ᳰक दुिनया के सभी 
भौगोिलक ᭃेᮢᲂ से हᱹ, इसके पᭃकार हᱹ।  

o जनवरी 2020 मᱶ 10 नई 
आᮤᭅभूिमयᲂ को शािमल करन ेके बाद 
अब भारत मᱶ अंतराᭅ᳦ीय महᱬव के 
रामसर ᭭थलᲂ कᳱ सं᭎या 37 हो गई 
हᱹ। अतः यु᭏म 2 सही सुमेिलत है। 

 जैव-िविवधता पर अिभसमय (Convention 
on Biological Diversity- CBD) उन 
िवदेशी ᮧजाितयᲂ का िनयंᮢण या उ᭠मूलन 
करता है जो ᭭थानीय ᮧजाितयᲂ के 
पाᳯरि᭭थितक तंᮢ, आवास आᳰद के िलय े
खतरा उ᭜प᳖ करती हᱹ। अतः यु᭏म 3 सही 
सुमेिलत नहᱭ है। 

68. ‘᭭व᭒छ समुᮤ अिभयान’ (Clean Seas 

Campaign) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. इस ेसंयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम 
(यू.एन.ई.पी.) ᳇ारा समुᮤी ᭡लाि᭭टक ᮧदूषण 
के िवᱧ᳍ शुᱨ ᳰकया गया था। 

2. भारत इस अिभयान का सद᭭य नहᱭ है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ   
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम (UNEP) ᳇ारा 
समुᮤ मᱶ होन े वाले ᭡लाि᭭टक ᮧदूषण का 
सामना करन े के िलय ेदुिनया भर के समुदायᲂ 

को ᮧेᳯरत करन े हेत ु ᭭व᭒छ समुᮤ अिभयान 
शुᱨ ᳰकया गया था। 

 इस अिभयान के तहत एकल-उपयोग वाले 
᭡लाि᭭टक के इ᭭तेमाल को कम करन,े रा᳦ीय 
जल ᭃेᮢᲂ कᳱ रᭃा करन े और पुन:चᮓण को 
और अिधक ᮧो᭜सािहत करन ेका संक᭨प िलया 
गया। 

 यह अिभयान अब समुᮤी ᭡लाि᭭टक ᮧदूषण से 
िनपटन े के िलय े दुिनया के सबस े बड़ े वैि᳡क 
समुदाय का ᮧितिनिध᭜व करता है, िजसमᱶ 
दुिनया के 60% स ेअिधक समुᮤी तट शािमल 
हᱹ। अत: कथन 1 सही है। 

 ᭭व᭒छ समुᮤ अिभयान के अनुसार, महासागरᲂ 
मᱶ ᮧ᭜येक वषᭅ कम-से-कम 8 िमिलयन टन 
᭡लाि᭭टक का ᳯरसाव होता है। इसस े जलीय 
जीवन पर गंभीर ᮧभाव पड़ा है, जो इस 
᭡लाि᭭टक को खान ेसे मृ᭜य ुके कगार पर पᱟँच 
गए हᱹ। 

 UNEP के सहयोग स े भारत वर्ष 2018 मᱶ 
िव᳡ पयाᭅवरण ᳰदवस का वैि᳡क मेज़बान था, 
िजसका िवषय ‘᭡लाि᭭टक ᮧदूषण को हराएँ’ 
था। 

 िपछले वषᭅ भारत िव᳡ पयाᭅवरण ᳰदवस पर 
‘᭭व᭒छ समुᮤ अिभयान’ मᱶ शािमल ᱟआ। 
भारत 2022 तक एकल उपयोग वाले सभी 
ᮧकार के ᭡लाि᭭टक पर ᮧितबंध लगान े कᳱ 
घोषणा कर ᭡लाि᭭टक ᮧदूषण को कम करन ेके 
िलय े साहिसक ᮧितब᳍ता ᳞Ღ कᳱ। अत: 
कथन 2 सही नहᱭ है। 

 भारत सरकार के आिधकाᳯरक आँकड़ᲂ के 
अनुसार, देश मᱶ ᮧितवषᭅ लगभग 25,000 टन 
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᭡लाि᭭टक कचरा उ᭜प᳖ होता है और इसके 
केवल 60% का ही पुन:चᮓण होता है। 

69. ᮧेशर कुकर मᱶ भोजन पकान ेमᱶ पारंपᳯरक भोजन 

पकान ेकᳱ िविधयᲂ कᳱ तुलना मᱶ कम समय और 

जल का कम उपयोग ᭍यᲂ होता है? 

a. ᮧेशर कुकर उ᭬मागितकᳱ मᱶ एक पृथक िनकाय का 
ᮧितिनिध᭜व करता है जो ᳰकसी भी ᮤ᳞मान और 
ऊ᭬मा को िनकाय से बाहर ᭭थानांतᳯरत होने का 
अवसर नहᱭ देता। 

b. ᮧेशर कुकर के अंदर दाब अिधक होता है िजसके 
कारण जल का Ფथनांक घट जाता है।  

c. ᮧेशर कुकर के अंदर उ᭟वᭅपातन कᳱ गु᳙ ऊ᭬मा बढ़ 
जाती है।  

d. ᮧेशर कुकर के अंदर उᲬ दबाव के कारण जल का 
Ფथनांक बढ़ जाता है। 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 ᮧेशर कुकर एक ऐसा बतᭅन है िजसका िवशेष 
ढᲥन उस ेपूरी तरह बंद कर सकता है। ढᲥन 
का सीᳲलग ᳳरग आमतौर पर एक रबड़ गैसकेट 
होता है जो भाप और हवा को बाहर नहᱭ 
िनकलन े देता है। इसस े ताप बढ़न े के साथ 
ᮧेशर कुकर के अंदर का दबाव बढ़ता जाता है। 

 दबाव मᱶ वृि᳍ जल के Ფथनांक को बढ़ा देती है 
िजसके कारण ᮧेशर कुकर के अंदर जल के 
उबलन े और भाप मᱶ पᳯरवᳶतत होन े स े पहले 
वृहत माᮢा मᱶ ऊ᭬मा का संचरण हो सकता है।  

 कुकर के अंदर जल और खा᳒ पदाथᭅ मᱶ ऊ᭬मा 
संचरण कᳱ यह उᲬ माᮢा भोजन के ज᭨दी 
पकन े और जल के कम उपभोग के िलय े
उᱫरदायी है। अत: िवक᭨प (d) सही है।  

 ᮧेशर कुकर ऊ᭬मागितकᳱ 
(Thermodymanics) मᱶ एक बंद ᮧणाली 
(Closed System) का ᮧितिनिध᭜व करता 
है, न ᳰक पृथक ᮧणाली (Isolated system) 
का। बंद ᮧणाली ᮤ᳞मान को ᮧणाली स ेबाहर 
नहᱭ िनकलन ेदेती है, लेᳰकन इसमᱶ ऊ᭬मा या 
ऊजाᭅ का ᭭थानांतरण ᮧणाली के बाहर हो 
सकता है। 

70. रेिडयो-आवृिᱫ पहचान (Radio Frequency 

Identification-RFID) तकनीक के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. RFID नाम-पᮢ पढ़ने एवं िलखने (रीड एंड 
राइट) दोनᲂ मᱶ सᭃम हो सकत ेहᱹ। 

2. सᳰᮓय RFID नाम-पᮢ बा᳭ शिᲦ ᮲ोतᲂ पर 
िनभᭅर नहᱭ होते हᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ   
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 बुिनयादी ᭭तर पर, ᮧ᭜येक रेिडयो-आवृिᱫ 
पहचान (RFID) नाम-पᮢ िन᳜िलिखत कायᭅ 
करत ेहᱹ: 

 RFID नाम-पᮢ सू᭯म इलै᭍टॉिनक पᳯरपथ 
(माइᮓोिचप) के भीतर संᮕिहत डेटा को पढ़ते 
(रीड करत)े है। 

 नाम-पᮢ एंटीना RFID रीडर के एंटीना से 
िव᳒ुत चुंबकᳱय ऊजाᭅ ᮧा᳙ करता है। 
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 RFID नाम-पᮢᲂ मᱶ संलिᲨत रीडर आंतᳯरक 
बैटरी या रीडर के िव᳒ुत चु᭥बकᳱय ᭃेᮢ से 
ऊजाᭅ ᮕहण कर नाम-पᮢ रेिडयो तरंगᲂ को 
वापस रीडर के पास भेजत ेहᱹ। 

 रीडर नाम-पᮢᲂ कᳱ रेिडयो तरंगᲂ से संपकᭅ  कर 
आवृिᱫयᲂ को साथᭅक डेटा के ᱨप मᱶ 
᳞ा᭎याियत करता है। 

 सᳰᮓय, अधᭅ-िनि᭬ᮓय और िनि᭬ᮓय RFID 
नाम-पᮢ इस तकनीक को अिधक सुलभ और 
महᱬवपूणᭅ बना रहे हᱹ। इन नाम-पᮢᲂ को कम 
कᳱमत मᱶ तैयार ᳰकया जा सकता हᱹ। इ᭠हᱶ 
लगभग ᳰकसी भी उ᭜पाद के साथ संबं᳍ करन े
के िलय ेपयाᭅ᳙ छोटा आकार ᳰदया जा सकता 
है। 

 सᳰᮓय और अधᭅ-िनि᭬ᮓय RFID नाम-पᮢ 
अपन े स᳸कट मᱶ ऊजाᭅ ᮧवािहत करन े के िलय े
आंतᳯरक बैटरी का ᮧयोग करत ेहᱹ। एक सᳰᮓय 
नाम-पᮢ रेिडयो तरंगᲂ को रीडर तक ᮧसाᳯरत 
करन ेके िलय ेअपनी बैटरी का ᮧयोग करता है, 
जबᳰक एक अधᭅ-िनि᭬ᮓय नाम-पᮢ ᮧसारण हेत ु
ऊजाᭅ कᳱ आपूᳶत के िलय े रीडर पर िनभᭅर 
रहता है। इसका कारण यह है ᳰक सᳰᮓय नाम-
पᮢᲂ मᱶ िनि᭬ᮓय RFID नाम-पᮢᲂ कᳱ तुलना 
मᱶ अिधक हाडᭅवेयर होत ेहᱹ, इसिलय ेय ेअिधक 
महंगे होते हᱹ। इस ᮧकार, सᳰᮓय RFID नाम-
पᮢ बा᳭ ᮲ोतᲂ पर िनभᭅर नहᱭ होते हᱹ। अत: 
कथन 2 सही है। 

 RFID नाम-पᮢᲂ मᱶ तीन ᮧकार के भंडारण 
होत ेहᱹ: 

 पढने एवं िलखन े(रीड एंड राइट) नाम-पᮢᲂ मᱶ 
अितᳯरक्त डेटा जोड़न े या अिधलेखन कᳱ 
ᭃमता होती है। अत: कथन 1 सही है। 

 केवल-पढ़ने (रीड-ओनली) वाले नाम-पᮢᲂ मᱶ 
अितᳯरᲦ डेटा जोड़ा या अिधलेिखत नहᱭ 
ᳰकया जा सकता हᱹ, उनमᱶ केवल वही डेटा 
संᮕिहत होता है जो उनके िनमाᭅण के समय 
संिचत ᳰकया जाता हᱹ। 

 एक बार िलखᱶ, कई बार पढ़ᱶ (राइट व᭠स, रीड 
मैनी-WORM) नाम-पᮢᲂ मᱶ केवल एक बार 
अितᳯरᲦ डेटा जोड़ा जा सकता है, लेᳰकन उ᭠हᱶ 
अिधलेिखत नहᱭ ᳰकया जा सकता है। 

71. जेनेᳯटक इंजीिनयᳳरग मू᭨यांकन सिमित (GEAC) 

के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार 

कᳱिजय:े 

1. यह एक ᭭वायᱫ िनकाय है तथा सांिविधक 
सं᭭था नहᱭ है। 

2. यह देश मᱶ आनुवंिशक ᱨप से संशोिधत जीवᲂ 
और कोिशकाᲐ के िविनमाᭅण, उपयोग एवं 
आयात-िनयाᭅत को िनयंिᮢत करती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 जेनेᳯटक इंजीिनयᳳरग मू᭨यांकन सिमित 
(GEAC) पयाᭅवरण, वन एवं जलवाय ु
मंᮢालय (MoEF&CC) के तहत पयाᭅवरण 
संरᭃण अिधिनयम 1986 ᳇ारा ᭭थािपत एक 
सांिविधक िनकाय है। अतः कथन 1 सही नहᱭ 
है। 
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 GEAC, देश मᱶ खतरनाक सू᭯म जीवᲂ या 
आनुवंिशक ᱨप स े संशोिधत जीवᲂ और 
कोिशकाᲐ के िनमाᭅण, उपयोग, आयात, 
िनयाᭅत और भंडारण को िनयंिᮢत करन े हेत ु
शीषᭅ िनकाय है। अतः कथन 2 सही है। 

72. अ᭍सर समाचारᲂ मᱶ देखा जान े वाला कोडे᭍स 

एिलमᱶटेᳯरयस आयोग (Codex Alimentarius 

Commission)  ᳰकसस ेसंबंिधत है? 

a. खा᳒ और कृिष संगठन 
b. िव᳡ ᳞ापार संगठन 
c. अंतराᭅ᳦ीय मुᮤा कोष 
d. अंतराᭅ᳦ीय समुᮤी संगठन 
उᱫर: (a)    
᳞ा᭎या:  

 कोडे᭍स एिलमᱶटेᳯरयस या ‘खा᳒ कोड’ 
कोडे᭍स एिलमᱶटेᳯरयस आयोग ᳇ारा अपनाए 
गए मानकᲂ, ᳰदशा-िनदᱷशᲂ और कूटᲂ का एक 
संᮕह है।  

 ये मानक एवं ᳰदशा-िनदᱷश यह सुिनि᳟त करत े
हᱹ ᳰक खा᳒ उ᭜पाद उपभोᲦाᲐ के िलय े
सुरिᭃत हᱹ तथा इनका ᳞ापार ᳰकया जा 
सकता है। 

 कोडे᭍स एिलमᱶटेᳯरयस कमीशन, संयुᲦ रा᳦ 
संघ के खा᳒ और कृिष संगठन (FAO) तथा 
िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन (WHO) के संयुᲦ खा᳒ 
मानक कायᭅᮓम का मु᭎य भाग है। इसकᳱ 
᭭थापना वषᭅ 1962 मᱶ कᳱ गई थी। अतः 
िवक᭨प (a) सही है। 

73. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. भारत के मु᭎य ᭠यायाधीश का कायाᭅलय 
सूचना का अिधकार अिधिनयम, 2005 के 
तहत एक 'लोक ᮧािधकरण' नहᱭ है। 

2. उᲬतम ᭠यायालय के ᭠यायाधीशᲂ कᳱ िनयुिᲦ 
करत े समय, रा᳦पित को भारत के मु᭎य 
᭠यायाधीश स ेपरामशᭅ करना अिनवायᭅ है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 सूचना का अिधकार अिधिनयम, 2005 के 
तहत लोक ᮧािधकरण मᱶ संिवधान ᳇ारा या 
उसके अधीन गᳯठत िनकाय शािमल हᱹ।  

o नवंबर 2019 मᱶ उᲬतम ᭠यायालय 
कᳱ संवैधािनक पीठ ने अपने एक 
िनणᭅय मᱶ उᲬतम ᭠यायालय के मु᭎य 
᭠यायाधीश के (Chief Justice of 
India- CJI) कायाᭅलय को 
सावᭅजिनक ᮧािधकरण (Public 
Authority) बतात े ᱟए इस े RTI के 
दायरे मᱶ ला ᳰदया है। अत: कथन 1 
सही नहᱭ है। 

o इस िनणᭅय के बाद अब ‘सूचना का 
अिधकार’ (Right to Information- 
RTI) के तहत आवेदन देकर CJI के 
कायाᭅलय स ेसूचना मांगी जा सकती 
है। 

o उᲬतम ᭠यायालय ने कहा ᳰक 
᭠यायपािलका का ᭠याियक ᮧशासन 
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सावᭅजिनक ᮧािधकरण होन ेके कारण 
RTI के अंतगᭅत आएगा, न ᳰक संपूणᭅ 
᭠यायपािलका RTI के दायरे मᱶ 
शािमल होगी। 

 सवᲃᲬ ᭠यायालय के ᭠यायाधीशᲂ को भारत के 
मु᭎य ᭠यायाधीश के परामशᭅ स ेरा᳦पित ᳇ारा 
िनयुᲦ ᳰकया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

74. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखा गया िलᮩहान आयोग 

संबंिधत है: 

a. कर सुधारᲂ स े 
b. अयो᭟या भूिम िववाद स े 
c. िडिजटल भुगतान से  
d. अंतर-रा᭔यीय नदी िववाद से 
उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 

 वषᭅ 1992 के बाबरी िव᭟वंस मामल ेकᳱ जाँच 
के िलय े᭠यायमूᳶत मनमोहन ᳲसह िलᮩहान कᳱ 
अ᭟यᭃता मᱶ िलᮩहान आयोग का गठन ᳰकया 
गया था। 

o इस आयोग कᳱ ᳯरपोटᭅ जून 2009 मᱶ 
त᭜कालीन ᮧधानमंᮢी को सᲅपी गई। 

o उᲬतम ᭠यायालय ने अयो᭟या भूिम 
िववाद मामले मᱶ अपन े िनणᭅय मᱶ 
िलᮩहान आयोग के िन᭬कषᭅ कᳱ पुि᳥ 
कᳱ थी ᳰक बाबरी मि᭭जद के िव᭟वंस 
कᳱ योजना बनाई गई थी। 

o िलᮩहान आयोग देश मᱶ अब तक का 
सबस ेलंबा चलने वाला जाँच आयोग 
है, िजस पर करीब 8 करोड़ ᱧपए 
खचᭅ ᱟए थे। अतः िवक᭨प (b) सही 
है। 

75. अंतराᭅ᳦ीय बीज संिध के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. इसका उ᳎े᭫य खा᳒ और कृिष के िलय े
आनुवंिशक संसाधनᲂ का संरᭃण एवं ᭭थायी 
उपयोग सुिनि᳟त करना है। 

2. भारत इस संिध का ह᭭ताᭃरकᱫाᭅ नहᱭ है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 खा᳒ और कृिष के िलय े पादप आनुवंिशक 
संसाधनᲂ पर अंतराᭅ᳦ीय संिध, िजस ेअंतराᭅ᳦ीय 
बीज संिध के ᱨप मᱶ भी जाना जाता है, का 
उ᳎े᭫य खा᳒ और कृिष के िलय े पादप 
आनुवंिशक संसाधनᲂ का संरᭃण एवं सतत ्
उपयोग करना है और जैव-िविवधता पर 
अिभसमय के अनुᱨप उनके उपयोग से उ᭜प᳖ 
होन े वाले लाभᲂ का उिचत तथा ᭠यायसंगत 
साझाकरण सुिनि᳟त करना है। 

 भारत इस संिध का ह᭭ताᭃरकᱫाᭅ 
(Signatory) देश है और भारत ने इसके 
अनुपालन हेत ु पादप ᳰक᭭मᲂ का संरᭃण और 
ᳰकसान अिधकार (PPV&FR) अिधिनयम, 
2001 लागू ᳰकया है। अतः िवक᭨प (a) सही 
है। 

76.  सांस (Saans) अिभयान ᳰकसस ेसंबंिधत है: 

a. वाय ुशोधन स े
b. दमा स े
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c. िनमोिनया से 
d. CO2 कᳱ कमी स े
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 ᭭वा᭭᭝य और पᳯरवार क᭨याण मंᮢालय ने 
गुजरात मᱶ सोशल अवेयरनेस एंड ए᭍शन टू 
᭠यूᮝलाइज़ ᭠यूमोिनया (SAANS) नामक 
अिभयान कᳱ शुᱨआत कᳱ है। 

 इसका उ᳎े᭫य िनमोिनया के कारण बाल मृ᭜य ु
दर को कम करना है, जो पाँच वषᭅ स ेकम आय ु
के बᲬᲂ कᳱ मृ᭜य ु मᱶ लगभग 15% योगदान 
देता है। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

77.  िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े  

1. रामसर स᭥मेलन के अनुसार, भारत के 
रा᭔यᭃेᮢ मᱶ सभी आᮤᭅ भूिमयᲂ को बचाना और 
संरिᭃत रखना भारत सरकार के िलय े
अिधदेशा᭜मक है।  

2. आᮤᭅ भूिम (संरᭃण और ᮧबंधन) िनयम, 
2010 भारत सरकार ने रामसर स᭥मेलन कᳱ 
सं᭭तुितयᲂ के आधार पर बनाए थे।  

3. आᮤᭅ भूिम (संरᭃण और ᮧबंधन) िनयम, 
2010 आᮤᭅ भूिमयᲂ के अपवाह ᭃेᮢ या 
जलᮕहण ᭃेᮢᲂ को भी सि᭥मिलत करत ेहᱹ, 
जैसा ᳰक ᮧािधकार ᳇ारा िनधाᭅᳯरत ᳰकया गया 
है।  

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या:  

 रामसर अिभसमय के तहत, इसमᱶ सि᭥मिलत 
पा᳷टयᲂ ᳇ारा अपने रा᭔यᭃेᮢ कᳱ सभी 
आᮤᭅभूिमयᲂ को बचाना और संरिᭃत रखना 
अिधदेशा᭜मक (Mandatory) नहᱭ है। अतः 
कथन 1 सही नहᱭ है। 

 आᮤᭅभूिम (संरᭃण और ᮧबंधन) िनयम, 2010 
के खंड 3 मᱶ कहा गया है ᳰक अनुसूची मᱶ 
िन᳸द᳥ रामसर अिभसमय मᱶ शािमल 
अंतराᭅ᳦ीय महᱬव कᳱ रामसर आᮤᭅभूिम के ᱨप 
मᱶ वगᱮकृत सभी आᮤᭅभूिमयᲂ को इन िनयमᲂ के 
तहत िविनयिमत ᳰकया जाएगा। अतः कथन 2 
सही है। 

 आᮤᭅभूिम (संरᭃण और ᮧबंधन िनयम), 2010 
के तहत, 'आᮤᭅभूिम' का अथᭅ है- दलदली भूिम, 
दलदली भूिम, बाढ़ के मैदान, नᳰदया ँ और 
झीलᱶ, मᱹᮕोव, ᮧवाल िभिᱫया ँऔर अ᭠य समुᮤी 
ᭃेᮢ जो िन᳜ ᭔वार पर 6 मीटर स े अिधक 
गहरे नहᱭ हᱹ, सभी अंतदᱷशीय जल िनकाय 
जैस-े झीले, टᱹक, जलाशय, प᳟ जल, लैगून, 
ᮓᳱक, ᭔वारनदमुख, मानव िनᳶमत आᮤᭅ 
भूिमयᲂ जैस े अपिश᳥-जल उपचार वाले 
तालाब और जलाशय तथा सᭃम ᮧािधकरण 
᳇ारा िनधाᭅᳯरत ᳰकसी आᮤᭅभूिम को ᮧ᭜यᭃ ᱨप 
से ᮧभािवत करन े वाले जलᮕहण ᭃेᮢ या 
अपवाह ᭃेᮢ भी इसमᱶ शािमल हᱹ। इसमᱶ मु᭎य 
नदी चैनल, धान के खेत और तटीय आᮤᭅभूिम 
शािमल नहᱭ हᱹ। अतः कथन 3 सही है। 

78. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-स ेअग᭭᭜यमाला जीवमंडल 

ᳯरज़वᭅ मᱶ आते हᱹ? 

a. ने᭦यार, पे᭡पारा और शᱶदुनᱷ व᭠य ᮧाणी 
अभयार᭛य; और कलाकड़ मंुद᭠थुराई बाघ ᳯरज़वᭅ  
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b. मुदुमलाई, स᭜यमंगलम और वायनाड व᭠य ᮧाणी 
अभयार᭛य; और साइलᱶट वैली नेशनल पाकᭅ   

c. कौिड᭠य, गंुडला ᮩᳬे᳡रम और पापीकᲂडा व᭠य 
ᮧाणी अभयार᭛य; और मुकुथᱮ नेशनल पाकᭅ   

d. कावल और ᮰ीवᱶकटे᳡र व᭠य ᮧाणी अभयार᭛य; 
और नागाजुᭅनसागर-᮰ीशैलम बाघ ᳯरज़र्व 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 अग᭭᭜यमलाई व᭠य जीव अभयार᭛य को᭨लम 
और ितᱧवनंतपुरम िज़लᲂ कᳱ सीमा पर 
पि᳟मी घाट मᱶ ि᭭थत है। यहा ँ पर अिधकतर 
उ᭬णकᳯटबंधीय वन पाए जात े हᱹ तथा यह 
पौधᲂ कᳱ 2,254 ᮧजाितयᲂ का आवास है, 
िजनमᱶ स ेलगभग 400 ᮧजाितया ँ᭭थािनक हᱹ। 

 यह िवशेष ᱨप से इलायची, जामुन, जायफल, 
काली िमचᭅ जैस ेरोपण ᳰकय ेजान ेवाले पौधᲂ 
कᳱ खेती का एक अनूठा आनुवंिशक भंडार है। 

 तीन व᭠यजीव अभयार᭛य- ने᭦यार, पे᭡पारा 
और शᱶदुनᱷ व᭠य ᮧाणी अभयार᭛य; और 
कलाकड़ मंुद᭠थुराई बाघ ᳯरज़वᭅ इसके अंतगᭅत 
आते हᱹ। अत: िवक᭨प (a) सही है। 

79.  िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1 . दा᭥पा टाइगर ᳯरज़वᭅ  - िमज़ोरम  
2 . गुमटी व᭠य जीव अभयार᭛य - िसᳰᲥम  
3 . सारामती िशखर - नगालै᭛ड  
उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसुमेिलत है/हᱹ?  
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. उपरोᲦ सभी 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 दा᭥पा टाइगर ᳯरज़वᭅ: इसको वषᭅ 1994 मᱶ 
ᮧोजे᭍ट टाइगर के तहत टाइगर ᳯरज़वᭅ का 
दजाᭅ ᮧदान ᳰकया गया। 

o यह िमज़ोरम रा᭔य के पि᳟मी भाग 
मᱶ अवि᭭थत है। यहा ँ के 
उ᭬णकᳯटबंधीय वनᲂ मᱶ ᮧचुर माᮢा मᱶ 
वन᭭पित एवं ᮧाणी जैव-िविवधता 
पाई जाती है।  

 गुमटी व᭠य जीव अभयार᭛यः यह िᮢपुरा रा᭔य 
के दिᭃणी िᮢपुरा िज़ले मᱶ िव᭭ताᳯरत है। यहा ँ
के ᮧाकृितक वातावरण मᱶ कोई िवशेष छेड़छाड़ 
नहᱭ ᱟई है तथा यह कई घरेलू एवं ᮧवासी 
पिᭃयᲂ का िनवास ᭭थल है।  

 सारामती िशखर: यह नगालᱹड रा᭔य मᱶ 
᭥याँमार कᳱ सीमा स ेसंलᲨ भाग मᱶ ि᭭थत है। 
इसकᳱ ऊँचाई 3826 मीटर है। सारामती 
िशखर नगालᱹड कᳱ सबस ेऊँची पवᭅत चोटी है। 
अत: िवक᭨प (c) सही है।  

80. ᮧकाश-रासायिनक धूम का बनना ᳰकनके बीच 

अिभᳰᮓया का पᳯरणाम होता है? 

a. NO₂, ओज़ोन (O₃) तथा पेरॉ᭍सीएिसᳯटल 
नाइᮝेट के बीच, सूयᭅ के ᮧकाश कᳱ उपि᭭थित मᱶ। 

b. CO, ऑ᭍सीजन तथा पेरॉ᭍सीएिसᳯटल नाइᮝेट के 
बीच, सूयᭅ के ᮧकाश कᳱ उपि᭭थित मᱶ।  

c. CC, काबᭅन डाईऑ᭍साइड (Co2) तथा NO के 
बीच, िन᳜ ताप पर। 

d. NO₂ के उᲬ सांᮤण, ओज़ोन (O₃) तथा CO के 
बीच, शाम के समय। 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎याः 

 ᮧकाश-रासायिनक धूम कोहरा 
(Photochemical Smog) कᳱ उ᭜पिᱫ 
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जीवा᭫म ᲊधन के दहन से उ᭜प᳖ ᮧदूषकᲂ 
(NO₂, हाइᮟोकाबᭅन, आᳰद) कᳱ ᮧकाश से 
अिभᳰᮓया से होती है। 

o वाहनᲂ एवं औ᳒ोिगक इकाइयᲂ से 
िनकलन े वाली नाइᮝोजन 
डाइऑ᭍साइड (NO₂) गैस सूयᭅ के 
ᮧकाश कᳱ उपि᭭थित मᱶ नाइᳯᮝक 
ऑ᭍साइड एवं परमा᭛वीय 
ऑ᭍सीजन मᱶ पᳯरवᳶतत हो जाती है। 

o परमा᭛वीय ऑ᭍सीजन (O), 
ऑ᭍सीजन गैस से ᳰᮓया कर ओज़ोन 
(O₃) का िनमाᭅण करती हᱹ। NO₂, 
ऑ᭍सीजन एवं हाइᮟोकाबᭅन से 
िमलकर पेरॉ᭍सीएिसᳯटल नाइटेट मᱶ 
पᳯरवᳶतत हो जाती है।  

 इन तीनᲂ (NO₂, O₃ एवं पेरॉ᭍सीएिसᳯटल 
नाइᮝेट) के सूयᭅ कᳱ उपि᭭थित मᱶ अिभᳰᮓया 
करन े से ᮧकाश रासायिनक धूम कोहरा कᳱ 
उ᭜पिᱫ होती है। इसस ेदृ᭫यता मᱶ कमी, ᳡सन 
सम᭭याएँ तथा  ᳯरके᭗स रोग मᱶ वृि᳍ होती है। 
अतः िवक᭨प (a) सही है। 

81. िशकाᳯरयᲂ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. परभिᭃयᲂ कᳱ ᮧकृित 'िववेकᳱ' होती है। 
2. पादपᲂ के िलये शाकाहारी जीव परभᭃी होते 

हᱹ। 
3. पᳯर᭜यᲦ ᭃेᮢᲂ मᱶ उगन े वाले कैलोᮝोिपस 

अ᭜यिधक पौि᳥क पिᱫयᲂ का उ᭜पादन करत े
हᱹ। 

4. फाइटोफैगस ऐसे जीव होत े हᱹ जो पौधे के रस 
और पौधᲂ के अ᭠य िह᭭सᲂ को अपना भोजन 
बनात ेहᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-स ेसही हᱹ? 
a. केवल 2 और 3 
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 यᳰद कोई परभᭃी बᱟत दᭃ है और अपने 
िशकार का अितदोहन करता है, तो हो सकता 
है ᳰक िशकार िवलु᳙ हो जाए और इसके बाद 
परभᭃी भी भोजन कᳱ कमी के कारण िवलु᳙ 
हो जाएगा। यही कारण है ᳰक ᮧकृित मᱶ 
परभᭃी 'िववेकᳱ' होत े हᱹ। अत: कथन 1 सही 
है। 

 िशकार ᮧजाितयᲂ ने परभᭃण के ᮧभाव को 
कम करन े के िलय े िविभ᳖ सुरᭃा उपाय 
िवकिसत ᳰकय े हᱹ। परभᭃी ᳇ारा आसानी से 
पहचान िलय ेजान ेसे बचन ेके िलय ेकᳱड़ᲂ और 
मᱶढकᲂ कᳱ कुछ ᮧजाितया ँरह᭭यमयी रंग (छ᳑ 
आवरण) ᮕहण कर लेती हᱹ। कुछ िशकार 
जाितया ँअ᭜यंत िवषेली होती हᱹ और इसिलय े
परभᭃी इनका भᭃण करन ेसे बचत ेहᱹ। 

 मॉनाकᭅ  िततली अपने शरीर मᱶ मौजूद एक 
िवशेष रसायन के कारण अपन े परभᭃी के 
िलय े अ᭜यिधक बे᭭वाद और अᱨिचकर होती 
है। यह िततली इस रसायन को अपनी 
कैटरिपलर (इ᭨ली) अव᭭था मᱶ ज़हरीले 
खरपतवार खाकर ᮧा᳙ करती है। 

 पौधᲂ के िलय,े शाकाहारी ᮧाणी परभᭃी होते 
हᱹ। अत: कथन 2 सही है। 

o लगभग 25% कᳱट पादपभᭃी 
(फाइटोफैगस) होते भाई अथाᭅत ् वे 
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पादप रस और पादपᲂ के अ᭠य भागᲂ 
से भोजन ᮧा᳙ करत े है। पादपᲂ के 
िलय ेसम᭭या िवशेष ᱨप से गंभीर है, 
᭍यᲂᳰक वे ᮧािणयᲂ के िवपरीत, अपने 
परभिᭃयᲂ से दूर नहᱭ भाग सकते। 
अत: कथन 4 सही है। 

 इसिलय े पौधᲂ ने शाकाहाᳯरयᲂ से बचन े के 
िलय ेᱨपा᭜मक और रासायिनक सुरᭃा कᳱ कुछ 
आ᳟यᭅजनक िविधया ँ िवकिसत कर ली है। 
काँटे (बबूल, कै᭍टस) रᭃा का सबस ेसामा᭠य 
ᱨपा᭜मक साधन हᱹ। 

 कई पौधे ऐसे रसायनᲂ का उ᭜पादन और 
भंडारण करत े हᱹ जो खाए जान े पर 
शाकाहाᳯरयᲂ को बीमार कर देत े हᱹ, पाचन 
शिᲦ को अवरोिधत कर देत े हᱹ या इसके 
ᮧजनन को बािधत करत े हᱹ या इस े मार भी 
सकत ेदेत ेहᱹ। 

 पᳯर᭜यᲦ ᭃेᮢᲂ मᱶ उगन ेवाला कैलोᮝोिपस एक 
ऐसा पौधा है जो अ᭜यिधक िवषैला काᳶडयक 
᭏लाइकोसाइड पैदा करता है और यही कारण 
है ᳰक पशु या बकरी इ᭠हᱶ नहᱭ खाते। अत: 
कथन 3 सही नहᱭ है। 

82. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-से सहभोिजता के उदाहरण 

हᱹ? 

1. आम कᳱ शाखा पर अिधपादप के ᱨप मᱶ उगन े
वाला आ᳸कड 

2. ᳰकसी ᭪हेल कᳱ पीठ पर रहन ेवाला बानᱷकल 
3. बगुला पᭃी और चरने वाले मवेशी 
4. समुᮤी एिनमोन और ᭍लाउन मछली 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 सहभोिजता ऐसी पार᭭पᳯरक वह ᳰᮓया है 
िजसमᱶ◌ ं एक ᮧजाित को लाभ होता है और 
दूसरी को न तो हािन होती है और न ही लाभ। 

o आम कᳱ शाखा पर अिधपादप 
(एपीफाइट) के ᱨप मᱶ उगन े वाला 
आ᳸कड और एक ᭪हेल कᳱ पीठ को 
आवास बनान े वाले पीछे वाले 
बानᱷकल को तो लाभ होता है जबᳰक 
आम के पेड़ और ᭪हेल को उनस ेकोई 
भी ᭭प᳥ लाभ ᮧा᳙ नहᱭ होता है। 

o बगुला पᭃी और चारण करन े वाले 
पशु िनकट साहचयᭅ मᱶ रहत ेहै जो ᳰक 
सहभोिजता का बᱟत अ᭒छा 
उदाहरण है। अत: कथन 1 और 2 
सही हᱹ। 

o जहा ँपश ुचरत ेहै, बगुले भोजन ᮧाि᳙ 
के िलय ेउनके पास ही रहत ेहᱹ ᭍यᲂᳰक 
जब पशु चरते हᱹ तो वे वन᭭पितयᲂ के 
संपकᭅ  मᱶ आत े हᱹ और उनमᱶ से कᳱट 
बाहर िनकलत े हᱹ िज᭠हᱶ बगुले खात े
हᱹ। अ᭠यथा वान᭭पितक कᳱटᲂ को 
ढूँढना और पकड़ना बगुले के िलय े
कᳯठन होता। अत: कथन 3 सही है। 

 सहभोिजता का एक और उदाहरण समुᮤी 
एिनमोन है िजसमᱶ दंशन ᭭पशᭅक होत े है और 
उनके बीच रहन ेवाली ᭍लाउन मछली का है। 

o इन मछिलयᲂ कᳱ परभिᭃयᲂ स ेरᭃा 
हो जाती है, ᭍यᲂᳰक परभᭃी दंशन 
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᭭पशᭅकᲂ स े दूर रहते हᱹ। ᭍लाउन 
मछली स े एिनमोन को कोई लाभ 
ᮧा᳙ नहᱭ होता। अत: कथन 4 सही 
है। 

83. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. यह रा᭔य उसी अᭃांश पर ि᭭थत है जो उᱫरी 

गुजरात से होकर गुजरता है। 
2. ‘भारत वन ि᭭थित ᳯरपोटᭅ-2019’ के अनुसार 

इस रा᭔य मᱶ कुल भौगोिलक ᭃेᮢ कᳱ तुलना मᱶ 
वन ᭃेᮢ का ᮧितशत सवाᭅिधक है। 

3. इसकᳱ कुल आबादी कᳱ 60% से अिधक 
जनसं᭎या जनजातीय है। 

उपयुᭅᲦ सभी िवशेषताएँ िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकस रा᭔य 
कᳱ हᱹ? 
a. म᭟य ᮧदेश 
b. िमज़ोरम 
c. अᱧणाचल ᮧदेश 
d. झारखंड 
उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 

 भारत वन ि᭭थित ᳯरपोटᭅ 2019 के अनुसार, 
वन ᭃेᮢ के मामले मᱶ भारत िव᳡ के शीषᭅ दस 
देशᲂ मᱶ स ेएक है, ऐसा तब है जबᳰक बाकᳱ 9 
अ᭠य देशᲂ मᱶ जनसं᭎या घन᭜व 150 ᳞िᲦ/वगᭅ 
ᳰकमी. है, इसकᳱ तुलना मᱶ भारत मᱶ जनसं᭎या 
घन᭜व 382 ᳞िᲦ/वगᭅ ᳰकमी. है। 

 रा᭔यवार आँकड़ᲂ के अनुसार, तीन रा᭔य-
कनाᭅटक, आंᮥ ᮧदेश तथा केरल के वन 
आ᭒छाᳰदत ᭃेᮢ मᱶ अिधकतम वृि᳍ ᱟई है। 

 ᭃेᮢफल के आधार पर 77,414 वगᭅ ᳰकमी. के 
साथ म᭟य ᮧदेश मᱶ सवाᭅिधक वन आ᭒छाᳰदत 
ᭃेᮢ है, इसके बाद अᱧणाचल ᮧदेश (66,964 

वगᭅ ᳰकमी.) और छᱫीसगढ़ (55,547 वगᭅ 
ᳰकमी.) हᱹ। 

 कुल भौगोिलक ᭃेᮢ के ᮧितशत के ᱨप मᱶ 
सवाᭅिधक वनावरण वाल े शीषᭅ रा᭔य है - 
िमज़ोरम (85.14%), अᱧणाचल ᮧदेश 
(79.63%), मेघालय (76.33%), मिणपुर 
(75.46%), नगालᱹड (75.31%)। 

 िमज़ोरम भी उसी अᭃांश पर ि᭭थत है जो 
उᱫरी गुजरात से होकर गुजरती है। ककᭅ  रेखा 
इन दोनᲂ रा᭔यᲂ से होकर गुजरती है। 

 लᭃ᳇ीप, िमज़ोरम, नगालᱹड, मेघालय, 
अᱧणाचल ᮧदेश, दादरा और नगर हवेली, 
मु᭎य ᱨप से आᳰदवासी रा᭔य/कᱶ ᮤ शािसत 
ᮧदेश हᱹ जहा ँ अनुसूिचत जनजाितयᲂ कᳱ 
आबादी उनकᳱ कुल आबादी का 60% से 
अिधक है। 

 लᭃ᳇ीप, िमज़ोरम, नगालᱹड, मेघालय, 
अᱧणाचल ᮧदेश, दादरा और नगर हवेली 
मु᭎यत: जनजातीय रा᭔य/कᱶ ᮤ शािसत ᮧदेश हᱹ 
जहा ँ कुल आबादी मᱶ अनुसूिचत जनजाित का 
िह᭭सा 60% से अिधक है। अत: िवक᭨प (b) 
सही है। 

84. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस े जल संदूषक माना जाता 

है? 

1. ᭢लोराइड 
2. आसᱷिनक 
3. आयरन 
4. लवणता 
5. नाइᮝेट 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
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c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 कᱶ ᮤीय ᮧदूषण िनयंᮢण बोडᭅ (CPCB) के 
अनुसार, सामा᭠य भूजल संदूषक िन᳜िलिखत 
हᱹ: 

o नाइᮝेट: भूजल मᱶ सबस ेआम संदूषक 
घुलनशील नाइᮝेट होते है। इसका 
उᲬ ᭭तर होन े स े बᲬᲂ मᱶ ᭣लू बेबी 
रोग (मीथेमो᭏लोिबनेिमया) हो 
सकता है, यह कᱹसरजनक बन सकता 
है और सतही जल मᱶ यूᮝोᳰफकेशन 
(सुपोषण) को तीᮯ कर सकता है। 
नाइᮝेट के ᮲ोतᲂ मᱶ सीवेज, उवᭅरक, 
वाय ु ᮧदूषण, लᱹडᳰफल और उ᳒ोग 
शािमल हᱹ। 

o रोगजनक: जीवाण ु और िवषाण ु जो 
टाइफाइड, हैजा, पेिचश, पोिलयो 
और हेपेटाइᳯटस जैस े जल जिनत 
रोगᲂ का कारण बनत ेहᱹ। 

o अ᭨प माᮢा वाली धातुएँ: इसमᱶ 
सीसा, पारा, कैडिमयम, ताँबा, 
ᮓोिमयम और िनकेल शािमल होते 
हᱹ। य ेधातुएँ िवषैली और कᱹसरजनक 
हो सकती है। इसके ᮲ोत हᱹ- 
औ᳒ोिगक और खनन अपिश᳥, 
तापीय ऊजाᭅ संयᮢᲂ से िनकलन ेवाली 
᭢लाई ऐश। औ᳒ोिगक ठोस अपिश᳥ 
डंᳲपग और वषाᭅ जल के मा᭟यम से 
भूजल मᱶ िनᭃालन। 

o अकाबᭅिनक घटक: अकाबᭅिनक घुिलत 
लवण जैस-े SO4, ᭍लोराइड आᳰद। 

o काबᭅिनक यौिगक: इसमᱶ पेᮝोिलयम 
᳞ु᭜प᳖, PCB कᳱटनाशकᲂ जैस े
वा᭬पशील और अ᳍ᭅ-वा᭬पशील 
काबᭅिनक यौिगक को शािमल हᱹ। 
इनके ᮲ोत हᱹ- कृिष गितिविधया,ँ 
सड़कᲂ पर जल िनकासी, सीवेज 
लᱹडᳰफल, औ᳒ोिगक िन᭭सरण, 
ᳯरसाव, वाहनᲂ ᳇ारा उ᭜सजᭅन आᳰद। 

 कᱶ ᮤीय भूजल बोडᭅ (CGWB) का कहना है ᳰक 
भूजल कᳱ गुणवᱫा मᱶ इस सीमा तक पᳯरवतᭅन 
ᱟआ है ᳰक ऐसे जल का ᮧयोग खतरनाक हो 
सकता है। 

 भारत के कई रा᭔यᲂ मᱶ बड़ ेᭃेᮢᲂ मᱶ भूजल कᳱ 
समᮕ लवणता और/या ᭢लोराइड, नाइᮝेट, 
आयरन, आसᱷिनक, पूणᭅ खारापन एवं कुछ 
िवषाᲦ धात ु आयनᲂ कᳱ उᲬ सांᮤता कᳱ 
उपि᭭थित मᱶ वृि᳍ देखी गई है । 

o संदूषकᲂ कᳱ ᮰ेणी ᳇ारा गुणवᱫा 
ᮧभािवत बि᭭तयᲂ के अ᭟ययन से पता 
चलता है ᳰक 4.07 करोड़ ᮕामीण 
आबादी जल संदूषकᲂ जैस-े 
᭢लोराइड, आसᱷिनक, आयरन, 
लवणता, नाइᮝेट, भारी धातुᲐ आᳰद 
से पीिड़त हᱹ। अत: िवक᭨प (d) सही 
है। 

85.  िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा िवक᭨प ‘जई तकनीक’ 

का सवᲃतत्म वणᭅन करता है? 

a. यह जल संरᭃण कᳱ एक पारंपᳯरक तकनीक है। 
b. यह खेती कᳱ एक पारंपᳯरक तकनीक है िजसका 

उपयोग जल ᭠यूनता वाले ᭃेᮢᲂ मᱶ ᳰकया जाता है। 
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c. यह पशुपालन को बढ़ावा देन ेके िलय ेगोकुल 
िमशन के तहत एक पहल है। 

d. समुᮤी मछली कᳱ खेती के िलय ेᮧयुᲦ तकनीक। 
उतत्र: (b) 
᳞ा᭎या:  

 'जई तकनीक' का उपयोग बु᳸कना फासो और 
नाइजर मᱶ हज़ारᲂ हे᭍टेयर शु᭬क भूिम के 
पुन᭭थाᭅपन और इसके मा᭟यम से भूखमरी को 
कम करन ेके िलय ेᳰकया जा रहा है। 

 बु᳸कना फासो के याकूबा सावडोगो नामक 
ᳰकसान को मᱧ᭭थलीकरण के ᳞ु᭜ᮓमण हेत ु
एक पारंपᳯरक खेती तकनीक को लोकिᮧय 
बनान े के िलय े ᭭वीडन का राइट लाइवलीᱟड 
अवाडᭅ ᳰदया गया है, िजस े ‘वैकि᭨पक नोबेल 
पुर᭭कार’ भी कहा जाता है।  

 इस तकनीक मᱶ छोटे गᲺᲂ मᱶ फसल रोपण 
ᳰकया जाता हᱹ िजसका आकार 20 सेमी चौड़ा 
और गहरा होता है। इन गᲺᲂ मᱶ अपवाह एकᮢ 
होता है िजसमᱶ◌ ं पोषक तᱬवᲂ के संᮕहण से 
फसलᲂ को सूख ेका सामना करन ेमᱶ सहायता 
िमलती है। अत: िवक᭨प (b) सही है। 

86. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. कᳱ-᭭टोन ᮧजाितयᲂ को संरᭃण से संबंिधत 

कारणᲂ स ेचुना जाता है ᭍यᲂᳰक इन ᮧजाितयᲂ 
का संरᭃण एवं पᳯररᭃण अᮧ᭜यᭃ ᱨप से 
उनके पाᳯरतंᮢ के भीतर अ᭠य ᮧजाितयᲂ के 
संरᭃण और पᳯररᭃण को ᮧभािवत करता है। 

2. अंᮩेला ᮧजाितया ँएक पूरे पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ 
को िनधाᭅᳯरत करन ेमᱶ सहायता करती हᱹ। उनके 
िबना, पाᳯरतंᮢ िब᭨कुल ही िभ᳖ होगा अथवा 
या पूणᭅत: समा᳙ हो जाएगा। 

3. अंᮩेला ᮧजाितयᲂ और कᳱ-᭭टोन ᮧजाितयᲂ के 
बीच महᱬवपूणᭅ अंतर यह है ᳰक अंᮩेला 
ᮧजाितयᲂ ᮧजाितयᲂ का महᱬव इसकᳱ 
भौगोिलक ᮧजाितयᲂ कᳱ सीमा पर आि᮰त 
होता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 अंᮩेला ᮧजाितया ँ (Umbrella species), न 
ᳰक कᳱ-᭭टोन ᮧजाितया,ँ ऐसी ᮧजाितया ँहोती 
हᱹ िज᭠हᱶ संरᭃण से संबंिधत िनणᭅयᲂ के िलय े
चुना जाता है ᭍यᲂᳰक इन ᮧजाितयᲂ का 
संरᭃण एवं पᳯररᭃण करन ेस ेअᮧ᭜यᭃ ᱨप से 
उनके पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ के भीतर अ᭠य 
ᮧजाितयᲂ का पᳯररᭃण और संरᭃण ᮧभािवत 
होता है। उदाहरण के िलय े बाघ एक अंᮩेला 
ᮧजाित है। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

 कोई कᳱ-᭭टोन ᮧजाित ऐसी ᮧजाित होती हᱹ 
जो एक पूरे पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ को िनधाᭅᳯरत 
करन ेमᱶ मदद करती हᱹ। कᳱ-᭭टोन ᮧजाितयᲂ के 
िबना, पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ िब᭨कुल िभ᳖ होगा 
या पूरी तरह स ेसमा᳙ हो जाएगा। अत: कथन 
2 सही नहᱭ है। 

 ᮧाय: अंᮩेला ᮧजाितयᲂ और कᳱ-᭭टोन 
ᮧजाितयᲂ को एक ही मान िलया जाता है। 
दोनᲂ श᭣द एक ही ᮧजाित का वणᭅन करत े हᱹ 
िजस पर कई अ᭠य ᮧजाितया ँिनभᭅर करती हᱹ। 
इन दोनᲂ के बीच महᱬवपूणᭅ अंतर यह है ᳰक 
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ᳰकसी अंᮩेला ᮧजाित का महᱬव इनके िलय े
आव᭫यक वृहत ्भौगोिलक परास से जुड़ा होता 
है।  

 अंᮩेला ᮧजाितयᲂ को बड़ े आवास कᳱ 
आव᭫यकता होती है और यह आव᭫यकता वहा ँ
रहन े वाली कई अ᭠य ᮧजाितयᲂ को भी 
ᮧभािवत करती हᱹ। अिधकांश अंᮩेला 
ᮧजाितया ँᮧवासी होती हᱹ और उनकᳱ परास मᱶ 
िविभ᳖ आवास ᮧकार शािमल हो सकत े हᱹ। 
अत: कथन 3 सही है। 

87. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-सा/से जैव संकेतक है/हᱹ? 
1. ᮟैगन ᭢लाई 
2. लाइके᭠स 
3. मᱶढक 
4. शैवाल ᮧ᭭फुटन 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 2, 3 और 4 
b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (d)  
᳞ा᭎या:  

 संकेतक ᮧजाित स े अिभᮧाय ᳰकसी एक पौधे 
या जंत ुकᳱ ऐसी ᮧजाित से है जो पयाᭅवरणीय 
पᳯरवतᭅनᲂ के ᮧित बᱟत संवेदनशील होती है। 
इसका अथᭅ यह है ᳰक ऐसी ᮧजाित 
पाᳯरि᭭थकᳱय तंᮢ कᳱ हािन से तुरंत ᮧभािवत 
होती है िजसका एक चेतावनी के ᱨप मᱶ ᮧयोग 
ᳰकया जा सकता है। 

 जैव-संकेतकᲂ के उदाहरण: 
o लाइकेन वाय ुगुणवᱫा के शिᲦशाली 

जैव-संकेतक होते हᱹ। 

o मᱶढक मूल ᱨप से अपने मीठे पानी 
और ᭭थलीय आवासᲂ मᱶ होन े वाले 
पᳯरवतᭅनᲂ से ᮧभािवत होत ेहᱹ। 

o शैवाल ᮧ᭭फुटन का झीलᲂ और 
नᳰदयᲂ मᱶ नाइᮝेट और फॉ᭭फेट 
पोषकᲂ कᳱ वृि᳍ के संकेत के ᱨप मᱶ 
ᮧयोग ᳰकया जाता है। 

o ᮟैगन ᭢लाई ᳰकसी ᭃेᮢ के पाᳯरतंᮢ 
᭭वा᭭᭝य के महᱬवपूणᭅ जैव संकेतक के 
ᱨप मᱶ कायᭅ करते हᱹ। अतः िवक᭨प 
(d) सही है। 

88. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन-सा िवक᭨प 'सरमा ᮧणाली' 

का सवᲃᱫम वणᭅन करता है? 

a. यह तालाब ᮧणाली के मा᭟यम स ेवषाᭅ जल 
ᮧबंधन मᱶ सहायक एक ᮧणाली है। 

b. यह िजयो टैᳲगग तकनीक के मा᭟यम स ेव᭠यजीव 
संरᭃण कᳱ एक िविध है। 

c. यह गैर-िन᭬पाᳰदत संपिᱫयᲂ कᳱ जाँच करन ेहेत ु
RBI ᳇ारा उपयोग ᳰकया जान ेवाला एक नया 
तंᮢ है। 

d. उᲬ िशᭃा मᱶ छाᮢᲂ का नामांकन बढ़ान ेहेत ुमानव 
संसाधन िवकास मंᮢालय कᳱ एक पहल है। 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या:  

 हाइᮟोलॉिजकल लाभ के अितᳯरᲦ उपल᭣ध 
जल के वै᭄ािनक ᮧबंधन के साथ-साथ उसके 
कई अनुᮧयोगᲂ स े लाभाि᭠वत होने के िलय े
IIT-गुवाहाटी ᳇ारा एक वषाᭅ जल संचयन 
ᮧणाली को िडज़ाइन ᳰकया गया है। इस 
ᮧणाली को वषाᭅ जल ᮧबंधन और अनुᮧयोग 
का संधारणीय दृि᳥कोण (Sustainable 
Approach of Rain Water 



 

59 
 

Management and Application-
SARMA) अथाᭅत ्सरमा नाम ᳰदया गया है। 
पुन: संचरण के मा᭟यम से ᳲसचाई, 
माइᮓो᭍लाइमेट मॉडरेशन, सतही अपवाह मᱶ 
कमी और भूजल ᳯरचाᳺजग इस तालाब 
ᮧणाली आधाᳯरत वषाᭅ जल संचयन ᮧणाली के 
लाभ हᱹ। अत: िवक᭨प (a) सही है। 

89. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. सुपोषण सूयᭅ का ᮧकाश कᳱ उपल᭣धता, काबᭅन 

डाइऑ᭍साइड और पोषक तᱬवᲂ कᳱ बᱟलता 
के कारण पौधᲂ एवं शैवालᲂ के अ᭜यिधक 
िवकास से संबंिधत पᳯरघटना है। 

2. मानवजिनत सुपोषण पौधᲂ और शैवालᲂ कᳱ 
गित मᱶ वृि᳍ करता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 सुपोषण ᮧकाश सं᳣ेषण हेत ुआव᭫यक सीमांत 
कारकᲂ जैस े सूयᭅ के ᮧकाश कᳱ उपल᭣धता, 
काबᭅन डाइऑ᭍साइड और पोषक तᱬवᲂ कᳱ 
बᱟलता के कारण पौधᲂ और शैवालᲂ के 
अ᭜यिधक िवकास से संबंिधत है। अतः कथन 1 
सही है।  

 घरेलू कचरे, औ᳒ोिगक इकाइयᲂ तथा कृिष से 
उ᭜सᳶजत अपिश᳥, िजसमᱶ◌ ं फा᭭फोरस और 
नाइᮝोजन उवᭅरक मौजूद होते हᱹ, को नᳰदयᲂ मᱶ 
बहाया जाता है। फा᭭फोरस व नाइᮝोजन जैस े

तᱬवᲂ के पानी मᱶ मौजूद होने के कारण इसकᳱ 
उवᭅरता बढ़ जाती है। 

 इसस ेजल मᱶ शैवाल एवं अ᭠य वन᭭पितयᲂ का 
अ᭜यिधक िवकास हो जाता है तथा इसके 
ᮧ᭜युᱫर मᱶ जल मᱶ ऑ᭍सीजन कᳱ माᮢा मᱶ कमी 
हो जाती है। 

 सुपोषण एक ᮧाकृितक ᮧᳰᮓया है। हालाँᳰक 
मानवजिनत गितिविधयᲂ के कारण सुपोषण 
कᳱ गित मᱶ वृि᳍ हो जाती है। घरेलू अपिश᳥ के 
कारण पोषक तᱬवᲂ मᱶ तीᮯ वृि᳍ हो जाती है 
िजसस ेशैवाल वृि᳍ ᳇ारा सुपोषण ᳰᮓया होती 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 शैवालᲂ के बᱟत अिधक और अचानक वृि᳍ से 
पानी का रंग पᳯरवᳶतत हो जाता है िजस े
वा◌ॅटर ᭣लूम (Water Bloom) नाम से जाना 
जाता है। इस े ए᭨गल ᭣लूम (Algal Bloom) 
भी कहत े हᱹ। इसस े जल मᱶ िवषाᲦ तᱬवᲂ के 
कारण बड़ी सं᭎या मᱶ मछिलया ँमरन ेलगती हᱹ। 

 ए᭨गल ᭣लूम जल िनकाय मᱶ ᮧकाश भेदन को 
सीिमत करता है िजसस े िलटोरल ज़ोन मᱶ 
पादपᲂ का िवकास बािधत होता है। इसके 
अितᳯरᲦ परभिᭃयᲂ को िशकार को पकड़न ेके 
िलय े ᮧकाश कᳱ आव᭫यकता होती है। लेᳰकन 
ᮧकाश कᳱ उपल᭣धता घटन ेसे इनकᳱ आबादी 
भी ᮧभािवत होती है। 

90. ‘कोल आᮤᭅभूिम’ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. यह म᭟य ᮧदेश मᱶ ि᭭थत है। 
2. यह रामसर ᭭थल के ᱨप मᱶ नािमत है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
कोल आᮤᭅभूिम 

 केरल के िᮢशूर और मल᭡पुरम िज़लᲂ मᱶ 
अवि᭭थत यह ᭃेᮢ वे᭥बनाद-कोल आᮤᭅभूिम का 
भाग है। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

o यह भारत के दिᭃण-पि᳟मी तट पर 
सबस े बड़ा खारा, आᮤᭅ 
उ᭬णकᳯटबंधीय आᮤᭅभूिम 
पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ है, जो 10 नᳰदयᲂ 
᳇ारा संभᳯरत है। यह पि᳟मी तट के 
िवशाल ᭔वारनदमुखी ᮧणािलयᲂ के 
समान है। 

o जल-पिᭃयᲂ सिहत ᭭थानीय पिᭃयᲂ 
कᳱ 90 स े अिधक ᮧजाितया ँ तथा 
ᮧवासी पिᭃयᲂ कᳱ 50 ᮧजाितया ँ
कोल ᭃेᮢ मᱶ पाई जाती हᱹ। 

 यह रामसर ᭭थल और महᱬवपूणᭅ पᭃी और 
जैव-िविवधता ᭃेᮢ (IBA) है। अत: कथन 2 
सही है। 

 रेत व िमᲵी के खनन, ᮕेनाइट उ᭜खनन और 
मछली पकड़न ेएवं जलीय संसाधनᲂ के दोहन 
से कोल आᮤᭅभूिम के िलय ेसंकट उ᭜प᳖ ᱟआ है। 

91. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. आᮤᭅता अिधक होने के बावजूद इस ᭃेᮢ मᱶ 

वषाᭅ नहᱭ होती। 
2. तटीय भूिम सघन कोहरे से ढ़क जाती है। 
3. यह ᭃेᮢ एंडीज़ पवᭅत के वृि᳥ छाया ᮧदेश मᱶ 

ि᭭थत है। 

उपयुᭅᲦ भौगोिलक िवशेषताएँ ᳰकस ᭭थान को संदᳶभत 
करती है? 
a. पैटागोिनया रेिग᭭तान 
b. अटाकामा रेिग᭭तान 
c. डेथ वैली 
d. कोलोराडो पठार 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 िचली के ᮧशांत तट पर अवि᭭थत अटाकामा 
रेिग᭭तान, एक तटीय रेिग᭭तान है। अटाकामा 
के कुछ ᭃेᮢ अ᭍सर कोहरे से ढके होत े हᱹ। 
लेᳰकन यᳰद इस ᭃेᮢ मᱶ दशकᲂ तक वषाᭅ न हो 
तो भी यह अᮧभािवत रहता है। व᭭तुत: 
अटाकामा रेिग᭭तान पृ᭝वी का सबस े शु᭬क 
᭭थान है।  

 इस तटीय रेिग᭭तान के िनमाᭅण मᱶ ठंडी 
महासागरीय धाराᲐ का योगदान होता हᱹ। 
ᳰकनारे कᳱ ओर बहन ेवाली हवा ठंडे पानी के 
संपकᭅ  मᱶ आकर ठंडी हो जाती है िजसस ेकोहरे 
कᳱ एक परत बन जाती है। यह भारी कोहरा 
भूिम पर आ जाता है। हालाँᳰक यहाँ आᮤᭅता 
अिधक होती है, इसिलय े वायुमंडलीय 
पᳯरवतᭅन, जो ᮧाय: वषाᭅ का कारण होते हᱹ, 
ऐसे ᭃेᮢᲂ मᱶ मौजूद नहᱭ होते हᱹ। 

 अटाकामा िहम-आ᭒छाᳰदत एंडीज़ पवᭅत कᳱ 
छाया स े िघरा ᱟआ होता है जो पूवᭅ ᳰदशा से 
होन े वाली वषाᭅ को रोकता है। पि᳟म मᱶ 
ᮧशांत महासागर मᱶ िनतल स े ठंड े जल कᳱ 
अपवेᳲलग के कारण ऐसी वायुमंडलीय 
ि᭭थितयᲂ बनती है जो समुᮤी जल के 
वा᭬पीकरण को बािधत करती है। इसस ेबादलᲂ 
का िनमाᭅण और वषाᭅ के अनुकूल पᳯरि᭭थितया ँ
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नहᱭ िवकिसत हो पाती। अत: िवक᭨प (b) 
सही है। 

92. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. ᮟैगन᭢लाई शिन के चंᮤमा टाइटन पर ᮟोन 

हैलीका᭡टर भेजन ेहेत ुनासा का एक िमशन है। 
2. टाइटन सौरमंडल का सबस ेबड़ा ᮧाकृितक 

उपᮕह है। 
3. टाइटन कᳱ सतह मᱶ नᳰदया ँऔर जमे ᱟए पानी 

कᳱ झीलᱶ हᱹ। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 नेशनल एयरोनॉᳯट᭍स एंड ᭭पेस 
एडिमिन᭭ᮝेशन (नासा) का ᮟैगन᭢लाई िमशन, 
िजस ेवषᭅ 2026 मᱶ लॉ᭠च ᳰकया जाएगा, शिन 
के चंᮤमा टाइटन पर एक ᮟोन हैलीका᭡टर 
उतारन ेका िमशन है िजसका उ᳎े᭫य इस पर 
जीवन कᳱ संभावनाᲐ कᳱ खोज करना है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 टाइटन का ᳞ास पृ᭝वी के चंᮤमा स े 50% 
अिधक है, जो इस े सौर मंडल मᱶ सबस े बड़ े
ᮧाकृितक उपᮕहᲂ मᱶ से एक बनाता है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 माना जाता है टाइटन कᳱ संरचना चᲵानी 
आंतᳯरक भाग और सतह पर जल-बफᭅ  से युᲦ 
है। इसकᳱ सतह पर तरल हाइᮟोकाबᭅन झीलᱶ 
और ᮓायो-᭔वालामुखी कᳱ दरारे हᱹ, जो ᮓेटर 

िनमाᭅण  के सा᭯य हᱹ। अत: कथन 3 सही नहᱭ 
है। 

93. दाबवै᳒ुत ्ᮧभाव (िपज़ोइलेि᭍ᮝक ᮧभाव) के संदभᭅ 

मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह कुछ पदाथᲃ ᳇ारा यांिᮢक बल का ᮧयोग 
ᳰकय ेजान ेपर िव᳒ुत उ᭜प᳖ करन ेकᳱ ᭃमता 
है। 

2. िपज़ोइलेि᭍ᮝक ᮧभाव एक उ᭜ᮓमणीय ᮧᳰᮓया 
है। 

3. Ფा᭗जᭅ, िसरेिमक सबस ेसामा᭠य 
िपज़ोइलेि᭍ᮝक सामᮕी है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 िपज़ोइलेि᭍ᮝक जेनरेटर ठोस पदाथᲄ पर 
संिचत आवेश के ᱨप मᱶ संरचना᭜मक कंपन 
(यांिᮢक तनाव ᳇ारा उ᭜पाᳰदत) को पᳯरवᳶतत 
करन े के िस᳍ांत पर कायᭅ करता है। 
िपज़ोइलेि᭍ᮝक ᮧभाव ठोस ᳰᮓ᭭टलᲂ मᱶ देखा 
जा सकता है जो बाहरी दाब डालन े पर 
ᮧ᭜यावतᱮ धारा (AC) उ᭜प᳖ करत े है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 िपज़ोइलेि᭍ᮝक ᮧभाव कᳱ अनूठी िवशेषताᲐ 
मᱶ स े एक यह है ᳰक यह उ᭜ᮓमणीय होता है 
अथाᭅत ् ᮧ᭜यᭃ िपज़ोइलेि᭍ᮝक ᮧभाव (दाब 
डालन ेपर िव᳒ुत उ᭜प᳖ करना) दशाᭅने वाली 
सामᮕी भी ᮧितवतᱮ िपज़ोइलेि᭍ᮝक ᮧभाव 
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(िव᳒ुत ᭃेᮢ के उपयोग से दाब कᳱ उ᭜पिᱫ) को 
दशाᭅती है। अत: कथन 2 सही है। 

 Ფा᭗जᭅ, िसरेिमक और लवण कुछ सामा᭠य 
िपज़ोइलेि᭍ᮝक सामᮕी हᱹ। िपजोइलेि᭍ᮝक 
ᮧभाव का अनुᮧयोग इंकजेट ᳲᮧᳳटग, उᲬ 
वो᭨टेज के सृजन, िसगरेट लाइटसᭅ आᳰद मᱶ 
देखा जा सकता है। अत: कथन 3 सही है। 

94. हाल ही मᱶ खबरᲂ मᱶ देखा गया 'ऑपरेशन ᭍लीन 

आटᭅ' का संबंध ᳰकसस ेहै? 

a. नेवले के बालᲂ के अवैध ᳞ापार पर कारᭅवाई 
से। 
b. ᭭व᭒छ भारत अिभयान के तहत ᭭व᭒छता 
अिभयान से। 
c. ᮧधानमंᮢी कौशल िवकास योजना से। 
d. पुननᭅवीनीकरण उ᭜पादᲂ कᳱ एक ᮧदशᭅनी से। 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 ऑपरेशन ᭍लीन आटᭅ देश मᱶ नेवले के बालᲂ कᳱ 
त᭭करी पर कारᭅवाई करन ेवाला पहला अिखल 
भारतीय अिभयान है। व᭠यजीव अपराध 
िनयंᮢण ᭣यूरो (WCCB) ᳇ारा इस अिभयान 
कᳱ पᳯरक᭨पना नेवला के बालᲂ से िनᳶमत ᮩशᲂ 
के ᳞ापार को बंद करन ेके एकमाᮢ उ᳎े᭫य के 
साथ कᳱ गई थी। अत: िवक᭨प (a) सही है। 

 नेवले बालᲂ स े बन े ᮩश पसंद ᳰकय े जात े हᱹ 
᭍यᲂᳰक वे बेहतर गुणवᱫा के होते हᱹ और इन 
पर रंग अ᭒छे से ठहरता है। 

 नेवला को व᭠यजीव संरᭃण अिधिनयम, 
1972 कᳱ अनुसूची-II के भाग 2 मᱶ सूचीब᳍ 
ᳰकया गया है और इसके शरीर के ᳰकसी भी 
अंग कᳱ त᭭करी या क᭣जा एक गैर-जमानती 
अपराध है। 

 IUCN रेड िल᭭ट मᱶ यह ᭠यूनतम ᳲचतनीय के 
ᱨप मᱶ है। 

 पूरे देश मᱶ नेवलᲂ कᳱ कुल 6 ᮧजाितया ँ पाई 
जाती हᱹ िजनमᱶ- इंिडयन ᮕे, ᭭मा◌ॅल इंिडयन, 
ᱨडी, केकड़ा खान ेवाले, धारीदार गदᭅन वाले 
और भूरे नेवले शािमल हᱹ। 

 भारतीय ᮕे नेवला सबस े अिधक पाई जान े
वाली ᮧजाित है और इसका सबस े अिधक 
िशकार भी होता है। 

95. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखा गया 'INSTEX' ᭍या 

है? 

a. संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका ᳇ारा अपनाया गया 
कमोिडटी ᭭वैप तंᮢ। 
b. ईरान के साथ ᳞ापार के िलये कुछ यूरोपीय 
देशᲂ ᳇ारा ᭭थािपत एक ᳞ापार तंᮢ। 
c. िव᳡ ᳞ापार संगठन ᳇ारा अपनाई गई 
व᭭तुᲐ और सेवाᲐ के आदान-ᮧदान कᳱ ᮧणाली। 
d. छोटे उ᳒ोगᲂ के बीच व᭭त ुिविनमय ᳞ापार 
को समथᭅन देने के िलय ेभारत कᳱ नई योजना। 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 यूरोपीय सं᭭थाᲐ को ईरान के साथ ᳞ापार 
करन ेमᱶ सᭃम बनान े के िलय ेजनवरी 2019 
मᱶ ᮨाँस, जमᭅनी और यूनाइटेड ᳴कगडम ᳇ारा 
एक ᳞ापार तंᮢ 'इं᭭ᰯमᱶट इन सपोटᭅ ऑफ ᮝेड 
ए᭍सचᱶ᭔स’ (INSTEX) कᳱ ᭭थापना कᳱ गई 
थी। 

 यह तंᮢ अमेᳯरकᳱ मुᮤा डॉलर के ᮧयोग ᳰकय े
िबना तथा ईरान के साथ ᳞ापार के िखलाफ 
अमेᳯरकᳱ ᮧितबंधᲂ को दरᳰकनार करत े ᱟए 
᳞ापार करन ेके िलये िडज़ाइन ᳰकया गया है। 
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 यह तंᮢ ईरान को तेल बेचन ेऔर िवदेशी मुᮤा 
मᱶ अ᭠य उ᭜पादᲂ या सेवाᲐ का आयात करन े
कᳱ अनुमित देता है। 

96. टोरेफै᭍शन ᮧᳰᮓया (Torrefaction’ process) के 

बारे मᱶ िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन-सा िवक᭨प सही 

है? 

a. यह एनीिमया को ख᭜म करन ेके िलय ेएक 
एंटीबायोᳯटक ᮧᳰᮓया है। 
b. यह एक जल शुि᳍करण ᮧौ᳒ोिगकᳱ है।  
c. जैव-ᮤ᳞मान को कोयले जैसी सामᮕी मᱶ 
पᳯरवᳶतत करन ेके िलय ेएक तापीय ᮧᳰᮓया है। 
d. पेᮝोिलयम उ᭜पादᲂ को पᳯर᭬कृत करन ेके िलय े
एक रासायिनक ᮧᳰᮓया है। 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 टोरेफै᭍शन बायोमास को कोयले जैसी सामᮕी 
मᱶ बदलन े के िलय ेᮧयोग कᳱ जान ेवाली एक 
थमᭅल ᮧᳰᮓया है, िजसमᱶ मूल बायोमास कᳱ 
तुलना मᱶ बेहतर ᲊधन िवशेषताएँ होती हᱹ। 

 इस ᮧᳰᮓया मᱶ भूसे, घास, चीरघर के अवशेषᲂ 
और लकड़ी के बायोमास को 250 िडᮕी 
सेि᭨सयस से 350 िडᮕी सेि᭨सयस तक गमᭅ 
ᳰकया जाता है। 

 यह बायोमास के तᱬवᲂ को 'कोयले कᳱ तरह' 
छरᲄ मᱶ बदल देती है। इन छरᲄ का उपयोग 
इ᭭पात और सीमᱶट उ᭜पादन जैस े औ᳒ोिगक 
अनुᮧयोगᲂ के िलय े कोयले के साथ दहन के 
िलय े ᳰकया जा सकता है। अतः िवक᭨प (c) 
सही है। 

97. भारतीय मानसून का पूवाᭅनुमान करत ेसमय कभी-

कभी समाचारᲂ मᱶ उ᭨लेिखत इंिडयन ओशन 

डाइपोल (IOD) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

मᱶ स ेकौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. IOD पᳯरघटना, उ᭬णकᳯटबंधीय पि᳟मी ᳲहद 
महासागर और उ᭬णकᳯटबंधीय पूवᱮ ᮧशांत 
महासागर के बीच समुᮤी सतह के तापमान के 
अंतर स ेिवशेिषत होती है।  

2. IOD पᳯरघटना मानसून पर अल-नीनो के 
असर को ᮧभािवत कर सकती है।  

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ  
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 ᳲहद महासागर ि᳇ᮥुव (Indian Ocean 
Diapole) अल-नीनो के समान ही एक 
महासागर-वायुमंडल अंतसᲈबंध (Ocean-
Atmosphere Interaction) कᳱ पᳯरघटना 
है। 

 IOD पि᳟मी ᳲहद महासागर (अरब सागर) 
और पूवᱮ ᳲहद महासागर (इंडोनेिशयाई तट का 
दिᭃण भाग) के समुᮤ सतह के तापमान मᱶ 
अंतर के कारण उ᭜प᳖ होता है। अतः कथन 1 
सही नहᱭ है।  

 इस पᳯरघटना मᱶ पि᳟मी ᳲहद महासागर का 
जल पूवᱮ ᳲहद महासागर कᳱ तुलना मᱶ गमᭅ 
होता है तो इस ेसकारा᭜मक IOD और इसकᳱ 
िवपरीत ि᭭थित को नकारा᭜मक IOD कहत ेहᱹ। 

 भूम᭟यरेखीय ᮧशांत महासागर मᱶ अल-नीनो के 
समान ही IOD भी मौसम और जलवाय ु कᳱ 
घटनाᲐ को ᮧभािवत करता है। हालाँᳰक 
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इसका ᮧभाव कमज़ोर होता है ᭍यᲂᳰक ᳲहद 
महासागर का ᭃेᮢफल ᮧशांत महासागर कᳱ 
तुलना मᱶ कम है, इसके अितᳯरᲦ ᳲहद 
महासागर ᮧशांत महासागर कᳱ तुलना मᱶ 
उथला भी है।  

 IOD भी भारतीय मानसून को ᮧभािवत करता 
है। सकारा᭜मक IOD के दौरान मानसून कᳱ 
वषाᭅ पर सकारा᭜मक और नकारा᭜मक IOD के 
दौरान मानसून कᳱ वषाᭅ पर ᮧितकूल ᮧभाव 
पड़ता है। अतः कथन 2 सही है। 

98. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
      कभी-कभी समाचारᲂ मᱶ उ᭨लेिखत शहर            
देश 

1. केटालोिनया  -  ᭭पेन 
2. ᮓᳱिमया       -  हंगरी 
3. ᳲमडानाओ          -  ᳰफलीᳲपस 
4. ओरोिमया  -  नाइज़ीᳯरया 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-स ेसही सुमेिलत हᱹ? 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 3 और 4 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 4 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 कैटेलोिनया (Catalonia) उᱫर-पूवᱮ ᭭पेन मᱶ 
आईबेᳯरयाई ᮧाय᳇ीप मᱶ एक अ᳍ᭅ-᭭वायᱫ ᭃेᮢ 
है। ᭭पैिनश गृह यु᳍ (1936-1939) स े पहले 
कैटेलोिनया ᭭वायᱫ था। अतः यु᭏म 1 सही 
सुमेिलत है। 

 ᮓᳱिमया एक युᮓेिनयन ᭃेᮢ था िजस पर वषᭅ 
2014 मᱶ ᱨस ᳇ारा क᭣ज़ा कर िलया गया था। 
अतः यु᭏म 2 सुमेिलत नहᱭ है। 

 ᳲमडानाओ ᳰफलीपᱭस का दूसरा सबस े बड़ा 
᳇ीप है। मई 2017 मᱶ इ᭭लािमक चरमपंिथयᲂ 
के कारण यह चचाᭅ मᱶ रहा था। अतः यु᭏म 3 
सही सुमेिलत है। 

 ओरोिमया ᭃेᮢ मु᭎य ᱨप स ेओरोमो नृजातीय 
समुदाय ᳇ारा अिधवािसत है, जो इिथयोिपया 
मᱶ सबस ेबड़ा नृजातीय समूह है। इिथयोिपया 
मᱶ दो समुदायᲂ के म᭟य ᭃेᮢीय िववादᲂ के बाद 
ᳰदसंबर 2016 मᱶ ओरोमो और सोमाली 
जातीय समूहᲂ के बीच झड़पᱶ ᱟᲊ थी।अतः यु᭏म 
4 सुमेिलत नहᱭ है। 

99. भारत के उपᮕह ᮧᭃेपण वाहनᲂ के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े  

1. PSLV से पृ᭝वी संसाधनᲂ कᳱ िनगरानी हेत ु
उपयोगी उपᮕहᲂ को ᮧᭃेिपत ᳰकया जाता है 
जबᳰक GSLV को मु᭎य ᱨप से संचार उपᮕहᲂ 
को ᮧᭃेिपत करन ेके िलय ेिडज़ाइन ᳰकया गया 
है।  

2. PSLV ᳇ारा ᮧᭃेिपत उपᮕह आकाश मᱶ एक 
ही ि᭭थित मᱶ ᭭थायी ᱨप मᱶ ि᭭थर होते ᮧतीत 
होत ेहᱹ जैसा ᳰक पृ᭝वी के एक िविश᳥ ᭭थान से 
देखा जाता है। 

3. GSLV Mk-III चार चरणᲂ वाला ᮧᭃेपण 
वाहन है िजसमᱶ पहले और तीसरे चरण मᱶ ठोस 
रॉकेट इंजन का तथा दूसरे और चौथे चरणᲂ मᱶ 
तरल रॉकेट इंजन का उपयोग ᳰकया जाता है।  

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2 
d. केवल 3 
उᱫर: (a)  
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᳞ा᭎या: 
 PSLV भारत का तीसरी पीढ़ी का ᮧᭃेपण 

यान है। यह तरल चरणᲂ से लैस होने वाला 
पहला भारतीय ᮧᭃेपण यान है। इसका 
उपयोग मु᭎य ᱨप स े पृ᭝वी कᳱ िनचली 
कᭃाᲐ, िवशेष ᱨप से उपᮕहᲂ कᳱ भारतीय 
ᳯरमोट सᱶᳲसग शंृखला के िविभ᳖ उपᮕहᲂ को 
पᱟँचान े के िलये ᳰकया जाता है। यह 600 
ᳰकमी. ऊँचाई वाले सन-ᳲसᮓोनस पोलर 
ऑᳶबटᲂ तक 1,750 ᳰकलोᮕाम तक का पेलोड 
ले सकता है।  

 GSLV को मु᭎य ᱨप से भारतीय रा᳦ीय 
उपᮕह ᮧणाली या इनसैट के बेहतर ᮧदशᭅन के 
िलय े िडज़ाइन ᳰकया गया है। यह दूरसंचार, 
ᮧसारण, मौसम िव᭄ान और खोज और बचाव 
अिभयानᲂ कᳱ ज़ᱨरतᲂ को पूरा करन ेके िलय े
इसरो ᳇ारा ᮧᭃेिपत बᱟउ᳎ेशीय भ-ूि᭭थर 
उपᮕहᲂ कᳱ एक शंृखला है। यह उपᮕहᲂ को 
अ᭜यिधक दीघᭅवृᱫाकार िजयोᳲसᮓोनस 
ᮝांसफर ऑᳶबट (GTO) मᱶ पᱟँचा देता है। 
अत: कथन 1 सही है।  

 भू-तु᭨यकािलक कᭃाᲐ मᱶ उपᮕह आकाश मᱶ 
एक ही ि᭭थित मᱶ ᭭थायी ᱨप से ᳰदखाई देत ेहᱹ। 
अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

 GSLV Mk-III एक चौथी पीढ़ी का चार तरल 
᭭ᮝैप-ऑन वाला तीन चरणीय ᮧᭃेपण वाहन 
है, िजसके तीसरे चरण मᱶ ᭭वदेशी ᱨप से 
िवकिसत ᮓायोजेिनक अपर ᭭टेज (CUS) का 
ᮧयोग ᳰकया गया है। 

 यह 4-5 टन वज़न के उपᮕहᲂ को 
िजयोᳲसᮓोनस ᮝांसफर ऑᳶबट (GTO) मᱶ ले 
जान ेमᱶ सᭃम है। इस रॉकेट मᱶ दो ठोस मोटर 

᭭ᮝैप-ऑन (S200) सिहत एक तरल ᮧणोदक 
कोर ᭭टेज (L110) और एक ᮓायोजेिनक ᭭टेज 
(सी-25), तीन चरण हᱹ। अत: कथन 3 सही 
नहᱭ है। 

100. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े  
1. पृ᭝वी का चुंबकᳱय ᭃेᮢ हर कुछ सौ हज़ार 

सालᲂ मᱶ उ᭜ᮓिमत ᱟआ है।  
2. 4000 िमिलयन वषᲃ स ेभी अिधक समय 

पहले जब पृ᭝वी का िनमाᭅण ᱟआ था तब 
ऑ᭍सीजन 54% थी और काबᭅन 
डाइऑ᭍साइड नहᱭ थी।  

3. जब जीवᲂ कᳱ उ᭜पिᱫ ᱟई, तो उ᭠हᲂन ेपृ᭝वी के 
ᮧारंिभक वायुमंडल को संशोिधत ᳰकया।  

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और 3   
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 पृ᭝वी का चुंबकᳱय ᭃेᮢ एक ि᳇ᮥुवीय चुंबक है, 
जो पृ᭝वी के घूणᭅन कᳱ धुरी स े 11 िडᮕी पर 
झुका ᱟआ है। चुंबकᳱय उᱫरी ᮥुव उᱫरी 
कनाडा मᱶ ए᭨समेरे ᳇ीप पर एक ᳲबद ु है, 
जबᳰक चुंबकᳱय दिᭃण ᮥुव एडेली लᱹड और 
िव᭨᭍स लᱹड के बीच अंटाकᭅ ᳯटका के तट पर है। 

 ᮧाचीन चᲵानᲂ मᱶ पाए जान ेचुंबकᳱय सा᭯यᲂ 
से पता चलता है ᳰक िपछले 20 िमिलयन वषᲄ 
मᱶ, चुंबकᳱय उᱫर और दिᭃण भाग लगभग 
ᮧ᭜येक 200,000 से 300,000 वषᲄ मᱶ पलट 
जात े है। इन ᮧमुख उलटफेरᲂ मᱶ से िपछला 
उलटफेर 780,000 साल पहले ᱟआ था, 
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हालाँᳰक दोनᲂ ᮥुव बड़ ेि᭢लपᲂ के बीच मᱶ ही 
घूमत ेरहत ेहᱹ। अत: कथन 1 सही है। 

 जब पृ᭝वी 4.6 अरब वषᭅ पूवᭅ गैसᲂ और ठोस 
पदाथᲄ के एक गमᭅ िम᮰ण से पृ᭝वी का िनमाᭅण 
ᱟआ, तब इस पर लगभग कोई वातावरण नहᱭ 
था। इसकᳱ सतह िपघली ᱟई थी। जैस-ेजैस े
पृ᭝वी ठंडी होती गई, मु᭎य ᱨप से 
᭔वालामुिखयᲂ से िनकलन े वाली गैसᲂ से 
वातावरण बनता चला गया। इसमᱶ हाइᮟोजन 
स᭨फाइड, मीथेन और आज के वायुमंडल मᱶ 
काबᭅन डाइऑ᭍साइड कᳱ उपल᭣ध माᮢा से 
लगभग 10 स े 200 गुना ᭸यादा काबᭅन 
डाइऑ᭍साइड थी। अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

 लगभग 2.5 िमिलयन वषᭅ पूवᭅ, ऑ᭍सीजन का 
उ᭜पादन करन े वाले फोटोᳲसथेᳯटक जीवᲂ के 
िवकास के कारण वायुमंडल मᱶ उपल᭣ध 
ऑ᭍सीजन कᳱ माᮢा बढ़न े लगी। य े जीव 
महासागरीय सायनो-बै᭍टीᳯरया थे। समय के 
साथ वायवीय जीवᲂ का िवकास ᱟआ। अत: 
कथन 3 सही है। 

 

 

 

 


